

LAS PROVINCIAS

DIARIO GRÁFICO

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. RESTO ESPAÑA: 9 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CENTIMOS

REDACCION Y ADMINISTRACIÓN: MAR. 29.- APARTADO DE CORREOS 139.

Madrid político

UN ESTADISTA QUE SE DESINFLA

Va a hacer estos días un año justo. Era el 11 de Agosto en la Cámara. El hombre terrible que muchos veían en Azaña rugió espantosas amenazas y fulminó inexorables sentencias de exterminio: "estamos en pie de guerra", fué el leitmotivo de la soflama iracunda. Luego, en el curso de este año transcurrido, tuvo reiteración la bravata y solemnes afirmaciones sarcásticas fueron a herir con un trallazo insolente el rostro de las minorías derechistas: "governamos para los amigos, ¡pues no faltaba más!", la República no quiere contentar sino a los republicanos", etc. Y un día, encarándose el hombre tremebundo, que tantos españoles papanatas creían ver en Azaña, con el señor Gil Robles y los agrarios, les lanzó este exabrupto, coreado con las expansiones más plebeyas de la ¡ay! entonces disciplinada mayoría: "me avergonzarían y me deshonrarían vuestros votos y vuestros aplausos"...

Era terrible aquel Azaña de la mayoría compacta en pos de su bravuconería. ¿Hombre de hierro? No; la imagen resultaba desvaída; ¿de qué era aquel Azaña, tan jactancioso, tan intrépido y tan retador?... Era, amigos míos, sencillamente una superchería el mito férreo. Detrás de aquellas actitudes más que arrogantes provocativas, no había un carácter, sino un par de centenares de diputados dispuestos a rugir como coro a las provocaciones y media docena de periódicos contratados para dar eco a la garrullería de semejante actitud. Har pasado unos meses, sobrevino Casas Viejas—no se olvidó nunca que desde lo de Casas Viejas acompaña al Gobierno la fatalidad del sonsonete siniestro de la crisis y el panorama a retaguardia del "ex hombre de hierro" es éste: una mayoría en desbandada rebelde, unos partidos ministeriales destrozados y atomizados por la discordia, y el precario contrato de publicidad propicia en los periódicos de aquel "trust" efímero y desastroso, convertido en ariete contra el patrón y contra el "animador"—¿no dicen así los mejicanos?—del consorcio. El bosque de espaldas que Azaña contemplaba delante de sí, en la calle, se ha prolongado ahora por detrás de él, en la política y la prensa. Y es ahora cuando la táctica del que fué fugacísimo ídolo de hierro ha cambiado radicalmente hasta presentarle como un hombre meliflúo.

¿No lo han entrevistado así, lectores míos, en estas negociaciones misteriosas, cordialísimas con el señor Gil Robles y los agrarios para sacar adelante el proyecto de Arrendamientos rústicos? Los votos que ayer "me avergonzarían y me deshonrarían", son buscados hoy con solícita ansiedad de lograrlos. "Esta ley no puede ser partidista ni primitiva", dice con el más dulce de los acentos paternales Azaña. ¿Dónde queda el "pie de guerra", el "aplastamiento de los que no sean republicanos", el exterminio de los ciudadanos que no formaran en la clientela ocasional del jefe del Gobierno?...

¿Es que ha cambiado, en una evolución reflexiva, en un arrepentimiento eficaz, en una contricción sincera, el espíritu de Azaña? Nada tan lejos de la realidad auténtica. Lo que ha cambiado es su táctica y no, tampoco, por estímulo de los objetivos que advierten el signo de la conducta pretérita, sino simplemente porque hoy Azaña se encuentra aislado, sin mayoría en las Cortes y sin periódico en la calle. Es un naufrago para el cual todo socorro es aprovechable, aunque sea de los agrarios

De la vida cotidiana

...Y las olas... indiscretas...

María Isabel está de pie junto a la orilla del mar. Las olas se desahacen a sus pies, después de haber formado un ligero rizo de espuma blanquísima. Por unos instantes parece sustraída de todo el bullicio del balneario. La brisa juega con sus ensortijados cabellos y moldea su figura. María Isabel está pensativa. Su mirada se pierde en el espacio. Parece que espera algo que haya surgido allá en las lejanías del mar. Y, sin embargo, no escrita nada, no le interesa lo que en su derredor sucede: una idea única absorbe su pensamiento.

Instintivamente, nuestra protagonista traza sobre la arena, con la punta de la sombrilla, recreándose en la escritura, un nombre. La idea fija que le tiene absorta a la orilla del mar se ha trasladado al exterior. Una ola cubre aquel nombre y lo borra sin dejar ni la más leve huella. María Isabel hubiese querido detener el avance de aquella diminuta onda que borra una de las más grandes ilusiones de su vida. Y con un mohín de contrariedad, y como desafiando el ir y volver de aquellos rizos del mar, otra vez escribe, y ahora un poco más apartado de la orilla, el mismo nombre. Las olas no llegan allí, y María Isabel contempla con aire de triunfo la permanencia de aquel nombre, al que no alcanzan aquéllas, a pesar de que algunas se acercan hasta tocar los bordes de la primera letra... Y así pasan dos, cuatro, seis minutos.

De pronto, una voz masculina saca de su abstracción a María Isabel, que apresuradamente, con la punta de la sombrilla, trata de borrar aquel nombre, mientras se cubren de carmín sus mejillas.

—¿Qué haces ahí tan sola, María Isabel?—le pregunta un muchacho, mirando disimuladamente los borrosos trazos escritos en la arena.

—Pues, mira, nada. Me aburría como una ostra y me vine aquí a la orilla, a ver estas antipatiquísimas olas, que parecen empeñadas en llevarle a una siempre la contraria.

Una ola, con más empuje, adelantándose, hace retroceder a María Isabel y a su compañero, y borra la inscripción de la arena. María Isabel respira.

MATEO

SIEMPRE QUE QUIERA HALLAR CAMPO PARA SUS ACTIVIDADES. LEA NUESTRA SECCION DE

"ANUNCIOS POR PALABRAS"

que "avergüenzan y deshonran" con sus aplausos. El naufrago, además, quiere conservar la presidencia del Consejo, y para ello no ve ya hoy más táctica que la de arriar sus provocaciones y arrogancias falaces y entrar en una senda de política contemporizadora...

Y este es el caso, entre todos vulgarísimo y desprovisto de todo interés psicológico, que yo he querido destacar hoy al señalar la transformación, en menos de un año, del presunto hombre de hierro en auténtico hombre de paja...

LUIS DE GALINSOGA

6 Agosto.

Del día

La sustitución de la enseñanza religiosa

A medida que avanza el verano y nos aproximamos al otoño, el problema de la sustitución de la enseñanza religiosa por la laica adquiere proporciones gigantescas. El ministro de Instrucción pública, antiguo director general de Enseñanza con los anteriores ministros de este departamento, al advenir el nuevo régimen dijo, a raíz de aprobarse la ley de Congregaciones, preguntado por los periodistas acerca de si habría incautación de colegios y de material de enseñanza, contestando de una manera terminante: "Ni la Constitución ni la ley de Congregaciones, a las que tenía que atenerse, permitían eso". La cosa no podía estar más clara. De haber sido otros tiempos y otros hombres nadie dudara de que era pleito definitivamente resuelto. ¿Pero ahora?

Y, en efecto; apenas iniciados los trabajos para que pueda entrar en funciones, al comenzar el curso, la nueva organización, y ya expirantes los primeros 27 millones, que son gota de agua para lo que va a necesitarse, el mismo personaje, según afirmación de un periódico, con toda la autoridad que le da el hallarse al frente del Ministerio de Instrucción pública, ha manifestado que continúa manteniendo su criterio adverso a las incautaciones, "salvo en el caso de absoluta e imprescindible necesidad".

Como puede advertir el lector, de lo que dijo el señor Barnés primeramente a lo que ha dicho hay una enorme diferencia y un cambio de criterio completo. Su primera afirmación, y de una manera absoluta, no admitía la incautación; se lo vedaban la Constitución y la ley de Congregaciones. En la manifestación de ahora ya se admite el caso de la incautación. La Constitución y la ley de Congregaciones ya son aquí letra muerta. Y como ese caso de que el Estado se encuentra sin dinero para desenvolver todo su plan se daba ya por descontado, pues nadie creyó nunca que podría sustituir la enseñanza que daban las Ordenes religiosas, otra vez verá España el triste y bochornoso espectáculo de que sea atropellada la legítima propiedad, que en manos de nuestros gobernantes no tiene ningún valor, ya que disponen de ella a su antojo, privando de la misma tanto a colectividades como a particulares.

Z.

A NUESTROS ABONADOS

Hemos de rogar a aquellos de nuestros abonados que por ausentarse de la ciudad piden que se les remita el diario al lugar adonde se dirigen, que hagan dicha petición a horas en que están abiertas las oficinas de nuestra Administración (de nueve a una por la mañana y de tres a siete por la tarde), pues se da el caso frecuente de que por teléfono, y a las horas más extraordinarias, se piden aquellos traslados, siendo esta causa de que algunas veces no puedan servirse porque la persona que los recibe es ajena por completo de las oficinas administrativas.

Congreso socialista francés

El día 14 de Julio, fiesta nacional, se inauguró en París el Congreso socialista en el palacio de la Mutualidad, en cuyo "hall" había un estante de libros, folletos y volúmenes de ortodoxia incorruptible; los bustos de Jaurés y de Guesde; un servicio de T. S. H., y entre batidores una ambulancia sanitaria. Tal es el ambiente inerte y decorativo de la primera sesión que celebra la Asamblea.

Hace 19 años el socialismo internacional recibió el primer alabonazo, exaltando el patriotismo, al iniciarse la guerra mundial. El asesinato de Jaurés, estando en el café, ya reveló la insuficiente fuerza del marxismo para evitar la catástrofe. El segundo golpe se lo dieron los comunistas aniquilando a la Internacional por burguesa y capitalista. Después, al aparecer en Italia el fascismo, donde el partido socialista era realmente fuerte, llevó a cabo Mussolini la parte razonable de su programa, pero a costa de la democracia social. No obstante, la II Internacional, mientras contara con Berlín, podía con tranquilidad mirar el porvenir. Mas Hitler ha destruido completamente su poderío en Alemania, en la misma patria de Carlos Marx. Y París, donde hoy reside su sede, no puede suceder a Alemania, porque aquél es un país cuya economía se basa en los nueve millones de proletarios, de pequeños burgueses que continúan aún con su "media de lana", donde esconden sus ahorros. Por lo tanto, la II Internacional ha perdido su poderoso centro y lugar estratégico.

Y conociendo perfectamente la situación dicha, el presidente de la II Internacional, el caudillo belga Emilio Vandervelde, inauguró el Congreso con un discurso que fué un llamamiento angustioso, patético en favor de la unidad, implorando "después de los desastres—dijo—que ha padecido en los últimos años la Internacional, vosotros sois uno de los últimos reductos del socialismo".

La importancia de las sesiones del 16 y 17 fueron las ideas expuestas por los delegados más conspicuos y la forma oratoria. La proposición de Paul Faure de censura al grupo parlamentario, fué votada por 2.107 mandatarios, a pesar de los esfuerzos de León Blum para suavizar la proposición. Renaudel, en nombre de los diputados, leyó una protesta, anunciando que ni sus camaradas ni él aceptan las decisiones del Congreso y apelan a la Federación y a la opinión pública. La consecuencia de esto fué la ruptura, pero no la escisión, porque ninguno de los dos grupos en pugna quiere cargar con la responsabilidad de la división del partido, lo cual indica su impotencia.

Pero lo realmente asombroso, lo inconcebible de las discusiones entre Faure, Marquet y Blum, fueron, no sólo el reconocimiento del fascismo y del hitlerismo, sino disculpados, aclimatados y aun legitimados por los representantes de la II Internacional. "Si el racismo y el fascismo—dijo un congresista—no hubiesen sido mas que movimientos de mercenarios al servicio de los intereses de banqueros e industriales, no hubieran producido el dinamismo que ha levantado entre las clases medias de Alemania e Italia". ¿Se quiere mayor apología de las doctrinas nazistas y fascistas? "El marxismo es—frase de Marcel Deat—, ante todo, un método de análisis, es decir, una crítica sin valor constructivo". Entonces ha desaparecido la lucha de clases y el socialismo se convierte en nacional y realista.

El partido socialista francés, como doctrina y organización, se ha convertido en un cadáver galvanizado, y para adquirir nueva savia pretende nutrirse con la sangre de su enemigo jurado: el fascismo y el nacional-socialista. Por ello, "Le

Temps", con ironía desdefiosa, afirma: "El neosocialismo galo no es sino el plagio de los rumores que desde hace varios años soplan sobre el mundo. Resuelto, según conviene a enemigos del capitalismo burgués, a combatir el fascismo, sueña con asimilarse su filosofía, sus métodos y hasta sus instrumentos. Si un día, alrededor de una mesa, en cualquier albergue veneciano coincidieran Kemal, Hitler y Mussolini, el Congreso socialista de París le serviría de tema de conversación propicia a consolarles y aun regocijarles. La misma sombra de Lenin, ¿no se prestaría a acompañarles? El ratón que acaba de parir la montaña del Congreso socialista no tiene dientes, ni siquiera pelo".

Más que el programa neofascista, la Asamblea ha tenido un interés nacional e internacional, al confesar estos tres puntos: el socialismo en el Poder es desastroso; comprobado en Austria, Inglaterra, Italia, Alemania y Australia; el programa exclusivamente socialista se ha realizado en gran parte por otros regímenes en Italia, Alemania y Rusia; y último, la labor de los socialistas en la oposición se reduce al goce de ciertas ventajas personales conseguidas en la influencia política. Por eso Vandervelde dijo: "De la conciencia y de la unidad del socialismo francés depende la suerte de los demás socialismos". Y se ha demostrado hasta la evidencia que el socialismo galo le falta "la conciencia y la unidad".

Existe hoy en Francia un hondo movimiento de reformas políticas, y la necesidad de ciertas transformaciones es reconocida por todos los partidos. Los radicales, los moderados y los socialistas han aceptado la fórmula de Caillaux: "Hay un gran desarreglo en las personas y en las cosas". Y aunque los partidos reaccionan a su manera, están conformes en imponer una nueva orientación, convencidos que la esencia de la política de la tercera República, el radical socialista, no sirve ya.

La médula de éste ha sido el catolicismo masónico. Y ahora confiesan las logias se ven desamparadas de sus miembros, y los periódicos radicales socialistas se quejan de haberseles ido la juventud, y sólo los viejos del Senado continúan fieles a su doctrina. "Notre Temps" y "Pamphel", revistas radicales socialistas, usan hoy una palabra mágica: fascismo, y a pesar de ella la juventud sigue indiferente. Y la razón es que las ideas radicales socialistas, esencialmente negativas, rencorosas y sectarias, no causan emoción en los jóvenes de espíritu deportivo y generoso.

"En Europa—observa Jacques Bainville—solamente la España oficial presta todavía crédito a las fórmulas masónicas, radicales socialistas, en todo el mundo desacreditadas."

RAFAEL DEL SOLAR

Servicio meteorológico

7 Agosto 1933
Estado atmosférico general a las siete horas de hoy:

Las presiones altas relativas se sitúan hacia el N. de África, por lo que la temperatura es elevada en la Península Ibérica, el cielo aparece despejado o con pocas nubes y los vientos soplan cálidos de la región del Sur.

Es probable persista el tiempo actual.

Teléf. de LAS PROVINCIAS
12-5-20 y 13-8-97

La importante Asamblea naranjera de ayer en el Ayuntamiento

Asistieron los parlamentarios y se acordó plantear hoy en el Congreso el caso Holanda

Ayer tarde, en el Ayuntamiento, se reunió la Asamblea naranjera. Habían sido convocados también los parlamentarios.

Se congregaron valiosas representaciones de entidades naranjeras de Castellón y Valencia, bajo la presidencia del señor Lambies.

Asistieron los diputados a Cortes don Sigfrido Blasco Ibáñez, don Ricardo Samper, don Juan Bort, don Francisco Sanchis, don Joaquín García Ribes, don Juan Calot, don Julio Just y el de la provincia de Castellón don José Royo Gómez. Don Alvaro Pascual Leone excusó su asistencia, no pudiendo acudir por acontecimientos familiares.

FINALIDAD DE LA ASAMBLEA

El alcalde señor Lambies presidió y dió cuenta de las circunstancias que le habían obligado a cursar la convocatoria. La ponencia naranjera viene reuniéndose periódicamente, y durante una de las últimas reuniones el señor Cano dió noticia de una carta procedente de Holanda, según la cual aquel Gobierno se disponía a adoptar medidas que habrían de repercutir en contra del negocio naranjero.

ARANCELES, CONTINGENTES Y SANIDAD

Seguidamente concedió la palabra al señor Cano Mayans, quien expuso la labor realizada por la ponencia durante las catorce reuniones que ha celebrado, comprensiva de todos los aspectos de esta riqueza, y que se han referido de modo especial, a la política arancelaria, a la de contingentes, y a la política sanitaria. Esto en lo que se podría calificar de orientación general.

Las conclusiones de otro orden se refieren a la necesidad de que predomine en el negocio naranjero la más amplia libertad de comercio y de producción, que no prosperen los intentos de sindicación forzosa: esto sin perjuicio de que el Estado adopte las medidas de orden sanitario que estime oportunas, y de otra índole, pero de manera que nunca pueda considerarse restringida la iniciativa particular.

Dijo que en las reuniones celebradas se había discutido mucho, pero se habían producido todos con una absoluta alteza de miras, y con la finalidad única de dar solución a los problemas naranjeros.

A continuación informó acerca de Holanda, país que trata de elevar el trece por ciento ad valorem sobre nuestra naranja que hasta el momento actual se ha venido pagando al 39; y que además, el Parlamento de dicho país está estudiando la contingentación. Pidió a los diputados que en el momento actual se preocupen únicamente de esta cuestión de los tratados, pues aparte el caso de Holanda, está la cuestión de Rusia, y pudiera ocurrir que por no haber medido bien nuestro Gobierno las consecuencias, nos encontrásemos imposibilitados de negociar con Inglaterra, o de molestar a Francia, ya que las concesiones a Rusia se basan en el suministro de madera, que ahora nos suministra la vecina República. Os rogamos—terminó diciendo a los diputados, que no tratéis por ahora más asunto que el de los tratados, pues si ese lo resolvéis perfectamente, habréis prestado a la riqueza naranjera un servicio importantísimo.

DE ALCIRA A SEVILLA EN DOCE DÍAS

El señor Calot dijo que después de haber sugerido al señor Lambies la idea de convocar la conferencia naranjera con representación de las cuatro provincias interesadas, surgió en el Congreso la interpelación naranjera. El la estimaba importante, porque en

asuntos de economía las sugerencias deben venir desde los interesados. Pero no se trata—añadió—de recriminar por lo pasado, sino de buscar soluciones para el porvenir. Hizo un detenido estudio acerca de las causas de la última catástrofe, y señaló el hecho de que no toda la naranja fué mala; y el Gobierno nada hizo por defender la buena.

Mostróse conforme en que la cuestión de los tratados podía considerarse fundamental, la clave del problema: pero no se debía olvidar el mercado interior: un vagón desde la estación de Alcira a la de Sevilla, tarda doce días en llegar; 23 días a Santander; trece a Madrid; de ese modo no hay comercio posible. Pidió tarifas especiales para la naranja, como se hace con el trigo, pues no hay razón para ese privilegio concedido a los trigueros.

Se refirió a la Asamblea que ha de convocar el ministro, y dijo que a ella no se podía ir sin preparación: la preparación es las conclusiones de esa ponencia que en la actualidad labora. Pero, de momento, entendía oportunísimo el llamamiento del señor Cano Mayans respecto de plantear inmediatamente en las Cortes la cuestión de los tratados, pero entendiendo que también era urgente plantear inmediatamente la cuestión de los transportes del interior.

LA NECESARIA UNANIMIDAD

El señor Lambies se felicitó de la coincidencia y dijo que su propósito más ferviente era llegar a conclusiones aceptadas por unanimidad, a fin de que al ir a Madrid llevase la representación naranjera un criterio unánime.

LA FUMIGACION OBLIGATORIA

El señor Calot intervino nuevamente para añadir que también era urgente la política sanitaria del naranjo, entendiendo que debía pedir al Gobierno estableciese la fumigación obligatoria.

LOS PLAZOS DE TRANSPORTE

El alcalde de Algemesi, señor Torremocha, entendió respecto de la Sanidad, que lo interesante es que de una vez se disponga lo necesario para que se haga efectiva. Se refirió al mercado interior, exponiendo su importancia. En esta última temporada se le han destinado veinte mil vagones, y si hubiera facilidades se llegaría pronto a los sesenta mil. Pero con plazos de entrega como los actuales (los hay de 32 días para dentro de la Península), no es posible; acórtense los plazos, además de la rebaja de tarifas, y así, además de que los envíos se recibirán con regularidad, se dispondrá de doble material para el transporte.

Entendió que la naranja debía poderse vender al consumidor español a cinco céntimos la naranja, y que a ese precio el consumo nacional pasaría a ser uno de los más importantes. El plazo de entrega no debe pasar de ocho a diez días. Sucede en la actualidad, que un comerciante de Zamora, por ejemplo, hace un pedido de varios vagones escalonados, confiando recibirlos en distintos días; pero la realidad se encarga de desbaratar sus cálculos: está varios días sin recibir ninguno, y al final recibe cuatro o cinco vagones juntos; como tanta mercancía es notoriamente superior a la capacidad consumidora de la plaza, se le pudre la mercancía, pierde dinero y renuncia por fin a este negocio.

Habló también de la necesidad de pedir al Gobierno que prohiba los recargos municipales a la naranja, y eso se ha de hacer ahora, pues es cuando los Ayuntamientos comienzan a confeccionar sus presupuestos. Añadió el detalle de que algunos Municipios han establecido el recargo de cinco céntimos por kilo, que equivale a 50 pesetas la tonelada.

Terminó haciendo un llamamiento a los parlamentarios de todos los partidos, para que consideren estos asuntos como cosa ajena a la política.

LA INTERPELACION PARLAMENTARIA

El señor Royo, de Castellón, disculpó a sus compañeros de representación parlamentaria por no haber asistido: seguramente no han recibido la convocatoria, como él tampoco la había recibido, pero había podido asistir porque sus amigos de Castellón le habían informado de la celebración de la Asamblea. Hizo algunas aclaraciones respecto de la interpelación parlamentaria, y aseguró que ésta no se había producido como consecuencia, de la convocatoria del señor Lambies, pues le consta que el señor Manteca tenía pedidos al presidente del Consejo varios documentos a este respecto, y apenas llegaron a la Mesa de la Cámara, o sea mes y medio después de haberlos pedido, fué cuando pudo iniciar su anunciada interpelación naranjera. El firmó también la proposición incidental, que fué retirada, cuando el ministro anunció que convocaría la Asamblea, no sólo de parlamentarios, sino de todos los interesados.

LA INTERPELACION TUVO EFICACIA

El diputado señor Sanchis se mostró conforme con los acuerdos que adopten los naranjeros y dispuesto a defenderlos. Respecto de la interpelación, dijo que habría podido estar desarrollada con mayor o con menor acierto, pero indudablemente había sido eficaz; el diputado socialista señor García señaló, como una de las medidas necesarias, esa de los transportes para el interior.

LOS PROBLEMAS ECONOMICOS DEBEN SER ESTUDIADOS EN VALENCIA

El señor Rovira defendió la teoría de que aquí era donde se habían de estudiar los problemas naranjeros; y luego, cuando se hubiesen logrado por unanimidad unas conclusiones, llevarlas a Madrid si eran convocados, pero no todos, sino el presidente de la Asamblea en representación de todos los interesados.

TEME QUE SE LLEGUE TARDE

El señor Cano Mayans insistió en su apreciación de que el caso de Holanda era urgente plantearlo al Gobierno. Recordó al efecto lo sucedido con la Conferencia de Ottawa: el Gobierno inglés dió un plazo de un mes para que los Gobiernos que se considerasen perjudicados reclamasen; los países que reclamaron consiguieron mejor trato; cuando España se decidió a formular su reclamación, había ya transcurrido el mes. Pues que no suceda ahora lo propio. La cuestión de Holanda está sobre el tapete: si los parlamentarios la plantean inmediatamente a nuestro Gobierno, no se pierde la oportunidad; si se espera a que la Asamblea termine su labor, podemos llegar tarde: pues que prosiga su labor la Asamblea, y los parlamentarios, sin esperar su terminación, que planteen inmediatamente el asunto.

LA NECESARIA UNION

El señor Calot recordó que en la interpelación se ofendió a personas y entidades que se han preocupado con alteza de miras de estos problemas naranjeros; nadie se levantó a defenderlas, porque a través de esa interpelación sólo hubo afanes políticos. Los exportadores y los productores figuramos allí: se ha procedido injustamente con dicha benemérita entidad.

Entró en otro orden de consideraciones, para decir que por encima de todo debe estar el interés de

Valencia, y que las conclusiones deben ser aceptadas por las cuatro provincias interesadas, y no sólo por algunas de ellas. Dijo, en nombre de los autonomistas valencianos, que estaban dispuestos a ir con todos los parlamentarios de la región interesada. Que el abrazo es posible, añadió, lo demuestra el hecho de que la iniciativa del señor Samper pidiendo el auxilio a los naranjeros, fué secundada por todos, y estuvo coronada por el éxito más rotundo: como ahora sucederá, dijo, si nos unimos los diputados de todos los matices.

EL LLEGAR PRONTO Y BIEN, PUEDE NO SERVIRNOS PARA NADA

El señor Carbonell entendió que todas las cuestiones de si los barcos o los vagones habían de llegar en doce o en catorce días, etc., eran nimias comparadas con la gravedad del caso Holanda, y en general de los Tratados. ¿De qué nos servirá, dijo, llegar en pocos días a los centros consumidores, si luego no nos compran la naranja? Se extendió en consideraciones respecto de la política exterior económica, que debe referirse también a patateros, cebolleros, arroceros, etc. Sin una política de Tratados, será inútil todo. Y es tan esencial, que los parlamentarios deben formar el frente único para triunfar o para retirarse a Valencia, que, llegado el caso, aquí se adoptarán las medidas necesarias para demostrar que no se puede jugar con la vida de un pueblo.

ES POSIBLE ESTABLECER EN LA POLITICA ZONAS DE CONVIVENCIA

El señor Samper estimó posible el establecimiento entre los parlamentarios de zonas de convivencia: unidos, podemos triunfar; levantando la vista, podremos coincidir. Nos hemos quedado solos en distintas ocasiones, pero estamos siempre dispuestos a unirnos con todos. Se mostró pesimista respecto de la Asamblea convocada por el ministro, pero si hemos de ir a ella, preparémonos con soluciones concretas y articuladas. Los interesados deben documentar a los diputados, pero con toda concreción. Se ha hablado de tarifas, de plazos de transporte, de Holanda: pues todo eso se ha de traer articulado, razonado, como si lo hubiéramos de llevar a la "Gaceta". Recordó el caso del 3/6; se puso al habla con la embajada, y recibió la impresión de que si el Gobierno español pedía, no habría gran dificultad en conceder; formuló en el Parlamento sus observaciones, y el ministro de Obras públicas le contestó de modo satisfactorio. Todo parecía situado en buen plan. Pero la contestación del ministro alarmó a los asturianos. ¿Qué pasó a partir de entonces? Nada supo ya el señor Samper.

SE DEBE ACUDIR AL LLAMAMIENTO DEL GOBIERNO

El señor Llopis, de Castellón, se mostró partidario de acudir al llamamiento del Gobierno.

LOS ARBITRIOS MUNICIPALES Y LOS PLAZOS DE TRANSPORTE

El alcalde de Algemesi dijo que todos debían considerar como apolíticos los problemas naranjeros. Insistió en la urgencia de pedir al Gobierno que impida los gravámenes municipales; que si no es posi-

ble rebajar las tarifas, que se exija el acortamiento de los plazos de entrega; que no se debe ir a Madrid, pues para eso están los parlamentarios, a los cuales se debe entregar la ponencia debidamente documentada. Dijo a los socialistas que habían presentado a productores y exportadores como poco menos que estafadores, sin fijarse en que los precios a que pagaban la naranja no permitían enviar selecciones. Los diputados, terminó, a defender Tratados y rebaja de tarifas y plazos; las cuestiones de orden interior, ya las ventilaremos nosotros.

HOY TENDRA SITUACION PARLAMENTARIA EL CASO DE HOLANDA

El señor Calot dijo que hoy sin falta quedará planteada la cuestión en el Parlamento por uno cualquiera de los diputados levantados, y que a la Asamblea asistirán, si la convocatoria es para parlamentarios, y representaciones de interesados.

ELEMENTOS EXTRAÑOS EN LAS ASAMBLEAS

El señor Rovira dijo que era enemigo de esas Asambleas fuera de Valencia, porque se mezclaban elementos que les tiene sin cuidado todo lo que con la naranja se relaciona: si se evitaba esa posibilidad, se mostraba partidario de ir a la Asamblea de Madrid.

VARIOS CASOS ALARMANTES

El señor García, de la Federación de Exportadores de Naranja vía terrestre, intervino para hacer resaltar la importancia de lo relacionado con la política de Tratados; Francia acaba de prohibir el tránsito por su país de naranja a granel; quiere que toda sea envasada, cuando la base de nuestro comercio ferroviario ha sido el envío a granel; en Alemania se ha vuelto a resucitar la cuestión del monopolio frutero. Bélgica trata de pasar del dos y medio por mil, al cinco. Todos los países se mueven contra nosotros, y si no se ataja el mal, la situación naranjera será difícilísima para nosotros. Es urgente el planteamiento de estas cuestiones en el Parlamento. Nosotros nos encargaremos de documentar cumplidamente a los diputados.

¿QUE PASARIA SI PRESCINDIESEMOS DE LOS AUTOS AMERICANOS?

Intervino el marqués de Villagracia. Dijo que la ponencia había realizado un trabajo completísimo de todos los aspectos naranjeros. Cree que nunca se había llegado a marcar una orientación tan absoluta de estos problemas. De las cuestiones ya estudiadas se deducía la necesidad de que la política económica española esté decisivamente influenciada por la economía valenciana. Se ve claro—añadió—que nuestros problemas son distintos y casi siempre contrarios de los puntos de vista de las demás regiones; pero es posible conciliarlos: mas si el Gobierno se empeña en seguir teniéndolos olvidados, se nos creará una situación secesionista.

Se extendió en consideraciones respecto de la labor realizada por la ponencia, y se detuvo especialmente en la necesidad de ir a la mente en la necesidad de una revisión de toda nuestra política exterior económica. Estudió las estadísticas de nuestro comercio ex-

Piscina de Natación
(Instalada junto al Club Náutico)

Restaurant -:- Bar Americano
Hermosa Pérgola sobre el mar
SERVICIO DE AUTOBUSES

terior. Con Inglaterra tenemos un superávit de un centenar de millones; le debemos el máximo de concesiones. Con Holanda también tenemos superávit, y sus quesos merecen un trato mejor que el que se les da. Con los Estados Unidos se les da. Con los Estados Unidos tenemos un déficit superior a 140 millones: ¿qué pasaría si prescindieramos de comprar unos cuantos automóviles, que podríamos adquirir en los países que son nuestros clientes? Esto es lo que queremos de los parlamentarios.

Enumeró las contrariedades que el agricultor viene experimentando en sus cultivos, y que continuarán si el Gobierno persiste en su actitud.

Consideró de carácter urgente lo relacionado con el exterior y con la sanidad; y en cuanto a la Asamblea, dijo que si en Madrid se había de discutir a base de los mismos argumentos de aquí, ya estaban discutidos; no concebía que se aportasen otros, porque ello significaría una deslealtad de la que a nadie consideraba capaz.

Como conclusiones de su interesante discurso, estableció: la necesidad de que se revisen los tratados; la necesidad de que se cumplan las leyes fitopatológicas, hasta con dureza, y con todas las consecuencias; oposición al intervencionismo del Estado; que la economía valenciana tenga la debida ponderación en los organismos nacionales arancelarios.

LA CUESTION DEL NITROGENO

El señor Mora, luego de hacer resaltar que los Gobiernos no hicieron caso alguno de las conclusiones aprobadas por las varias asambleas celebradas por los naranjeros para definir sus aspiraciones, se refirió concretamente al intento de nacionalización de la industria del nitrógeno, diciendo que la ponencia se había manifestado resueltamente en contra, no sólo por el encarecimiento que sufriría este fertilizante, sino por las represalias que tomarían los países que actualmente nos abastecen.

LA UNEA SE DEFENDE POR SI SOLA

El señor Hernández Lázaro, refiriéndose a los ataques que había sufrido la Unesa en el Congreso, dijo que si nadie se levantó a defenderla, es porque no necesita defensa, pues de sobra es conocida su actuación. Recordó la asamblea de Julio del año pasado, a la que acudieron, al llamamiento de la Unesa, más de 400 representantes de entidades fruteras de toda la agricultura española de exportación; aquellas conclusiones, quizá un poco mejoradas ahora, son las que ha reproducido la ponencia. Agradeció al señor Calot sus palabras de simpatía y se refirió a los agravios que a él personalmente se le habían inferido al acusarle de combatir al Gobierno. Se habían tergiversado sus palabras. En su intervención ante el ministro de Agricultura, se limitó a decir que había dos clases de problemas a resolver: uno el de encontrar compensación al recargo arancelario inglés y buscar el auxilio de la rebaja de las tarifas ferroviarias; otro, que se consideraba diferible y que para él era y es fundamental: la repercusión que sobre la economía valenciana pesa cada vez que en la economía nacional se adopta una determinación respecto del exterior; por ello entendió y sigue en esa opinión, que Valencia tiene el deber de intervenir y orientar la política nacional económica. Como considera necesario infiltrar esa idea en el ánimo de todos, se ha permitido repetirla. Llevarla también al ánimo del Gobierno, es la misión de los parlamentarios.

Terminó congratulándose del hermoso espectáculo que le había proporcionado la sesión, donde todos se habían producido con alteza de miras para servir un interés valenciano, y poniendo a disposición de

los parlamentarios el copioso archivo de que dispone la Unesa.

LOS GOBIERNOS NO HICIERON CASO DE LAS ASAMBLEAS NARANJERAS

El señor Just aludió a las conclusiones de Asambleas anteriores, que tampoco los Gobiernos de entonces llevaron a la "Gaceta". A la Conferencia convocada por la Dictadura, y al hecho de que entonces, a pesar de que hasta se indicaban las personas que debían asistir, nadie protestó, mientras que ahora protestan. Y en relación con los ataques inferidos a la UNEA, recordó su discurso del Congreso, uno de cuyos párrafos decía lo siguiente: "Se ha preguntado por el señor Manteca, yéndole la mano, él, que estuvo tan generoso y sagaz en su discurso, al hablar de la UNEA, Sociedad de Exportadores de Naranja, que no supo prever lo acordado en la Conferencia de Otawa. (El señor Manteca: Exacto.) Pero yo pregunto al señor Manteca, que subraya mis palabras diciendo "Exacto": ¿y qué hizo el Estado, que tampoco supo prevenir eso? (El señor Pascual Leone: Más exacto todavía.) Porque, al fin y a la postre, la UNEA es una entidad particular, con más o menos empuje, con más o menos ímpetu y ambiciones; pero el Estado, con toda su vasta red de información, con tantos consules empenachados, con tanto fantasmón que no sirve para nada, con toda esa gente que cobra del presupuesto, con todos esos señores que van y vienen a través de las fronteras con dietas opulentas, que hablan en nombre suyo, ¿cómo no supo lo que iba a ocurrir? Esto tiene mucha importancia, porque un ministro de Agricultura de un Gobierno responsable, cuando se le plantea un conflicto tan grave al país como se le planteaba con la Conferencia de Otawa, tenía que resolver inmediatamente. Y en este sentido, España tiene un saldo deudor de más de trescientos millones de pesetas en su comercio exterior, y el país que le envía más a España, que exporta más a España es los Estados Unidos. Sin embargo, los países que le compran más a España y les compra menos España en relación con lo que le compran son Inglaterra y Francia."

El señor Just reprodujo esta parte de su discurso para demostrar que había tratado de reparar la injusticia cometida con UNEA.

TODOS LOS PRESIDENTES DE UNEA FUERON PRODUCTORES

El señor Hernández Lázaro, luego de establecer que durante la Dictadura asistió a la Conferencia naranjera porque no se consideró con derecho a rehusar la representación que le otorgaron los Sindicatos agrícolas, afirmó rotundamente que el Gobierno actual estuvo prevenido por UNEA de los acuerdos de Otawa. Expuso lo que es dicho organismo, y la aportación voluntaria de quienes lo sostienen, mencionando el detalle de que fue fundada por la Cámara Agrícola, siendo presidente don Carlos Sarthou, y dándose la circunstancia de que ninguno de los presidentes haya sido exportador y sí todos productores.

TERMINA LA SESION

Intervinieron los señores Just, marqués de Villagracia, Mora y Lamo de Espinosa, y finalmente se acordó que los parlamentarios intervengan inmediatamente cerca del Gobierno respecto de la cuestión Tratados comerciales y, especialmente, del caso Holanda.

Y terminó la sesión. Los parlamentarios salieron anoche mismo para Madrid, y hoy seguramente quedará planteada en el Parlamento esta interesante cuestión.

ESPECIFICOS Farmacia Barona — Sorní, 1

TUBERIAS PERELLO CIRILO AMOROS, 23

TINTURA IODO-TANICA DOCTOR GREUS. Lo mejor en esta época para niños raquíticos y escrofulosos. Farmacia P. S. Catalina, 4

NOTICIAS

El domingo fué un día caluroso, aunque no en tan grandes proporciones como el de ayer. Valencia quedó semidesierta mañana y tarde, porque la gente que no salió a pasar el día en el campo, invadió las playas en busca de la brisa marina que, por cierto, no se prodigó ni aun a la misma orilla del mar. De ayer, no digamos; fué el día más caluroso del verano y uno de los más bochornosos de los que se tiene recuerdo; la ciudad estuvo envuelta en una niebla cálida, sofocante, que no invitaba a dejar la penumbra de las habitaciones. A desbandadas se trasladó la gente a los poblados marítimos, para zambullirse en el mar, único sitio donde podía encontrarse alivio ayer.

El que hasta ayer fué gobernador civil de Valencia se despidió de la ciudad por intermedio de los irformadores, y por la noche salió para Madrid para hacerse cargo de la Dirección general de Estadística. La despedida que se le hizo fué cordialísima, asistiendo, junto con las autoridades, mucho público a la estación; con el gobernador marchó también la comisión encargada de trasladar a Valencia los restos de Blasco Ibáñez.

Los que fueron nuestros huéspedes durante las pasadas fiestas, continúan enviando telegramas de sincera gratitud. Los alcaldes de Zaragoza y Teruel los dirigieron muy expresivos a los señores Lambies y Calot, así como el embajador de Italia, señor Guariglia.

En la Alcaldía se reunió ayer tarde la Asamblea naranjera, en vista de las amenazas de Holanda para la exportación naranjera. En otro lugar del periódico damos cuenta detallada del interesante acto.

La Diputación provincial celebró sesión ordinaria, en la que se destacó en el despacho extraordinario la discusión y acuerdo negativo de la instancia presentada por el contratista señor Villalba, referente a los proyectos de sustituir los actuales edificios del Hospital, Manicomio y plaza de Toros. El acuerdo tomado por mayoría de no ser tomada en consideración la referida instancia, dió mucho que hablar, deplorando todo el mundo que asuntos de tanta trascendencia se traten tan a la ligera, bajo la influencia de pequeñas pasiones.

COLICOS INFANTILES PANACEA CORELL

—Como decimos en otro lugar, anoche marchó a Madrid el que fué gobernador civil de esta provincia, don Luis Doporto, nombrado para ocupar la Dirección general de Estadística. En la estación se había congregado un público numerosísimo, que acudió a despedirle, llenando los anchurosos andenes. Fué una despedida en la que no faltaron ni las autoridades ni dejaron de ofrecerse notas tan salientes como la presentación de una Señera y el disparo de una traca.

Seguramente que el señor Doporto, que cuenta con dos o tres homenajes de sus amigos y la despedida apoteósica de anoche, guardará un recuerdo gratísimo de esta provincia y aun habrá llegado a creer que toda Valencia ha sentido su marcha como una verdadera desgracia.

¡Y es tan distinta la realidad! Si se pudiera prescindir muchas veces de las lisonjas de los que rodean a personajes y personajillos, ¡cuántos beneficios podrían hacerse!

—Del cónsul de Francia en Valencia recibió ayer mañana una carta el alcalde, acusando recibo de una cartera que contenía valores y que fué encontrada en una de las dependencias del Ayuntamiento por la moza de limpieza Joaquina Herrero.

El señor Cónsul hace resaltar en

su carta el rasgo de honradez de esa modesta empleada municipal y manifiesta que con esta fecha escribe al interesado notificándole el hallazgo.

El alcalde señor Lambies manifestó su complacencia por el acto llevado a cabo por la expresada moza de limpieza.

—Gorras y zapatillas de baño. Juguetes salvavidas. Madame X. Paz, 3

—Con motivo de la pasada Feria el señor Lambies ha recibido expresivos telegramas y una carta del embajador de Italia en Madrid, del alcalde de Zaragoza y del alcalde de Teruel.

El texto es el siguiente: "Madrid.—Reitérole mis gracias por cordial acogida autoridades y pueblo valenciano a los marineros italianos y hago votos afectuosos por prosperidad hermosa hospitalaria Valencia.—Embajador Italia, Guariglia."

"Zaragoza.—Al regresar a Zaragoza, después de los magníficos agasajos de que hemos sido objeto durante nuestra estancia en esa bella capital, me complazco en testimoniarle en nombre de esta ciudad y de todos los excursionistas, nuestra más sincera gratitud por las atenciones que nos han dispensado, y especialmente por la cordialidad y entusiasmo con que nos ha atendido en todo momento el pueblo valenciano.—Salúdale cariñosamente, Federico Martínez, alcalde."

La carta de don Manuel Sáez, alcalde de Teruel, dice así:

"...Al regresar a esta ciudad, después de haber tenido el honor de formar parte de la comisión municipal que ha asistido en esa hermosa ciudad, a recibir el homenaje de las autoridades y centros oficiales valencianos, rendido tan cariñosamente a Aragón, me complazco grandemente y con sentido agradecimiento por mi parte y por la de los señores concejales que formaron parte de la embajada turolense en tan gratas e inolvidables fiestas, el enviar un abrazo cordial y sincero a Valencia en la persona representativa de su alcalde republicano, y espero haga usted extensivo a los vecinos de Valencia y sus centros representativos por medio de la prensa. Gratitud eterna deberá la municipalidad de Teruel a esa hidalga ciudad por su cariñosa acogida a nosotros."

TRASTORNOS DENTICION PANACEA CORELL

—Ayer mañana, y acompañados por el presidente del Orfeón La Vega don Francisco Lluch, visitaron oficialmente al señor Lambies los componentes del Orfeón "El Parnaso Rubinense", de Rubí, Barcelona, fundado en el año 1864 por don Anselmo A. Clavé.

Fueron recibidos por el alcalde en el salón de fiestas del Ayuntamiento, y los orfeonistas, en obsequio de la primera autoridad municipal, bajo la dirección de su director don Benito Ribó, interpretaron magistralmente las canciones "Primavera", de Casiano Casademunt, y "Flor de Maig", de don Anselmo A. Clavé.

El alcalde y los concejales señores Saborit, Salcedo y Olmos, que le acompañaban, felicitaron al director, a los orfeonistas y a su presidente don Agustín Bat.

—La Comunidad Tradicionalista invita a la misa que se celebrará el próximo jueves día 10, a las nueve de la mañana, en la iglesia del Milagro, calle del Trinquete de Caballeros, por los caballeros mártires del 10 de Agosto del pasado año en Madrid.

—Ha salido, en excursión veraniega, el doctor don Jesús Bartrina.

—Nos enteramos de que el Gobierno francés acaba de nombrar caballero de la Legión de Honor al señor Lombard (Mauricio), el prestigioso industrial y agente consular de Francia en Gandía.

Felicitemos muy sinceramente al señor Lombard por tan preciada distinción.

DISENTERIA, DIARRIAS PANACEA CORELL

—El alcalde dirigió el sábado último, a don Juan Sánchez de León, director de la Compañía de los Ferrocarriles del Norte, una carta testimoniándole su gratitud por la desinteresada concesión del tren especial de ida y vuelta de Zaragoza a Valencia, puesto a disposición de las comisiones aragonesas invitadas por el Ayuntamiento a la inauguración oficial del nuevo puente sobre el Turia y a presen-

ciar los festejos de nuestra Feria. El gesto generoso del señor Sánchez de León pone una vez más de manifiesto su acendrado valencianismo.

—PIKMENTINE. Tinte para cabello. Belleza, naturalidad, duración mínima, seis meses. Venta en farmacias y droguerías. Al por mayor, Cuarte, 51, laboratorio.

—Ayer ocurrió algo inesperado en la sesión celebrada por la Comisión gestora de nuestra Diputación provincial. Terminado el despacho ordinario presentose una instancia proponiendo la construcción de tres nuevos edificios para el Hospital provincial, el Manicomio y la plaza de Toros, asunto que conocen ya nuestros lectores por haberse publicado amplias informaciones en todos los periódicos locales. Creíamos nosotros que el proyecto de la construcción de los mencionados edificios iba patrocinado por la Comisión gestora, y la sorpresa nuestra fué grande cuando vimos que esa comisión, formada en su inmensa mayoría por republicanos autonomistas, no sólo se dividía al ser presentada la mencionada instancia, sino que por mayoría de votos, mayoría de seis a tres, era aquella desestimada, sin siquiera la atenuante de que quedara sobre la mesa para su estudio.

Verdaderamente no nos explicamos el caso. Comprendemos que haya quien no esté conforme con todo el proyecto; nosotros fuimos de los que discrepamos con su totalidad. Pero de esto a lo que ocurrió ayer, hay una distancia tan grande que, francamente, no lo justifica ni siquiera el amor propio herido por haberse prescindido de algunos de los diputados para que conociesen el proyecto al mismo tiempo que se daba publicidad en los periódicos.

DENTACION DIFICIL PANACEA CORELL

—Ha sido elegido por mayoría de votos delegado provincial en ésta, ante la Asociación de Agentes de Policía Judicial de España, don Arturo Zomeño González, del juzgado de primera instancia e instrucción número 4; y por aclamación ha sido nombrado secretario de la Delegación provincial, don Jacobo Rovira Más, del juzgado municipal número 4, ambos de esta capital.

—El señor alcalde ha manifestado a los periodistas cuando les recibió ayer, lo satisfecho que estaba de la Feria, que, además de ser brillantísima, ha pasado sin incidente desagradable alguno.

Se hizo eco el señor Lambies de la admiración expresada por nuestros huéspedes, donostiarra y aragoneses, quienes no encontraban palabras bastantes para expresar su admiración por nuestros festejos.

—El próximo jueves se celebrará en el Palacio de Justicia la constitución de la Junta provincial de Reforma Agraria.

—Ayer regresaron a nuestra ciudad las Colonias escolares de Villar del Arzobispo, Segorbe y Requena. Ayer mañana salieron las nuevas Colonias para Villar del Arzobispo y Segorbe, y por la tarde la de Requena.

—Ayer estuvo en el Ayuntamiento el gobernador civil señor Doporto, para despedirse de la ciudad, representada por el alcalde.

—Los exámenes del primer ejercicio de Oposiciones a Correos se han aplazado hasta el día 16 del corriente, y la lista del primer llamamiento aparecerá el 7 del mismo.

Militares

Ausentándose de esta plaza el teniente coronel jefe de Estado Mayor de esta división, don Pascual Arbós Sena, se ha hecho cargo de dicha jefatura el comandante de Estado Mayor don Domingo Derqui, a quien por ordenanza corresponde.

CINEMATOGRAFIA

Página especial
TODOS LOS VIERNES

Obtendréis la Cristalería transparente
 CON
LIMPIÓN

Instituto de Educación, Cultura y Deporte

Aventuras de un ingeniero alemán en Rusia

CIUDADANOS DE PRIMERA Y CIUDADANOS DE SEGUNDA

¿Ciudadanos de primera y ciudadanos de segunda en un país de régimen comunista? Pues, sí, señor. Los ciudadanos de primera forman un grupo que recibe del Estado suministros completos para satisfacer todas sus necesidades, y algo más. Pertenecen a este grupo, en primer lugar, los miembros de la G. P. U. y a milicia (que cuenta con suministros especiales). Siguen los empleados de las cooperativas (los que, después de todo, es muy natural que no se mueran de hambre), los miembros importantes del partido comunista y algunos señores que se sabe que están en buenas relaciones con los que mandan. Todos son gentes bien nutridas, que desconocen las privaciones y la miseria.

En cambio, los que trabajan duramente, los verdaderos obreros, el pueblo, en fin, son los ciudadanos de segunda, los que sufren escaseces, los que pasan hambre.

Un día se me ocurrió entrar en las oficinas de la Inspección de Obreros y Campesinos, que, como es sabido, forma una de las organizaciones más poderosas del Soviet. Los señores escribientes se hallaban en aquel preciso instante tomando su "lunch", compuesto de jamón y pan blanco. Imposible que lo hubieran obtenido legalmente. A mí, personalmente, nada me importaba que saboreasen un "lunch" apetitoso como adecuada recompensa a sus penosos labores de comunismo constructivo; pero ¿y mis pobres obreros, que han de contentarse con una mala sopa de coles sin grasa? Si se hace alguna observación sobre esta flagrante injusticia, en seguida viene la respuesta: "Son funcionarios del partido; gente de primera clase".

No se crea que el pueblo no se da cuenta de estos abusos; pero no puede hacer nada. Está reducido a la impotencia. Muchas veces mis obreros me pusieron en apuros preguntándome con ironía: "Dinos, compañero ingeniero, ¿cómo es que no se ve formar cola a la señora del director rojo o a la del compañero Fulano?" Bien hubiera yo podido contestarles que aquellas señoras pedían por teléfono a la Cooperativa todo lo que se les antojaba y que inmediatamente se les enviaba a sus casas. ¿Tienen derecho a ello? Pues naturalmente que sí; son funcionarios del partido, gente de primera clase.

Otro día fui a la misma oficina en busca de carne.

—No se la podemos dar antes de mañana. Tenemos que matar primero—me contestaron.

—¿Cuánto honor! Se mata expresamente para mí—me dije—, pues yo soy el único que tiene tarjeta oficial que lo autorice para recibir carne.

Matan y me dan de 5 a 8 kilos de carne. Vuelvo a los ocho días y me hacen la misma historia de que primero tienen que matar. ¿Qué se había hecho del resto de la primera res? ¿Se habría podido?

A los particulares les está severamente prohibido comprar y sacrificar reses; pero un miembro influyente del partido se reúne con otros compañeros, compra una vaca y la mata. Todos lo saben; pero se callan, tragándose su despecho. Por algo se trata de un ciudadano de la primera clase.

Los comerciantes avisados hacen su agosto con este negocio. Como ejemplo tenemos aquel comunista alemán, antiguo compañero de Max Holz (que después de la guerra se alzó con otros comunistas, saqueando e incendiando haciendas, matando a sus propietarios). El tal se presentó en nuestro distrito fingiéndose intérprete, aunque tenía la audacia de hacerse pasar también como ingeniero. Esto último era algo insoportable para mí, pues se le consideraba como especialista extranjero, desacreditándonos a todos. En el almacén compraba al por mayor. Una vez compró 5 puds de harina, pagando 3 rublos por pud, valiéndose de su privilegio de técnico extranjero. Después vendió en Moscú esta harina a un precio que no nos atrevemos a calcular. Baste saber que en aquel mercado vale el pud de harina 185 rublos!

No es malo el negocio, ¿verdad? Cuando me enteré, lo despedí, indignado. Por lo pronto, aquí se le acabaron las vacas gordas a este ciudadano de primera.

Pude comprobar, por mi mismo, hasta dónde llegan las irregularidades e injusticias que se cometen en la distribución de artículos de primera necesidad. A mi esposa le hicieron falta algunas piezas de lana para el invierno. Después de obtener el indispensable vale, recorrí infructuosamente todas las cooperativas una a una; en todas se excusaron amablemente de no poder complacerme.

Descorazonado, referí el caso a un colega, quien me informó confidencialmente cómo podía obtener cuanto necesitaba.

—Hay de todo—me dijo—váyase al almacén y aunque quieran detenerle, lléguese hasta la trastienda, que allí le proveerán.

Dicho y hecho. A pesar de la protesta de los empleados, me cuelo en la trastienda del almacén, bien repleta, por cierto. Allí me dan lo que pido, como empleado de primera clase que soy.

Más tarde, en conversaciones sostenidas con algunos comunistas convencidos e idealistas, hago referencia a estos hechos, que los avergüenza. Todos tienen la misma excusa a flor de labio:

—Es de esperar que en todas partes no ocurra igual. En la Ucrania y en el Sur, la situación, en general, es mucho mejor que aquí.

Es posible, y ojalá sea como dicen.

EL DINERO DE LOS BOLSHEVIKIS

El Estado ruso estableció para el rublo un valor fijo de 2'15 marcos; pero esto es pura ficción. A nadie se le ocurre cambiar 2'15 marcos por un rublo en una oficina soviética, cuando en la próxima esquina un cambista clandestino da de cuatro a cinco rublos por marco. Naturalmente, esto está prohibido y se castiga severamente a los infractores. Hasta la G. P. U. ha tomado ya cartas en el asunto del cambio ilegal y para descubrir a los que delinquen sostiene agentes que se hacen pasar por cambistas clandestinos.

El pueblo se ha acostumbrado poco a poco al rublo de papel; pero no obstante las requisas que se practican en las casas de los sospechosos y de los fuertes castigos que se aplican a los acaparadores de la moneda de plata, los campesinos y los ciudadanos de clase inferior acumulan, siempre que pueden, monedas de plata de poco valor. Son sospechosos de acaparar moneda, en primer lugar, los antiguos propietarios, los "popes", los antiguos comerciantes, en fin, todos aquellos a quienes se suele llamar en Rusia "los de antes".

Una noche, cuando ya nos hallábamos recogidos en la casa en donde me hospedaba, sonó el timbre del portal con inusitado repiqueteo, alarmándonos a todos. Me lancé de la cama cubriéndome rápidamente con alguna ropa y salí. Al mismo tiempo que yo, apareció en la puerta la dueña de la casa.

—¿Quién va?—preguntó.

—La milicia—le contestaron.

—Eso lo puede decir cualquiera—replicó la señora, dudando antes de abrir.

Pero la gente que estaba afuera dió un empujón a la puerta y penetró en la casa, sin miramiento alguno. Eran, en efecto, dos hombres de la milicia y un joven vestido de paisano. Venían a registrar la casa, en busca de monedas de plata. El departamento de moneda sólo de un cuarto muy pequeño y la cocina, y así y todo, el registro duró tres horas. No encontraron nada; pero la señora recibió orden de presentarse al día siguiente ante la G. P. U. Se sospechaba de ella porque tenía colmenas en un huerto y creían que sólo admitía monedas de plata en pago de la miel, pues es bien sabido que la gente del campo no tiene confianza en los billetes del Soviet.

Las requisas, muy frecuentes, se debían a la desaparición casi total de la circulación del dinero acuñado, hasta el punto que la gente formaba colas interminables en todas partes frente a las cajas

públicas, para obtener cambio. Hasta el mismo Gobierno llegó a vender "vodka" (aguardiente ruso hecho de centeno, cebada o patatas) y azúcar sin tarjetas, para adquirir otra vez dinero sonante.

Respecto a los billetes, voy a referir una anécdota en la que yo mismo fui protagonista y que choca con el concepto universal que se tiene del dinero. Fué en el Urald-mestrol, que debía recoger una cantidad de 1.500 rublos que se me adeudaba. Me entregaron tres paquetes conteniendo cada uno 100 billetes de a cinco rublos, nueve-cientos. Por casualidad me fijé en el número de orden de los billetes y ¡oh sorpresa!, todos llevaban el mismo número y el mismo signo de la serie.

—Oiga, amigo—dijo indignado dirigiéndome al cajero—este dinero es falso.

El cajero se ríe y me asegura que él mismo ha extraído los billetes del Banco del Estado.

—Fíjese—me dice—están con la envoltura original del Banco del Estado.

Algunos días después hablé con uno de mis colegas alemanes acerca de estas rarezas que yo no comprendía. Mi compañero se ríe lo mismo que el cajero, y metiendo la mano en el bolsillo, me dice, mostrando un gran fajo de billetes flamantes, de cinco rublos:

—¿Quieres más de ellos? Los tomo, y compruebo asombrado que todos tienen el mismo número que los míos. ¿Será esto un error?

Poco después un periódico alemán publicó que en América también habían aparecido billetes rusos, todos con el mismo número. Asimismo se aclaraba que el Gobierno ruso hacía una emisión oficial de cierto número de billetes y otra extraoficial, ilimitada, reproduciendo la anterior. Si esto no es inflación no sabemos de qué otro modo podría calificarse.

JOHANN PHILIPP

(Se continuará.)

Lea usted LAS PROVINCIAS

UNA LECTURA

«El divino impaciente»

Dicen de Madrid que ante un grupo de amigos leyó don José María Pemán su obra teatral "El divino impaciente", que ha de ser estrenada en el Beatriz a fines de Septiembre.

Se trata de la vida de San Francisco Javier. Siete cuadros componen la pieza. El primero tiene por lugar de acción el colegio de Santa Bárbara, de París; el segundo, Roma; el tercero, Lisboa con el Palacio Real y la Corte de Juan III; el cuarto, Malaca; el quinto, Manapar; el sexto, el Japón, y el séptimo, el castillo de Javier, en Navarra; un rompimiento de foro hace presenciar la muerte del santo frente a las costas de China.

La obra, del principio al final, es una sucesión ininterrumpida de bellezas. Hay allí unidad dramática, emoción religiosa, nervio teatral, doctrina y sentimientos católicos y españoles, caracteres perfectamente definidos y estudiados, profundidad psicológica y versos prodigiosos en la sonoridad, en las imágenes, en el tono, en la factura clásica, todo ello sin ripios, latiguillos ni concesiones al aplauso fácil.

Entre los cuarenta y dos personajes de la obra figura San Ignacio de Loyola con toda la fuerza de su santidad y su carácter. Quienes asistieron a la lectura de "El divino impaciente" salieron emocionados y complacidos, augurando a la obra uno de los éxitos más clamorosos de la próxima temporada.

LEA USTED EN ESTE NUMERO NUESTRA SECCION DE

«ANUNCIOS POR PALABRAS»

Espectáculos

A POLO

Compañía frívola del teatro Cervantes de Madrid, dirigida por el primer actor

LINO RODRIGUEZ

Vedette: PEPITA HUERTA

Hoy martes, 10'30 noche.

Grandioso éxito de la revista

LAS MIMOSAS

Muchas y estupendas mujeres

Viernes 11, estreno:

PIEZAS DE RECAMBIO

Plaza de Toros

Hoy, extraordinario programa.

1.º UNA MUJER DE MALA FAMA.

2.º Gráficos Paramount.

3.º LA VOLUNTAD DEL MUERTO, en español, por A. Moreno.

Nota: Todos los días cambio de programa.

La plaza se perfuma con Diaba.

LIRICO

Hoy, a las 5'30 tarde y 10 noche

GRAN EXITO

El dinero de los tontos

Por MARCEL ANDRE

y

MARIA BELL

(Es un film PARAMOUNT)

Completará el programa otras películas cortas

COLISEUM

Hoy, a las 5 tarde y 9'15 noche

El mayor amor

Por DICKIE MOORE

Labios sellados

Por CLIVE BROOK

El más audaz

Por FREDERIC MARCH

SUIZO

Hoy, a las 5'45 tarde y 10 noche

El Oeste Dorado

Por George O'Brien

Dos corazones y un latido

Por Lillian Harvey y Henry Garat

JUEVES PROXIMO:

Bombas en Montecarlo

Por Kate de Nagy y Jean Murat

CAPITOL

A las 6 tarde y 10 noche

RISAS A GRANEL

ALEGRIA AL POR MAYOR

en

LO QUE VALE UNA NARIZ

Una suave crítica del ambiente deportivo ciclista, que le obligará a la carcajada.

TEATRO RUZAFÁ

A las 5'30 tarde y 10 noche:
PROGRAMA PARAMOUNT

REVISTA PARAMOUNT

EL SECRETO DEL ABOGADO
Interesante drama, por Clive Brook y Richard Arlen.

EL ARCA DE NOE (dibujos)

UN CABALLERO DE FRAC
Preciosa comedia, hablada en español, por Roberto Rey.

GRULLATE CINEMA

— HOY —

1.º CATALUNA, revista.

2.º DOS DIAS FELICES, bonita opereta, por Paul Horbiger.

3.º Revista COROS GALLEGOS.

4.º TE QUIERO, ANITA, hermosa opereta, por Marta Eggerth.

Jueves: EL IDOLO, por John Barrymore.

Cartelera

APOLO.— A las 10'30 noche: Las mimosas.

PLAZA DE TOROS.— A las 10 noche: Cine sonoro.

LIRICO.— A las 5'30 tarde y 10 noche: Cine sonoro.

CAPITOL.— A las 6 tarde y 10 noche: Cine sonoro.

SUIZO.— A las 5'45 tarde y 10 noche: Cine sonoro.

RUZAFÁ.— A las 5'30 tarde y 10 noche: Cine sonoro.

COLISEUM.— A las 5 tarde y 9'15 noche: Cine sonoro.

GRULLATE CINEMA.— A las 10'15 noche: Cine sonoro.

Radiotelefonía

PROGRAMA PARA HOY

ESPAÑA

Valencia.

8: Apertura de la Estación. Diario hablado de Unión Radio Valencia "La Palabra". Información de todo el mundo.

13: Apertura de la Estación. Audición variada.

13'30: Concierto por la orquesta Radio Valencia: "La flauta mágica" (obertura), Mozart; "El señor Joaquín" (alborada), Caballero; "El barbero de Sevilla", Rossini; "Serenade", Hans May; "¡Paria!" (tango), Ferriz. Cambios de moneda.

15: Cierre de la Estación.

18: Apertura de la Estación. Programa variado de discos: "Preludio en sí menor", Bach; "La Revoltosa" (duo), Chapi; "El cisne", Saint-Saens; "Un beso" (vals), Romberg; "Carcelera" y "En el pico de una muela" (jotas); "Venecia misteriosa" (fantasía), Travaglia; "¿Debería ya?" (fox), Brown; "La tempestad", Chapi; "Vocalise", Rachmaninoff; "La oración del torero", de Turina; "Manon Lescaut" (La carcajada), Aubert; "Gitana, gitana" (zambra), M. Romero; "Laideronette, emperatriz de las pagodas", Tabel.

21: Apertura de la Estación. Noticias bursátiles. Noticias de prensa. Selección de la ópera "Werther", de Massenet (en discos con enlace automático, sistema exclusivo de Unión Radio). Noticias de última hora. Servicio directo de Unión Radio Valencia (eventual).

23: Cierre de la Estación.

SOCIEDAD DE AUXILIOS MUTUOS

PUERTO DE SAGUNTO

En junta general extraordinaria celebrada ayer, se acordó disolver esta Sociedad, habiendo concedido cinco (5) días de plazo para reclamaciones, siendo el último día el próximo viernes, día 11, a las seis tarde.

Lo que se pone en conocimiento de los señores socios para su go-bierno.

Puerto de Sagunto 7 de Agosto 1933.—El presidente, Juan Paredes.

EN EL CAMINO HACIA BERLÍN

El prefecto de París

En París es conocido y popular Jean Chiappe, el prefecto de Policía. Ha intervenido en tres sucesos importantes. Tres sucesos de los que pueden hundir o salvar a un hombre. El se ha salvado. ¡Bien, M. Jean Chiappe!

Los años de 1918, 1926 y 1927 marcan los tres puntos esenciales de su destino. En 1918 ocurre el escándalo del negocio Malvy, y de su hombre de confianza M. de Leymarie. Los dos políticos comparecen ante el alto Tribunal. Jean Chiappe es jefe de sección en el Ministerio del Interior; si acusa puede acabar de hundir a Malvy y engrandecerse él. Pero Chiappe no puede afirmar lo que no sabe, y calla.

M. de Chiappe es director general de Seguridad.

En 1926 se descubre la formidable conspiración de Garibaldi. La situación es muy delicada. Las relaciones con Italia pueden romperse; la paz de Europa peligra.

Pero está M. Chiappe que va a obrar. Guante de seda y mano de hierro. Italia acaba por desenfardarse y el mismo Garibaldi defiende a Francia de sus enemigos. Ha sido un triunfo de M. Chiappe.

En 1927 ocurre un suceso más doloroso. El levantamiento escandaloso de M. León Daudet, que, condenado a unos meses de prisión por un delito político, se encierra en "La Acción Francesa" con 500 jóvenes monárquicos, armados y decididos, que juran morir antes que entregar su jefe a la policía republicana.

Entre los sitiados hay ancianos combatientes, hábiles en lanzar la granada.

Los días pasan. Los ánimos se excitan. No se puede permitir que no se cumpla la ley. La ley es igual para todos. Hay que echar mano a M. León Daudet.

Esto es muy fácil de decir, pero muy difícil de hacer. Además, León Daudet no es un malhechor, hay que tratarlo con cierto rango, con cierto miramiento.

El Gobierno quiere rapidez. ¡Dsprisa, M. Jean Chiappe!

¡Sea! Saldrá el prefecto, abandonará el plácido despacho. ¿Se habrá acabado la fortuna? Los trofeos de Malvy y Garibaldi quedan olvidados. Ahora viene la nueva batalla.

Son las cinco de la mañana. La rue de Saint-Lazare está llena de nieblas. Un silencio impresionante se apodera de París.

¿Habrá "masacre"? No la habrá. Simpático Chiappe, ¿cuál es el don de tus soluciones armónicas? Cuando los 2.000 bomberos entran en la A. F. sólo hay calma, una calma completa que vendrá a aumentar tus hermosas victorias.

Después de las grandes batallas, las actividades vulgares. Una reunión de anarquistas; un incendio; un gendarme herido; el recibimiento a un personaje de incógnito; la encuesta del periódico que no termina legalmente, etc., etc...

Y en el 14 de Julio, cuando le preguntan sobre la toma de la Bastilla, dice al periodista:

"Si Luis XVI hubiese tenido una buena policía y un buen prefecto, aún estaría sobre el Trono..."

¡Oh, M. de Jean Chiappe, y qué afirmación más sorprendente!

¿Se trata de un elogio a la policía, a vosotros mismos, a la función general de la política repressiva?

Me habéis hecho pensar en ese abstracto que se llama Democracia y en unas tierras que quedan detrás de los Pirineos...

JACINTO TALENS ALBELDA

París.

DESCENSO DE ESTOMAGO

Nada tan molesto y que influya tan extraordinariamente en el estado general del enfermo.

Para reeducar el órgano afectado y obtener rápida curación, nada tan indicado como una FAJA HIPOGASTRICA.

"Cruz Blanca"

Plaza de Mariano Benlliure, 7

Intermedio estival

UNA NUEVA POETISA

María G. Ontiveros llama tímidamente a las puertas de nuestra poesía (no digamos nueva ni vieja, porque la poesía, como la belleza, no tiene edad) con un delicado libro: "Remanso".

Pero antes de hablar del libro hablemos algo de su autora. María G. Ontiveros, en las fronteras de los veinte años, posee selecta preparación para el cultivo de las letras. Ha leído buenos y escogidos libros, habla y escribe diversos idiomas, ha viajado por casi toda



María S. Ontiveros, joven poetisa, autora del libro "Remanso"

Europa y casi toda América. Viene, pues, nuestra joven poetisa con las pupilas llenas de visiones—como la japonesa de Rubén Darío—de otros climas y de otras razas. Y ahora ha llegado a residir en Castilla, la Castilla madre, tradicional, hidalga, cuyo espíritu aprendió a venerar nuestra poetisa de su señor padre, don Felipe G. Ontiveros, poeta y orador meritorio, que ha venido prestando excelentes servicios en la carrera diplomática.

María G. Ontiveros ha nacido accidentalmente en Venezuela. Es americana y es española, lo que quiere decir que es española dos veces.

Con los antecedentes expuestos, huelga decir que el surco está preparado, atemperado para producir una fragante floración poética y un óptimo fruto. En el libro "Remanso" encontramos muestras prometedoras, rasgos firmes, indicios enérgicos.

Hasta la fecha—y así debe ser—María G. Ontiveros siente más que piensa. Tanto mejor. Así comenzaron Gertrudis Gómez de Avellaneda, Carolina Coronado, Rosalía de Castro... qué buenas estrofas de alta elevación supieron producir al ponerse en contacto con la vida, al entrar en fuego en la batalla.

No es, afortunadamente, María Ontiveros una de esas Safof ultramarinas, que se desnudan cordialmente—dicho sea en sentido metafórico—y revelan secretos que yo no digo que no interesen (¡vade retro, Tartufo!), pero que son más bien para dichos al propio interesado. ¿No?

Tampoco es una intelectual "nuevo estilo" de esas que llaman cursi a todo el mundo—menos a ellas y a sus Anactorias y Mnasicas, que son las que lo son—las que son cursis, quiero decir, desde los pies de dueñas hasta la cabeza a pájaros—sino una muchacha

equilibrada, discreta, culta, sencilla, algo ingenua.

Una mujer, no una fémica. Una señorita española, no una "girl", de esas que saben poco, pero "enseñan" todo lo que pueden.

Y vamos a brindar al lector algunos versos del libro "Remanso". Ellos darán idea de cómo se expresa su autora—claridad, primera virtud del poeta—y de cómo, sin despilfarrar retóricos, pero sin escamoteos "cucos" sabe concretar sus expresiones, con armónica elegancia y sobriedad:

...Y así quedé segura de lograr lo que tanto apetecía: que la miel no endulzase mi amargura ni la hiel amargase mi alegría.

O esta otra estrofa:

Porque bajo un distraz sereno y frío mis penas y tristezas sé ocultar, tú piensas que el dolor nunca fué mío, y me envidias a mí porque sonrío, ¡y yo te envidio por saber llorar!

He ahí la nota grave, la misma que vió Verlaine leyendo unos versos de Marcelina Desbordes-Valmore. Sino que en la "poetisa maldita" no hay sólo melancolía, sino amargura también.

En "Remanso" se da la nota moderna, se rinde culto a la modernidad expresiva, no a ese modo que algunos quisieron poner de moda (en literatura nada hay más pasado de moda que las modas, porque ellas pasan y la belleza queda) y también se rinde culto a las modalidades de algunos poetas, con tal de que lo hayan sido.

Y así encontramos una poesía, a la manera de Becquer que Gustavo Adolfo escucharía complacido:

Cuando me lo dijiste, yo sentí que la vida apenas alentaba mi corazón inerte, y para consolarme de mi ilusión fallida cifré mis esperanzas en la Muerte.

Hoy, ya que no conserva mi espíritu sereno ni su ilusión amarga ni su recuerdo triste, mi corazón se eleva de gratitudes lleno; vengo a darte las gracias... porque me lo dijiste.

A veces halla la nota escalofriante, como en los dos últimos versos de esta estrofa:

...Cuando me toques en las manos y tu contacto ya no sienta; cuando te mires en mis ojos y mis pupilas no te vean...

¿Es "Remanso" un libro triste? No. Es un libro tierno, un libro apasionado, porque juventud es pasión, lo mismo que madurez es reflexión.

Sería imposible en un artículo examinar, por otra parte, todos sus matices. Terminemos con esta estrofa rebosante de gallardía briosa y juvenil:

Si creer es crear, mi febril mente en raptos de jocura que se exalta ha de crear el mundo que nos falta donde poder soñar eternamente.

De quien así comienza, puede esperarse mucho.

MIGUEL DE CASTRO

Madrid, Julio 1933.

Automóvil

Para reparto se VENDE marca Chevrolet núm. 10.008. Para verlo y tratar, Calatrava, 13.

Sanatorio de LA FUENFRIA CERCEDILLA (MADRID)

A 1.360 metros de altura en la Sierra del Guadarrama

Médico-director: Don Manuel Tapia. Médico-consultor: Don Luis Sayé. Pensión completa, incluida asistencia médica, de 28 a 45 pesetas. Todas las habitaciones tienen cuarto de "toilette" con todos los servicios, teléfono y galería particular de cura. Delegación en Madrid: Alcalá Zamora, 44. Teléfono 16704.



Sólo FLIT me satisface...

Ni una sola mosca en la cocina. ¡Es admirable!

Extermine estas moscas que revolotean por los platos y contaminan los alimentos. No deje libres a estos mosquitos que chupan su sangre. El FLIT, pulverizado, mata todos los insectos de una manera rápida y segura, sin peligro para las personas.

El FLIT se vende únicamente en bídones precintados de color amarillo con franja negra y soldado.

EL FLIT NO SE VENDE A GRANEL

Por mayor: ESCOBETS HERMANOS Y CIA. Cortes, 591-A. Barcelona Sucursales: Madrid, Sevilla, Valencia, Bilbao, Vigo, Gijón y Palma M.



En el Gobierno civil

EL SEÑOR DOPORTO, QUE MARCHO ANOCHE A MADRID, NOS ROGO LE DESPIDIERAMOS DE VALENCIA

Cuando ayer tarde, próximamente a las dos, los informadores del Gobierno civil entramos en el despacho del señor Doporto, el que estas líneas escribe llevaba en la mano unas cuartillas, cosa que llamó la atención del gobernador, quien dijo en tono de broma:

—No necesita tantas, pues no tengo ninguna noticia que darles.

Lo que sí quiero de ustedes—añadió,—es que me hagan el favor de despedirme de Valencia, pues aún cuando lo he hecho personalmente de mucha gente, no me ha sido posible hacerlo de todos, como hubiera deseado. Digan también que me marchó muy agradecido, por lo bien que los valencianos se han portado conmigo, y que guardaré siempre un grato recuerdo de mi estancia en Valencia, a la que he tomado afecto.

A los periodistas mostré también muy agradecido y se nos ofreció para lo que de él necesitásemos Preguntado sobre quién era su sustituto, contestó que nada sabía.

También le interrogamos si se encargaba del mando de la provincia el presidente de la Audiencia, manifestándonos que no, porque el señor Suárez y Alonso de Fraga se halla de vacaciones, y que resignaba el mando en el secretario del Gobierno civil don Rafael Afán de Ribera, que ha interinado repetidas veces el mando de la provincia.

—Y ahora—terminó,—a bañarme en el Manzanares, el mar de Madrid, donde me tienen a su disposición.

Estas fueron las últimas palabras del señor Doporto, al que todos los presentes deseamos mucha suerte en el desempeño de su nuevo cargo.

Anoche, en el expreso de las 9'40, marchó a Madrid el ex gobernador civil de la provincia de Valencia don Luis Doporto, que fué cariño-

samente despedido en la estación por sus amistades. En el mismo tren salieron el señor presidente de la Diputación, varios diputados a Cortes y el comité que entiende en el traslado de los restos a Valencia de Blasco Ibáñez, que se propone visitar al jefe del Estado y al presidente del Gobierno para tratar del asunto.

Fueron despedidos por muchos amigos y correligionarios, que les aplaudieron al arrancar el tren.

Don Miguel Jiménez Miralles

Un estimadísimo amigo nuestro, asiduo concurrente a la pequeña tertulia de nuestra Redacción, falleció repentinamente ayer en su finca de El Palmar (Denia); nos referimos a don Miguel Jiménez Miralles, abogado y profesor mercantil, que desempeñaba el cargo de oficial primero de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de esta ciudad. Hombre muy modesto, había limitado su vida al ejercicio del cargo en nuestra Caja de Ahorros, el cual venía desempeñando con escrupulosísimo celo, no obstante reunir condiciones para poder haber brillado en otras actividades.

Muy amante de su familia, a ésta consagró también su vida, y recientemente se había construido una modesta casa junto al mar, en la costa de Denia, que constituía toda su ilusión, y adonde marchaba los sábados para pasar allí el día de fiesta en esta temporada estival. Enfermo desde hace algún tiempo, una repentina complicación costóle la vida, en una de estas excursiones a su casa de campo.

Muy estimado de esta Casa, que apreciaba la lealtad de su afecto, su muerte nos ha producido verdadero dolor, y de todo corazón nos asociamos a la pena de su desconsolada esposa e hijos.

Lea usted LAS PROVINCIAS



D. O. M.

Rogad a Dios en caridad por el alma de

D. Miguel Giménez Miralles

Abogado y Profesor Mercantil

Oficial primero de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de esta capital

que falleció en el día de ayer en el Palmár (Denia)

habiendo recibido los Auxilios espirituales

R. I. P.

El Consejo de Administración y Dirección de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad; su desconsolada esposa doña María de la Concepción Adelaida Pastor Blasco; hijos Miguel (ausente), Conchita, Amparito y Paquito; hermanas María Rosa, Jesusa, Josefa, María, Concepción y Luisa; madre, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes, les ruegan le tengan presente en sus oraciones. El cadáver será inhumado en el Cementerio general de esta ciudad, a las diez de la mañana del día de hoy.

Crónica religiosa

SANTOS DE HOY.— Santos Ciriaco, Largo, Esmaragdo, Marino, Eleuterio, Leónides, Hormisdal, Emiliano, Mirón y Severo.

Rito semidoble; color rojo; misa de Santos Ciriaco y compañeros mártires.

CUARENTA HORAS.—Principian en el convento de Belén.

Se descubre a las seis y media de la mañana y se reserva a las siete y media de la tarde.

ADORACION VESPERTINA.—En San Martín, de siete y media a nueve, por la Congregación de la Guardia y Oración.

ADORACION NOCTURNA.—Corresponde al turno de Santo Domingo de Guzmán (titular).

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Román, Secundiano, Marcelino, Veriano, Firmo, Rústico, Julián, Marciano y Domiciano.

Vigilia de San Lorenzo, mártir. Rito doble; color blanco; misa de San Juan Vianney, párroco de Ars.

CUARENTA HORAS.— Continúan en el convento de Belén.

Se descubre a las seis de la mañana y se reserva a las siete y media de la tarde.

ADORACION VESPERTINA.—En San Martín, de siete y media a nueve, por la Juventud Católica.

ADORACION NOCTURNA.—Corresponde al turno del Espíritu Santo.

NOTICIAS RELIGIOSAS

Triduo y fiesta a Santa Filomena, virgen y mártir:

En San Nicolás, los días 8, 9 y 10, a las seis y media de la tarde, con exposición, trisagio y sermón, por don Joaquín Sais, presbítero.

El día 10, propio de la Santa, a las ocho, fin de novena con misa de Comunión con plática. A las diez solemne fiesta con música y sermón por el señor Sais.

Dcn José María Lamamié de Clairac en Burriana y Villarreal

En Burriana, a las 11 de la noche del sábado, dió una conferencia en el salón del Gran Casino, este ilustre e infatigable propagandista de la Comunidad Tradicionalista, diputado por Salamanca, señor Lamamié de Clairac.

La concurrencia de público fué enorme, estando todos los salones y escaleras abarrotados, habiendo grandes altavoces que permitieron oír a mucha gente que no pudo entrar y tuvo que quedar en la calle.

No obstante ser una conferencia puramente doctrinal, el orador fué interrumpido con grandes ovaciones. Describió el panorama político actual, argumentando que la revolución no tuvo su origen el 14 de Abril, sino hace un siglo con

la funesta entrada del liberalismo en España.

Propugnó por la desaparición de todos los partidos políticos y la organización gremial con sus representantes natos. Hizo un análisis de la crisis que padece la agricultura, demostrando cómo este Gobierno ha tenido abandonados todos los intereses de la nación, batiendo el record el actual que sufre España sobre todos los anteriores, que sólo se ocuparon de servir los intereses de los partidos que representaban. Terminó el ilustre conferenciante con una ligera exposición del programa tradicionalista, haciendo un llamamiento para que se acojan a él todos los hombres que quieran salvar a España por ser éste el único camino de salvación.

El domingo a las once de la mañana dió otra conferencia en el cine Tárrega, de Villarreal, este batallador diputado. Las puertas de la calle correspondientes al patio de butacas fué preciso abrirlas y el público de la calle se apretaba en ellas para oír al orador. Fué ovacionado en tal forma que no podía terminar sus períodos, pues el público, puesto en pie, los cortaba con sus aplausos. No obstante haber, tanto dentro del local como en la calle, elementos de izquierda que querían dar satisfacción a su curiosidad, no hubo el menor incidente, acompañando con sus aplausos en algunas ocasiones.

El señor Lamamié de Clairac fué espléndidamente agasajado en Burriana por los directivos tradicionalistas, presididos por el jefe provincial don Bautista Soler, y lo mismo que en Villarreal, por don Carlos Vilar, jefe provincial.

Presidió estos actos y acompañó en su excursión al señor Lamamié de Clairac, no obstante su delicado estado de salud el excelentísimo señor jefe regional don Enrique Adrián y Mur, junto con éste último destacados elementos de la juventud y secretariado de propaganda de Valencia.

Cruzada a Roma

Ante el favor que de los católicos españoles ha merecido su primera organización, el Patronato PRO-JERUSALEN prepara para el mes de Septiembre su segunda Cruzada a Roma.

Diez días de viaje, con seis en Roma y visita de Génova y Pisa, por 425 pesetas.

Para inscripciones y folletos, al director del Patronato Pro-Jerusalén, Escuelas, 18, VITORIA, o en las oficinas del Palacio Arzobispal, VALENCIA.

LECTORES: INTERESA CONOCER NUESTRA SECCION DE

'ANUNCIOS POR PALABRAS'

Al margen de una nota oficiosa

La Unión Frutera Española en Francia, que es una entidad lo suficientemente conocida de muchos de los hombres que actualmente gobiernan a nuestro país (y, por si no lo fuese, ahí está la graciosa apología que de la misma hace el corresponsal en París de "A B C" en el número del día primero de Agosto), se siente aludida en la nota oficiosa que el ministro de Comercio, señor Franchy Roca, ha dado a la prensa, y se siente aludida porque, con la sinceridad y la serenidad con que siempre asumió sus responsabilidades, debe declarar que fué ella la que promovió e inspiró un movimiento de prensa en defensa de lo que estima los sagrados intereses españoles.

La Unión Frutera Española en Francia está y ha estado siempre alejada de la política, cosa que no le compete y que le veda su reglamento y su estructura puramente comercial, pero esto no impide que sus componentes (más o menos identificados con los aires de renovación y progreso del siglo XX, felizmente llegados a nuestro país) censuren como sea debido las negligencias u omisiones en que puedan incurrir las autoridades, sin mirar más que el interés patrio.

La U. F. E. F. ha sostenido y sostiene todavía que la representación comercial y diplomática de España en París ha hecho su deber en el asunto de la plaga del "aspidiotus perniciosus", que Francia pretende haber descubierto en nuestra fruta, pero también ha sostenido y sostiene que el Gobierno español no ha tomado aquellas medidas que se imponían en París, esto es, ordenar al ingeniero agrónomo agregado a la Embajada que examinase con toda urgencia, juntamente con los ingenieros franceses, si la plaga era o no el famoso piojo. Y la prueba de ello es que, a la hora presente, el señor ministro de Comercio no puede afirmar si la plaga existe o no.

Pero lo que no dice la nota oficiosa que comentamos es que, como consecuencia de ese pretexto de la plaga (pues la U. F. E. F. tiene muchas razones para creer que es un pretexto), las naranjas y limones quedan sujetas a idéntica reglamentación que la fruta fresca, y deberán ser obligatoriamente expedidas en bultos, lo que representa un suplemento de gastos en cada campaña naranjera de 40 a 60 millones de francos.

Y eso es lo que hay de grave detrás del asunto de la plaga, y es lo que la U. F. E. F. ha querido evitar, sin que sus reiteradas llamadas a las autoridades comerciales y diplomáticas españolas en París hayan podido obtener un rotundo éxito, ignoramos por qué.

De otro lado, todos sabemos que las Islas Canarias están en situación de puerto franco para los géneros franceses, y que los plátanos, viniendo a Francia directamente, ningún peligro de piojo puede amenazarlos. Pues también en Francia se les somete a igual trato que las demás frutas.

¿Por qué? Esto es, en síntesis, lo que la Unión Frutera Española en Francia estima un peligro grave para nuestras exportaciones en general, y al elevarse contra él no creyó sino cumplir con un deber. Es lástima que la nota oficiosa del señor ministro de Comercio haya dejado sin aclaración estos puntos precisos para extenderse en otras consideraciones a las que nada habíamos opuesto, ya que habían sido objeto de nuestra felicitación a las autoridades españolas en París.

Tenemos noticias de que el ministro de Estado ha emprendido una acción de conjunto con el de Comercio y Agricultura para conseguir la simple justicia a que aspiramos, dejándonos la libertad de expedir a granel o en bultos una fruta que no está atacada de la plaga en cuestión, como es la naranja y demás agrios.

Y, al propio tiempo, deseamos se esclarezca si en las demás frutas existe la plaga o se trata de una traba administrativa más que facilitará, de una manera indirecta, la entrada en Francia de algún competidor nuestro más fortunado.

Feria Muestrario de Leipzig 1933

Feria General, 27 a 31 de Agosto próximo.

Feria construcciones, 27 a 31 de Agosto próximo.

Feria textil, 27 a 30 de Agosto próximo.

Informarán el representante honorario:

ERNESTO STIERLEN, calle Pascual y Genís, 20, VALENCIA, y las Agencias de Turismo.

No deje para mañana lo que puede hacer hoy!

HOY DIA OCHO termina el canje de los billetes del tranvia con anuncios, por los boletos para el sorteo de los importantes

CINCUENTA REGALOS

del mes de Julio, que se sortearán el jueves día 10 del corriente
Detalles e instrucciones en las casas anunciadas

El problema del Puerto de Sagunto

III

Continúa sin resolverse, a pesar de los alarmantes aspectos que va adquiriendo en los órdenes económico y social.

Se observa una depresión moral y un aplanamiento material tales, que es muy difícil prever a qué situación final de ánimo llevarán a tanta gente aquí almacenada sin saber su destino, como mercancía en un campo de concentración a merced de las circunstancias o un stock humano sin salida posible, ante la gran superproducción actual de brazos parados.

Es un sintoma de la descomposición social que ya tiempo se inició y se recrudece por momentos, la muerte de un hombre que cogía naranjas por un guarda rural, caecida en la madrugada del día 2 del corriente.

Se repiten cada vez más los casos de indigencia: en la calle se confunden mendigando diariamente el niño y el anciano, que simbolizan la esperanza y el recuerdo en la Humanidad—triste esperanza la de estos 3.000 niños que han de dejar sus juegos para llevar a sus casas un trozo de pan! ¡Agrío recuerdo el de estos ancianos paseando sus achaques para atender los contados días de su vida! ¿Y son éstos los que tienen derecho a todo? Con sus tablas de derechos, con sus leyes de protección, con las ligas de defensa, ¡qué sarcasmo!, si no imploran una limosna, no pueden subsistir, y no pueden subsistir porque la parte moza que pueda haber en sus casas está inerme a la fuerza, paralizada, truncada en su actividad y celo.

Y aquí radica la esencia del problema, y ahí su faceta principal.

Mientras nosotros nos movemos en todas direcciones: Insistentes telegramas a los Ministerios, a todos los jefes de minoría del Congreso, a todos los parlamentarios por Valencia con visita personal a una representación indistinta de ésta, para que planteen la cuestión en el Parlamento. Campaña de prensa muy bien acogida en toda la de Valencia y parte de la de Madrid. Invitación a las autoridades, fuerzas vivas y asociaciones sindicales de la región. Manifiestos a toda España aquí representada, etc.; pero el problema, en pie: Los despidos de los días 22 y 31 próximo pasado, sin rectificar, cuando, para seguir la fábrica se precisa el servicio de aquel personal. Sin casi eco en Valencia, sin intervención parlamentaria en Madrid, aun cuando contemos con el apoyo de todos los diputados, que no juzgarán oportuna aquélla, sin precederla de una eficaz gestión ministerial que nos consta realizan, pero que nuestra ansiedad muy justificada espera ver confirmada y reflejada en el Parlamento. Y por último, el nombramiento de una comisión interministerial para investigar la situación de la empresa, que parece ha terminado ya su misión en Bilbao, y que esperamos con anhelo en Sagunto para elevarle nuestro interesantísimo informe.

La más elemental discreción nos veda entrar hoy en el examen de este documento, antes de ser conocido por la expresada comisión.

Sólo diremos que de una manera documental, clara, precisa y contundente, se demuestra en él la sinrazón enorme de cuanto aquí pasa. Tiempo habrá de desmenuzarlo y comentarlo sabroso y sensacionalmente, si las circunstancias nos obligan.

Hoy terminamos con esta premisa: Se trata de intereses de la clase capitalista y de la clase obrera, en pugna. Si se desconoce dónde está la razón, ¿a cuál de los dos han debido tender la protección y garantía oficiales, mientras la aclaración?

F. MANZANO FE

Puerto de Sagunto 5-8-33.

EL MIEDO A LA CARNE

A los que no comen por temor a engordar o por temor a una alimentación demasiado fuerte, les conviene saber que la carne es siempre la alimentación más nutritiva entre todas. Y a los que tanto temen alimentarse con carne, interesa saber que el medio de nutrirse bien sin temor a engordar ni a sufrir trastornos en su organismo, lo encontrarán tomando la Carne Líquida de Montevideo, que conserva todo el valor nutritivo de la carne, sin engordar ni perjudicar y, por el contrario, de gran vigor al organismo.

Crónica de sucesos

OTRO INCENDIO

El domingo por la noche se produjo un incendio en el almacén de material para alpagatas que Miguel Bello tiene establecido en la carrera de San Luis, traste cuarto.

Con verdaderos apremios se llamó a los bomberos, presentándose inmediatamente la brigada.

Esta, sin pérdida de tiempo, comenzó a funcionar con gran decisión, logrando sofocar el fuego, sin que los daños fueran de gran importancia.

ATROPELLADO POR EL TREN

En la estación del puente de Madera ocurrió el domingo por la noche una desgracia que impresionó vivamente a los pasajeros de uno de los trenes que regresaba del Grao a dicha hora.

Un joven de 17 años, al entrar el tren en los andenes de la referida estación, intentó apearse estando aún el convoy en marcha, cayendo debajo de las ruedas.

Se detuvo el tren, acudiendo el personal del mismo y los viajeros en auxilio del imprudente pasajero, que estaba ya muerto.

El muerto era natural de Bugarra y estaba empleado en un almacén de vinos de la calle de Sagunto.

El juzgado de guardia dispuso el traslado del cadáver al depósito judicial.

Apartado de

DE LA REGION

De Sueca

AYUNTAMIENTO

En la última sesión se aprobó, después de larga discusión, conceder los quinientos al nuevo secretario señor Albi.

En el capítulo de ruegos y preguntas se promovió un incidente entre los señores concejales Serrano y el socialista señor Roig, por las cuentas presentadas por el primero durante su gestión como alcalde.

A propuesta del señor Llerandi se acordó que haga un extenso y detallado informe el interventor de fondos municipales.

De Requena

LEGADA DE LA TERCERA EXPEDICION ESCOLAR

Han llegado sin novedad los 95 niños que componen la tercera expedición escolar, a las seis de la tarde.

En el mismo autobús, a las seis y media, ha regresado con 90 niños la segunda, siendo recibidos por las autoridades locales, profesorado de primera enseñanza y numeroso público que acudió a despedir y recibir a tan simpáticos huéspedes.

A su llegada fueron obsequiados con pasteles y refrescos por la administradora doña Cristina Tarín de Pérez, bajo la dirección de don José Pérez Tarín y profesores don Eduardo Pérez, don Ramón Rossi, don Francisco Ramón Menor y don Lorenzo Ramón Menor.

Se marchan contentísimos por las atenciones y buen trato, tanto de los profesores como de la administradora doña Cristina Tarín, y prueba de ello es que el 80 por 100 de los niños ha aumentado en 20 días de dos a tres kilos por niño.

Esto es una satisfacción muy grande para los padres de los pequeños, y en particular para el excelentísimo Ayuntamiento de Valencia, que es el que contribuye a este sacrificio tan grande.

Para todos nuestra felicitación.

De Villena

LOS VITICULTORES DE BENEJAMA PIDEN CON INSISTENCIA SE LES DE CUENTA DE LAS GESTIONES REALIZADAS EN MADRID PARA CONSEGUIR EL CREDITO REINTEGRABLE CON INTERESES

Ante el pavoroso problema producido por la pérdida de la cosecha de la uva, originada por la invasión de enfermedades criptogámicas, el pueblo de Benejama solicitó con angustia fuesen a dar cuenta de las gestiones realizadas en Madrid una representación de la Federación Vitícola Aliantina, y en efecto, ayer tarde marcharon a dicho pueblo de ésta el presidente y secretario de dicha Federación, don Joaquín Herrero y don José García.

En el local de la Sociedad Unión Agrícola, y en su salón de actos, atestado de arruinados viticultores, dieron cuenta de las gestiones llevadas a cabo en Madrid y Alicante los señores Herrero y García, dejando en aquellos espíritus decaídos un algo de esperanza, que para bien y tranquilidad de estos pueblos afectados quiera Dios que se confirme.

De Novelda

VELADA CULTURAL

En el Teatro María Guerrero, ante un público selecto que ocupaba totalmente el local, hizo anoche su presentación el culto y joven poeta argentino Francisco Porto Aragón.

Presentó en cálidas y acogedoras palabras al disertante, el abogado local don José Pastor Martínez, quien estuvo muy acertado en los elogios biográficos. Acto seguido se dio desarrollo al programa de recitales, entre los que, por la admirable justeza de la mímica, las inflexiones de voz y el buen decir, destacaron del repertorio selecto del artista "La Nacencia", de Luis

Chamizo; "El embargo", de Gabriel y Galán; "Pantalones largos", de Antonio Casero, y algunas muy admirables del recitador.

Auguramos al joven artista muchos éxitos en su ascendente carrera, para la que reúne indiscutibles dotes.

REGRESO

Después de pasar unos días en Valencia, adonde fueron con motivo de las brillantes fiestas celebradas en dicha capital, han regresado a ésta el abogado don Juan Pastor Sala y señora, don José Muñoz Navarro y don José Puerto Jover.

De Burriana

VISITA DEL GOBERNADOR

Con el exclusivo objeto de girar una visita a los edificios escolares del Grupo Cervantes, ayer mañana estuvo en ésta ciudad el gobernador de la provincia señor Sánchez.

EL DIPUTADO SEÑOR LAMAMIE DE CLAIRAC

Durante la breve estancia del diputado tradicionalista señor Lamamié de Clairac en Burriana ha sido agasajadísimo. Anoche los tradicionalistas le ofrecieron una cena íntima, a la que asistieron unos cincuenta comensales.

La anunciada conferencia tuvo lugar en el Gran Casino, que estaba completamente lleno de público. El señor Lamamié de Clairac desarrolló el tema "El panorama político español", siendo ovacionadísimo.

De Villarreal, Almazora, Nules y Castellón llegaron nutridas comisiones de tradicionalistas que saludaron al batallador diputado.

LA FIESTA DEL SALVADOR

En la iglesia parroquial celebráronse ayer solemnísimos cultos con motivo de la festividad del titular de la mencionada iglesia.

En el Gran y en la barriada del Salvador también hubo festejos callejeros.

La exportación de frutas frescas y hortalizas

Una de las consecuencias del trato que Francia da a nuestra exportación de frutas frescas y hortalizas, es la necesidad de que el Servicio de Inspección Fitopatológica de la frontera de Port Bou establezca un certificado de sanidad.

A tal efecto, los ingenieros agrónomos se ven obligados a realizar un reconocimiento que, si por el gran número de expediciones resulta ya de por sí muy laborioso, se hace imposible cuando las partidas remitidas no se pueden identificar con facilidad.

Por ello deben exportadores, empresas transportistas, agentes de Aduanas y funcionarios puertos complementarse unos a otros, poniendo especial cuidado en que todas las remesas vayan provistas de todos los requisitos necesarios.

Así, las Compañías de ferrocarriles especialmente, deben exigir para aceptar una expedición que todos los bultos lleven la correspondiente etiqueta; y los exportadores cuidar de presentar la mercancía a la facturación con tales etiquetas y de que en las mismas se consignen todos los detalles, como nombres del remitente y destinatario, mandarlo en Port Bou, número del Registro de Exportadores, cantidad de bultos, peso de cada cual y número de la expedición, sin olvidar la estación de origen.

De otro modo se exponen, como es consiguiente, a que las partidas que no lleguen a la frontera en tales condiciones, queden relegadas para dar paso a las que vayan en regla, con inminente peligro de que se perjudique la fruta remitida en los lotes que no se puedan identificar con facilidad.

Lo hacemos público para cono-



ELIXIR ESTOMACAL

en verano....

...aumentan considerablemente las enfermedades del ESTOMAGO e INTESTINOS, por el abuso de frutas, verdes o pasadas, por la leche y otros alimentos que se descomponen fácilmente a causa del calor, y muy principalmente por las BEBIDAS FRIAS, que tanto se consumen. El Elixir Sáiz de Carlos produce efectos maravillosos en todos estos casos, siendo inofensivo su uso en adultos y en niños en todas sus edades.



SAIZ DE CARLOS

Sección comercial

Movimiento del puerto

7 de Agosto de 1933.

VAPORES ENTRADOS

"Mallorca", español, de Palma, con cargo general, de la Trasmediterránea.

"Mendoza", francés, de Barcelona, con cargo general, de Lamaigniere.

"Actir", danés, de Dantzig, con sulfato, de Romani.

"Messina", alemán, de Palma, con cargo general, de Baquera.

"Adjutant", inglés, de Génova, con cargo general, de Condeminas.

"Gineto", italiano, de Barcelona, con cargo general, de Condeminas.

"Betis", español, de Barcelona, con cargo general, de Maicas.

VELEROS ENTRADOS

"Cala Castell", español, de Palma, con cargo general, de M. Gabarda.

"Cala Pi", español, de Cádiz, con atún, de M. Gabarda.

VAPORES SALIDOS

"Mallorca", español, para Palma, con cargo general, de la Trasmediterránea.

"Betis", español, para Barcelona, con cargo general, de Maicas.

"Adjutant", inglés, para Londres, con cargo general, de Condeminas.

"Gineto", italiano, para Marsella, con cargo general, de Condeminas.

"Mendoza", francés, para Buenos Aires, con cargo general, de Lamaigniere.

"Aralar Mendi", español, para Liverpool, con cargo general, de Ferrer Peset.

"Messina", alemán, para Hamburgo, con cargo general, de Baquera.

VELEROS SALIDOS

"San Antonio", español, para Santa Pola, con lastre, de Valiente.

"Virgen del Carmen Pastora", para Vinaroz, con lastre, de Lillo.

"Cala Pi", español, para Barcelona, con tránsito, de M. Gabarda.

VAPORES DESCARGANDO

"Actir", sulfato, de Romani.

"Victor de Chavarri", carbón, de Crespo.

"Antonio Satrustegui", carbón, de Crespo.

VELEROS DESCARGANDO

"San Pedro", sal, de Lillo.

"Ramón Freixas", cemento, de Lillo.

"Eduardo Weilbel", cemento, de Lillo.

"Virgen del Carmen", general, de A. Fos.

"Cala Morlanda", cemento, de M. Gabarda.

"Félix Martí", general, de A. Fos.

"Granada", cemento, de Lillo.

cimiento de nuestros lectores interesados, por si con la divulgación de la noticia podemos evitarles un perjuicio del que no se podría culpar a nadie más que a sí mismos.

"Cala Castell", general, de M. Gabarda.

VAPORES A LA CARGA

"Ciudad de Valencia", para Barcelona, de la Trasmediterránea.

"Aralar Mendi", para Liverpool y Glasgow, de Ferrer Peset.

"Carmen", para Londres y Newcastle, de Gimeno.

"Garbrattan", para Glasgow, de Hamilton.

"Mesina", para Hamburgo, de Baquera.

"Adjutant", para Londres, de Condeminas-Lis.

PRODUCTOS DEL CAMPO

Albaida 7.—Trigo, el cahiz, 70 pesetas; simiente alfalfa, arroba, 30; alfalfa seca, 2'50; aceite, 18; patatas, 1; ajos, 1'50; algarrobas, 3; maíz, el kilo, 0'35; melones, arroba, 2'50; yeros, 4'50; vino de mesa, decalitro, 5'50.

Notas bursátiles

Información del Banco de Bilbao

BOLSA DE MADRID

7 de Agosto de 1933.

INTERIOR 4 POR 100
Series F, E, D, 67'75; C, B, A, 67'90; G y H, 64'50.

EXTERIOR 4 POR 100
Series F, E, 81; D, 81'50; C, 82'15; A, 82'25.

AMORTIZABLE 4 POR 100
Series C, B, 77'55; A, 77'75.

AMORTIZABLE 5 POR 100 1920
Series F, E, D, C, B, A, 93'10.

AMORTIZABLE 5 POR 100, 1928
Series C, B, A, 90.

AMORTIZABLE 5 POR 100, 1926
Series D, C, B, A, 98'55.

AMORTIZABLE 5 POR 100, 1927,
SIN IMPUESTO
Series F, E, D, C, B, A, 99'10.

AMORTIZABLE 5 POR 100, 1927,
CON IMPUESTO
Series F, E, D, C, B, A, 87'50.

AMORTIZABLE 3 POR 100 1928
Series E, C, B, 71'55; A, 71'85.

AMORTIZABLE 4 POR 100, 1928
Series C, B, A, 87.

AMORTIZABLE 4'50 POR 100, 1928
Series F, E, D, C, B, A, 90'50.

AMORTIZABLE 5 POR 100, 1929
Series E, C, A, 98'70.

FERROVIARIA 5 POR 100
Series C, B, A, 97'25.

FERROVIARIA 4'50 POR 100
Series C, B, A, 87'75.

BONOS ORO TESORERIA
6 POR 100
Series B, A, 205.

OBLIGACIONES TESORO
5'50 POR 100
Serie B, 101'90.

OBLIGACIONES TESORO
5 POR 100
Serie B, 101'40.

Banco Hipotecario Español: Cédula 4 por 100, 84; 5 por 100, 91'25; 6 por 100, 100; Banco Crédito Local 6 por 100, 88'75; 6 por 100 interior p., 95.

OBLIGACIONES

M. Z. A. serie H, 5'50 por 100, 84'75.
Norte primera serie 3 por 100, 55'25.
Especiales 6 por 100, 85'35.
Valencianas 5'50 por 100, 85'75.
Telefónica 5'50 por 100, 90'50.

ACCIONES

Banco España, 539.
Telefónica preferente 7 por 100, 107'25.
Idem ordinarias, 100'50.
Tabacalera, 191'50.
Alicantes, 186'50.
Nortes, 189.
Explosivos, 618.

Cambios Bolsa Madrid

Franco franceses, 46'90 y 46'80.
Franco suizos, 231'65 y 231'40.
Franco belgas, 167'10 y 166'85.
Libras, 63'10 y 62'90.
Dólares, 8'81 y 8'79.
Marcos oro, 2'855 y 2'84.
Escudos portugueses, 6'3640 y 0'36.
Florines, 4'69 y 4'68.

de Barcelona

Alicantes, 37'50.
Andaluces, 10'50.
Tranversal, 32'50.
Trasmediterránea estampilladas, 117.
Explosivos, 122'50.
Aguas, 144.
Colonial, 44'50.
Petróleos, 5'20.

INTERESANTE

A TODOS LOS TECNICOS DE LA INDUSTRIA PRIVADA

La "Gaceta" número 215, fecha 3 Agosto corriente, publica la siguiente orden del Ministerio de Trabajo y Previsión:

"Ilustrísimo señor: Visto el resultado de las elecciones verificadas para la designación de los vocales que han de integrar la Sección de Técnicos de la Industria, del Jurado mixto de Despachos y Oficinas, de Valencia,

Este Ministerio ha dispuesto que la mencionada sección quede constituida de la manera siguiente:

Vocales patronos efectivos: Don Pedro Miranda Maristany, don Miguel Fuch Belmamente, don Vicente Gómez de Gondra y don José Company Arbat.

Vocales patronos suplentes: Don Alejandro Bonora Muñoz, don Manuel Verdager Climent, don César Giorgeta Giner y don Celso Montes Fraile.

Vocales obreros efectivos: Don Cayetano Viñeque Sobradie, don Carlos Mureno Llorens, don Vicente Alena Terraza y don Manuel Conde Aja.

Vocales obreros suplentes: Don Antonio Sanjuan Villalba, don Heimerigildo Llorens Jornet, don Francisco Javier Boada Fiqué y don Avellino Biosca Borrás.

Lo que digo a V. I. para su conocimiento y efectos.

Madrid 25 Julio de 1933.—Francisco L. Caballero.

Señor director general de Trabajo.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

Por la Asociación de Empleados Técnicos de la Industria de Valencia: La Directiva.

INFORMACION NACIONAL

Noticias de Madrid

En los Ministerios

GUERRA

El señor Azaña recibió en el Ministerio de la Guerra, en visita de despedida, por marcharse mañana, al embajador de España en Londres, señor Pérez de Ayala.

GOBERNACION

Por un decreto de Gobernación se ha concedido el empleo de general de brigada honorario, al coronel de la Guardia civil, retirado, don Adolfo Soleira Diego.

En el Ministerio de la Gobernación manifestaron ayer mañana que había tranquilidad absoluta en toda España, y que el domingo último fué uno de los que más se han caracterizado por su normalidad.

ESTADO

El subsecretario de Estado recibió a los embajadores de España en Londres y Méjico, señores Pérez de Ayala y Alvarez del Vayo.

En el Ministerio se ha recibido un comunicado de la embajada de España en Washington, diciendo que el diputado señor Boon, director de la comisión para la celebración del segundo centenario del nacimiento de Jorge Washington, ha regalado a dicha embajada una edición de lujo del libro publicado con motivo de la celebración de dicho centenario el año pasado, y ahora se propone hacer igual donativo a las más destacadas entidades culturales de España.

Batalla campal

En la calle de Pedro Viguera unos muchachos discutieron con Jesús Chamacho, que empezó a golpearles.

Acudieron varios vecinos a separarlos, entre ellos Ramón del Fresno, de 54 años, que como viera que entre los chicos se hallaba un hijo suyo, sacó una pistola e hirió a Manuel Merino, cuando éste en unión de otros vecinos trataron de despojarle del arma.

Indignados los vecinos intentaron acometerle, pero el Fresno se metió en su casa y apoderándose de una navaja trató de agredir a todos, degenerando la reyerta en batalla campal, acudiendo los de Asalto, que lograron contener a los contendientes, deteniendo a varios.

Resultaron algunos heridos, que fueron curados en la casa de Socorro.

En la Dirección de Seguridad

El señor Andrés Casaux, director general de Seguridad, se encuentra en franca mejoría, después de la intervención quirúrgica a que fué sometido.

El domingo pudo abandonar el lecho y hoy se trasladará desde el sanatorio a su domicilio.

La sustitución de la enseñanza religiosa

La Junta para la sustitución de la enseñanza religiosa anuncia que el jueves 10, a las cuatro de la tarde, en el salón de exposiciones del Ministerio, se verificará la apertura de pliegos para el concurso de adquisición de material con destino a los Institutos de Segunda Enseñanza.

El acto será público

Accidentes en el Manzanares

En las inmediaciones de la playa del Manzanares, cuando se bañaban el domingo millares de personas, un joven de veinte años, llamado José Vargas, se arrojó desde una encina al agua, donde había muy poca, y dió contra el suelo, quedando exánime.

En gravísimo estado fué conducido al equipo quirúrgico del Centro.

En el equipo quirúrgico falleció ayer José Vargas, que el domingo se arrojó en la playa de Madrid al agua desde un árbol, hiriéndose de suma gravedad.

Cuando se bañaba en el Manzanares un muchacho de 17 años, llamado Restituto Osorio Salgado, se tiró al agua en un sitio en que había bastante profundidad, no pudiendo volver a la superficie, pereciendo ahogado.

Los bomberos extrajeron el cadáver.

El señor Domingo habla del momento político

El ministro de Agricultura ha hecho unas manifestaciones a "La Hoja Oficial".

Dice que no existe crisis alguna en el partido radical socialista. Si acaso, existe alguna discrepancia sobre la forma de juzgar las responsabilidades del partido con relación a la política actual. Cree que la insistencia en afirmar esta crisis y el deseo de que los socialistas se aparten del Poder, es una obra de las derechas. Estas cifran sus esperanzas en que no se aplique la Reforma agraria y la ley de Congregaciones, y una vez vista la inutilidad de su esfuerzo para apartar a los socialistas de la gobernación del país, tratan de dividir nuestro partido.

Preguntado si cree conveniente la unión de los republicanos, dice que lo mejor es que los republicanos que se encontraban unidos el 12 de Abril, actúen de forma tal, que aunque discrepen, puedan encontrarse siempre. Entre ellos incluyó a los socialistas.

Hablando de la cuestión social, y a preguntas del periodista, dijo que los atracos y atentados no los ha traído la República. Esto es cosa de largo tiempo, lo es que no se recuerda cuando en Barcelona caían hombres? Barcelona, en otro tiempo, formó una escuela de malhechores y éstos han dejado un sedimento, pero tengo la esperanza de que las leyes de Orden público y Vagos, pondrán fin a esta situación. La República aspira a terminar con estos elementos, dentro de la ley, con la ley y por la ley.

Los que hacen campaña contra el Gobierno, no son republicanos, pues no hay que olvidar que los republicanos opositoristas deben conducirse pensando, no que están en la oposición, sino que mañana estarán en el Poder.

Dijo, por último, que se irá a la aprobación de la ley de Arrendamientos rápidamente, aunque para ello fuera preciso prescindir de las vacaciones. Habrá ley de Arrendamientos, de Bienes comunales y Banco Nacional Agrario.

El señor Albornoz dimite de su cargo de concejal

El presidente del Tribunal de garantías constitucionales, don Alvaro de Albornoz, ha presentado la dimisión del cargo de concejal del Municipio madrileño, incompatible con su nueva situación.

Un artículo del señor Calvo Sotelo

El ex ministro de Hacienda, don José Calvo Sotelo publica un artículo titulado "La solidaridad con los nuestros".

Dice el señor Calvo Sotelo que ha llegado la hora de que los beneficiarios de un determinado orden social y político, cumplan con quienes por conservarlo o restaurarlo comprometen la vida, la libertad o el patrimonio, los deberes elementales de la solidaridad.

Hay en España una causa que tiene en sus cuadros héroes y mártires.

No sé cómo denominar esta causa: ¿Monárquicos? Sí y no.

No debemos, en efecto, en los tiempos que corren, soñar con la restauración.

Una Monarquía cualquiera, una Monarquía como la que cayó, no serviría de remedio a nuestros males.

Tan esencial o mucho más esencial que el régimen, mera forma de Gobierno, es el contenido orgánico del Estado.

Yo, personalmente, entre una República a lo hitleriano y una Monarquía liberaloide, acaso prefiriese la República, aunque, claro está, con una reserva mental, que una República de este estilo desemboca fatalmente en una Monarquía, por eso entre ella y una Monarquía a lo Mussolini, prefiero esta última.

No pongamos, pues, apellido Ya sabe el lector a qué causa me refiero: a la que sirvieron en una misma jornada Sanjurjo, con designios republicanos; Muñiz, San Miguel y Triana, con fervores monárquicos. Lo primero España.

El señor Calvo Sotelo propone se constituya un comité para coordinar los auxilios a los presos y deportados.

El conflicto de la construcción en Barcelona

La C. N. T. ha dirigido al Centro Contratista y demás entidades del ramo de la construcción de Barcelona el siguiente telegrama:

"Señores contratistas: Doscientos mil trabajadores de la construcción, representados en el pleno extraordinario celebrado en Madrid, acuerdan su solidaridad con todas sus consecuencias con los huelguistas de la construcción de Barcelona, declinando toda responsabilidad si ustedes demoran una rápida solución favorable al conflicto planteado."

Los efectos del calor en la salud

"El Siglo Médico" facilita una información diciendo que los extremos calores de esta semana han motivado numerosas enteritis infantiles de carácter grave, que han aumentado el porcentaje de defunciones.

También comienzan a registrarse casos de tifus y paratífus, con pequeña elevación de casos sobre los normales en Madrid.

En cambio, los enfermos crónicos de corazón y de nefritis mejoran.

Hallazgo de un pie humano

En las obras de desmonte de la Colonia de Arquitectos se encontró ayer un pie humano en estado de momificación.

Se supone que se hallaba enterrado allí desde hace unos 25 años. Se sospecha que sirviera para estudiar alguna enfermedad o detalles anatómicos y que abandonado fué a parar a aquel sitio, antiguo vertedero.

Un juzgado trata de aclarar el asunto.

El tiempo que hace

Un calor asfixiante deja sentir sus efectos en Madrid

La temperatura en Madrid es verdaderamente asfixiante.

El termómetro marcó ayer 46 grados al sol y 36 a la sombra.

Las noticias de provincias, especialmente de Sevilla y Córdoba, son de que el mercurio sube, rebasando el aparato de medida, y que la ola de calor que se extiende por España va en aumento.

El jefe del servicio meteorológico español, señor Sama Pérez, manifestó ayer que este verano es el más caluroso que ha conocido en cuarenta años de profesión.

No se trata de una ola de calor pasajera sobre tal o cual región.

Ahora hace calor en todas partes.

Me refiero, más que a la altura del termómetro, a la pertinencia del fenómeno.

Estamos sufriendo grandes calores sin interrupción desde el primero de Julio. La temperatura máxima a la sombra desde el primero de Agosto, oscila de 36 a 38 y 39 grados.

Esto no llega a ser aterrador, porque la naturaleza humana resiste bastante más. Lo que pasa es que este año el fenómeno se hace más pertinaz y las temperaturas mínimas son más elevadas que de costumbre.

No creo que dure mucho el fenómeno, porque estamos en la cumbre del estío y comienza a descender.

Por ahora no está próxima la tormenta, pues las que se registran estos días son tormentas locales muy circunscritas y producidas por el mismo calor.

Para que se organizara una gran tormenta, precisaría que se acusaran depresiones considerables a lo largo del Occidente de Europa, pero por ahora no hay nada.

El hecho de que los termómetros particulares indiquen siempre tem-

peraturas superiores a los termómetros oficiales, se debe a una cosa muy sencilla.

La norma que siguen los observatorios meteorológicos es tomar la temperatura del aire, no la del suelo ni la de los objetos. El termómetro a la sombra, puesto sobre objetos distintos, daría temperaturas diferentes, porque intervienen en la temperatura muchos factores.

En cambio, en el aire la temperatura será igual o muy parecida. Nosotros hacemos experiencias tomando la temperatura en diferentes partes, como en la Cibeles, calle de Alcalá y Puerta del Sol. En todas partes coincide con la del Observatorio.

Utilizamos para ello un termómetro de sonda, que consiste en un termómetro colgado de una cuerda. Esta tiene medio metro de larga aproximadamente. No hay más que hacer girar la cuerda con el termómetro a una velocidad de unos cuatro metros por segundo, para tomar la temperatura del aire.

El Observatorio publica el siguiente parte meteorológico:

"En nuestra Península aparece el cielo con pocas nubes. Se registraron ayer algunas tormentas en la región del Duero y meseta central.

Temperaturas extremas: máxima, de 41 grados, en Sevilla; y mínima, de 15, en La Coruña y Pontevedra.

En Madrid: máxima, 36°6; y mínima, 21°4."

Este parte no hace pronósticos.

En las primeras horas de la tarde de ayer, se sintió en Madrid un calor asfixiante.

Poco después hubo un conato de tormenta, que no hizo más que aumentar la humedad.

El cumplimiento de condenas por los militares

Se ha dispuesto que los individuos del Ejército que mientras están prestando servicio deban cumplir penas de arresto o prisión subsidiaria impuestas por los tribunales de la jurisdicción ordinaria, lo mismo cuando hayan sido juzgados antes de su incorporación a filas, como en el caso de serlo durante la prestación de sus servicios, seguirán extinguiendo dicha condena, según se dispuso en la orden del Ministerio de Justicia de 13 de Febrero de 1875, en los cuarteles o prisiones militares de las poblaciones donde se encuentren los cuerpos o institutos a que pertenezcan.

La Bolsa no celebrará sesión el día 14

Siendo festivos los días 13 y 15 del corriente mes, la Junta sindical de la Bolsa ha acordado suspender la sesión del día 14.

El día 15 se celebra fiesta en Madrid con motivo de la Virgen de la Paloma.

Ricardo Zamora, padre

La esposa del formidable guardameta nacional Ricardo Zamora, ha dado a luz una hermosa niña.

Tanto la recién nacida como su bella madre se encuentran en excelente estado de salud.

Zamora ha recibido muchas felicitaciones.

Son puestos en libertad algunos de los detenidos por el supuesto complot

Han sido puestos en libertad, previa fianza, los abogados don Adolfo Serra y don Ramón Alberga.

También fueron libertados don Mariano Baquero y el marqués de Villanueva de Torres.

En Ocaña fueron libertados el señor Jiménez, director de "Renacer", Marimón y Marquina.

En Santander fué libertado el director del semanario "Lucha", don Fernando Ors.

Todos estaban detenidos con motivo del supuesto complot anarcosindicalista-fascista.

Accidente automovilista

DOS MUERTOS

Dicen de Burgos que cerca de Lerma, un automóvil en que se realizaban pruebas, ocupado por Hermenegildo Vega y Alfonso Sanz, domiciliados en Madrid, chocó contra un árbol, a consecuencia de un falso viraje, resultando los dos ocupantes muertos.

El hecho ocurrió a las cinco y cuarto de la tarde.

Los cadáveres fueron trasladados al depósito judicial de Lerma, y se dió cuenta a Madrid para que se comunicara la noticia a las familias.

Hoy se hará pública la fórmula con los agrarios

Hacia las vacaciones parlamentarias.— Un comentario de «La Nación»

Hoy se hará pública la fórmula para que cese la obstrucción de la minoría agraria al proyecto de ley de Arrendamientos.

Se aprobará después de leve y aparente discusión e inmediatamente se cerrarán las Cortes has- tante se cerrarán las Cortes has- tante bien entrado el mes de Octu- bre.

Los agrarios, a pesar de la obs- trucción, retirarán las 205 en- miendas presentadas a la ley de Arrendamientos rústicos.

...

«La Nación» publica un artículo acerca de la situación política, y dice:

«Nos ha dolido leer en los pe- riódicos de estos días que los di- putados de derechas se ofrecen a elaborar fórmulas de avenencia con el Gobierno para la aprobación de la ley de Arrendamientos, des- pués de asistir pasivamente a la sorpresa de las expropiaciones pa- ra los enlaces ferroviarios y de ha- llar así posibilidad de unas vaca- ciones parlamentarias.

Nos negamos a creerlo, por- que eso sería sencillamente salvar una situación que ultraja y persi- gue con las mayores crueldades a las derechas españolas, que retie- ne en las cárceles, que ha manda- do a presidio y al destierro a hom- bres de honradez inmaculada, los primeros esforzados en llevar a las Cortes una representación derechista y los que más sufren por no

rehuir el anhelo patriótico de mantenerla, ensancharla y darla triunfo definitivo.

Además, el Gobierno Azafia no ha tenido para los diputados de derecha otra cosa que desdenes, desconsideraciones y hostilidad, y ahora, porque este Gobierno no encuentra salida a los conflictos que tiene planteados, porque el ambiente republicano le asfixia, porque los radicales le niegan sus votos para el «quorum», porque no tiene mayoría en las Cortes, ni la asistencia del país, ni situación decorosa para llegar a unas diverti- das vacaciones sin plantear la cri- sis, se aviene para pactar con los diputados de derecha, a prodigar- les caricias y a procurarles unas miserables concesiones que nada representan en medio del enorme desastre económico, a cambio de que desistan de su actitud y dejen pasar el único proyecto que falta para tomarse un respiro hasta Octubre.

Es decir, que los representantes de unas derechas maltratadas, arruinadas, perseguidas, atropella- das, a las que se han infringido los más grandes agravios en sus sen- timientos, en sus intereses y en sus personas, se disponen a salvar a sus más encarnizados enemigos cuando sus propios afines les abandonan.

¡Ah! Pues eso se hará, pero no sin nuestra protesta, en la que es- tamos seguros de representar a la mayoría de los españoles.»

artística. Un pinchazo y una esto- cada. A su segundo lo pasaportó con brevedad.

EN CADIZ

Se lidiaron toros de Villamarta, que resultaron buenos.

Antonio Márquez, que reapar- cía en esta plaza, estuvo bien con capa y muleta, muy bien en ban- derillas, prendiendo siete pares superiores, y regular con la es- pada.

Cagancho estuvo en su primero torero y artista, y fué ovacionado. En el otro dió el mitín, siendo abucheado constantemente.

Pepe Gallardo tuvo un gran éxi- to en su primero, al que hizo una gran faena y mató superiormente. Cortó la oreja. En el otro toro se limitó a salir del paso.

EN TETUAN

COGIDA DE CALDERON

Los novillos de Fonseca, grandes y poderosos, para Calderón de la Barca, Niño del Hospicio y Rai- mundo Serrano.

Los tres matadores resultaron heridos, y el sexto toro fué devuel- to al corral por falta de diestros.

Niño del Hospicio estuvo regular en el único que mató; al entrar a matar a su segundo resultó con un puntazo en el pecho.

Raimundo Serrano, que debuta- ba y estuvo muy valiente, se hirió con el estoque en la pierna izquier- da, mató cuatro toros Luis Calde- rón de la Barca, que fué cogido por el quinto.

Después de curado fué conduci- do al Hospital de Beneficencia, donde los doctores García López y Sarasola le apreciaron una herida en la cara anterior del tercio su- perior del muslo izquierdo, con una trayectoria ascendente que llega hasta la inserción de los músculos de la cara anterior, y otra trayec- toria en dirección de la parte inte- rior, que rompe abductores y roza el fémur.

Su estado fué calificado de gra- ve.

EN SANTANDER

Alternativa de Garza

Se celebró la primera corrida de Feria.

Asistió el ministro de Industria y Comercio.

Se lidiaron toros de Cruz, que re- sultaron buenos.

Primero.—Pepe Bienvenida cedió los trastos a Lorenzo Garza, que tomó la alternativa.

Garza hizo una buena faena con pases por alto, otros regulares, al- gunos naturales y media estocada y descabello. (Ovación.)

Segundo.—Bienvenida fué ova- cionado en verónicas.

Faena con la izquierda cerca de los pitones.

Pinchazo y media. (Ovación.)

Tercero.—Maravilla lanceó bien. Brndó al público. Faena con pases de todas marcas. Media en las agujas. (Ovación, oreja y vuelta.)

Cuarto.—Bienvenida dió cinco buenas verónicas. Banderilleó su- periormente, poniendo tres pares que fueron ovacionados. Una esto- cada tras faena breve. (Ovación.)

Quinto.—Maravilla bien con la capa. Faena buena, para un pin- chazo hondo y media.

Sexto.—Garza lanceó temeraria- mente. Faena imponente de valor. Estocada magnífica. (Ovación y salida a hombros.)

EN GIJÓN

Lidióse ganado de Esteban Her- nández, que resultó bravísimo.

Eliseo Capilla capoteó bien, mule- teando mejor y finiquitó al prime- ro de media estocada.

En su segundo estuvo superior, cortando orejas.

Varelito estuvo regular y bien, respectivamente, siendo ovacionado en el segundo.

Colomo realizó con la muleta en los medios una gran faena por na- turales y de pecho, terminando de una estocada y un descabello.

En el último hizo una faena asombrosa, que terminó de un es- toconazo y le valió las orejas y el rabo.

EN BAYONA

Miuras, mansos, difíciles. Villalta, superior toreando y re- gular matando.

Armillita, superior en sus dos to- ros. Consiguió una oreja.

Amorós, bien en los suyos.

EN CEUTA

Se lidiaron toros de Villamarta, que resultaron buenos.

Chicuelo, valiente con la capa. Faena inteligente. Un pinchazo y media estocada.

Al cuarto lo lanceó bien. Faena valiente. Una estocada. (Ovación y oreja.)

Niño de la Palma, bien con el capote en el segundo. Superior con la muleta y estoque. (Muchas pal- mas.)

En su segundo fué ovacionado en verónicas. Faena valiente. Es- toconazo. (Ovación.)

Barrera fué muy ovacionado en tres lances. Faena inteligente. Es- toconazo superior. (Ovación, dos ore- jas y vuelta.)

A su segundo lo recibió con seis lances magníficos. Empezó la fae- na de muleta con cinco pases sen- tado en el estribo. Sonó la música. Estocada en las agujas, que bastó. (Ovación, oreja y rabo.)

A la corrida asistieron el Jalifa y las autoridades de Gibraltar.

EN HUELVA

Murubes, buenos.

Diego Reyes, colosal en su prime- ro. Su segundo toro le cogió al salir de un lance de capa, infirién- dole una grave cornada en el mus- lo derecho, que dejó al descubier- to la femoral.

Láinez mató cinco toros, que- dando superiormente y cortando dos orejas.

EN VALDEPEÑAS

Padillas, buenos.

Martínez estuvo superior. Niño de la Audiencia, bien. Y Félix Ro- dríguez II, cortó dos orejas.

EN MELILLA

Revertito y Curro Caro se las en- tendieron con novillos de Padilla. Ambos espadas estuvieron muy afortunados.

Corridas del lunes

EN LA CORUÑA

Con buena entrada se celebró la segunda corrida de Feria, lidián- dose ganado de Bernardo de Quei- roz.

Primero.—Bienvenida es aplaudi- do al torear por verónicas. Hace un quite por chicuelinas, que se aplau- de.

Ortega y Corrochano son aplau- didos en sus quites.

Manolo Bienvenida es ovaciona- do al clavar tres superiores pares de banderillas.

Solo en los medios, hace una fae- na colosal, por naturales, clava media estocada y termina con un descabello. (Ovación y petición de oreja.)

Segundo.—Ortega es muy aplau- dido toreando por verónicas.

Hace una faena de muleta co- rreada por el público y la música. Agarra una gran estocada, que ma- ta sin puntilla. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo.)

Tercero.—Corrochano, que susti- tuye al Estudiante, es aplaudido en unas artísticas verónicas. También son aplaudidos Ortega y Bienve- nida, en su turno.

Hace una faena valiente Corro- chano, pues el toro está muy difícil y da peligrosas tarascadas. Dos pinchazos y dos descabellos. (Pal- mas.)

Cuarto.—Lo veroniquea con tem- ple Bienvenida. Ortega y Corro- chano se hacen aplaudir por sus lances.

Bienvenida coloca tres pares de banderillas imponentes.

Se limita a alfiar y entra por de- recho, agarrando media estocada que basta. (Ovación.)

Quinto.—Ortega es aplaudido. Con la capa hace una faena breve. Entra a matar y deja media esto- cada que basta. (Palmas.)

Sexto.—Como no consigue domi- nar al manso, Corrochano termina con el toro de media estocada y un descabello.

EN TORRALVA

UN NOVILLERO HERIDO

Comunican de Torralva que con motivo de la festividad de la Vir- gen de las Nieves se organizó una corrida de novillos del ganadero Serrano, que se mostraron bravos.

Poniendo banderillas fué deteni- do el novillero Gil López, que re- sultó herido de pronóstico reser- vado.

Después de curado en la enfer- mería ingresó en el Hospital pro- vincial.

DE BARCELONA

Un importante servicio de la Policía

La rápida y decidida intervención de ésta, evita se consuma un atraco

Los agentes de Vigilancia que ocupando dos automóviles recorren la población para evitar atracos y robos, advirtieron la presencia de un taxi en el que iban tres su- jetos sospechosos, los que, al parecer, dada la lentitud con que marcha- ba el vehículo, iban vigilando a un hombre que caminaba por la ace- rra.

Los agentes siguieron la pista al coche, hasta que los que lo ocupa- ban se dieron cuenta de que eran vigilados y dieron orden al chófer de que acelerara la mar- cha.

Los agentes, que como ya diji- mos antes ocupaban dos automó- viles, se lanzaron en su persecu- ción, y mientras uno de ellos ade- lantaba al taxi, el otro se quedaba detrás, obligándole a parar.

Los tres individuos que ocupa- ban el coche, fueron detenidos y conducidos al juzgado de guardia, donde dijeron llamarse José Lla- nes, de 29 años, natural de Santa Cruz de Tenerife, al que se le ocu- pó una pistola automática calibre 7 y varias cápsulas.

Antonio Rodríguez, de 32 años, natural de un pueblo de la pro- vincia de Lugo, el cual también llevaba un revólver marca Kolt, calibre 9 y veinte cápsulas y una porra; y Antonio Gómez, de 31 años, natural de Bilbao, que dijo estar dedicado al comercio.

También se le ocupó una pistola marca Smith, dos cargadores y 21 cápsulas.

Ninguno de estos individuos te- nía antecedentes.

Parece ser que estaban vigilan- do al cobrador de un Banco, que acababa de hacer un importante cobro, con la idea de atracarle.

El Antonio Gómez ha estado re- cientemente en Méjico, donde pa- rece ser que entabló conocimiento con los otros dos individuos, que regresaron también de Méjico ha- ce poco tiempo.

Los apellidados Llanos y Rodrí- guez parece que son atracadores profesionales, y se valieron de que el Antonio Gómez estaba en pre- caria situación económica, para que actuara con ellos.

Con este objeto se lo llevaron a un bar, donde le dieron comida y bebida abundante, más 25 pesetas.

Los tres han ingresado incomu- nicados en los calabozos del juz- gado.

Otras noticias

CONTINUAN LOS ATRACOS

Ayer tarde, cuando pasaba por la calle de Mercher y Palau, fren- te al número 141, el joven Isidro Borbuan, le salieron al paso dos individuos que, pistola en mano, le exigieron la inmediata entrega de cuanto dinero llevara encima. Mientras uno de ellos no dejaba

El día taurino

EN MADRID

Se lidiaron seis novillos de Inda- lecto García, que resultaron man- sos.

Juanito Jiménez mató a su prime- ro de un bajonazo, después de muletear vulgarmente, y al segun- do de una caída, previo un mule- teo parecido.

El Soldado, a su primero, lo to- reó con la muleta por alto, y con pases de pecho, intercalando al- gunos molinetes. Acabó de un es- toconazo atravesado, saliendo la punta por el brazuelo.

A su segundo no le hizo nada, ni con el capote ni con la muleta, y terminó con un pinchazo y media perpendicular.

El debutante Pedro Mejías le hizo a su primero una faena inte- ligente y valerosa, corriendo bien la mano. Un pinchazo y media es- tocada. (Aplausos.) A su segundo, que era de cuidado, le muleteó adornado. Un estoconazo. Fué muy aplaudido.

EN BARCELONA

COGIDA DE ENRIQUE TORRES

En la Monumental se lidiaron, con buena entrada, reses del mar- qués de Albaida, que resultaron muy difíciles.

Bejarano estoqueó tres toros su- periormente, consiguiendo las ore- jas de dos bichos y un éxito for- midable como estoqueador.

Gil Tovar actuó asimismo con brillantez, consiguiendo dos ore- jas.

Enrique Torres, que había torea- do de capa muy lucidamente y que muleteó a su primero en los me- dios de la plaza, muy valiente y adornado, fué cogido al dar un pa- se de costadillo contra querencia.

El toro le volteó aparatosamente, le derribó y le recogió de nuevo. Se le trasladó a la enfermería y luego a la clínica del doctor Olivé, don- de se le practicó una minuciosa operación.

El doctor Prim, que le practicó la primera cura, le apreció una he- rida en la región lumbar derecha, de ocho centímetros de extensión, que despegó piel y tejido celular subcutáneo, hasta la región tro- canterea del mismo lado. El pro- nóstico es menos grave.

Además de Enrique Torres y el

banderillero Jaén, también resultó cogido el banderillero Corpas, que resultó con una herida con desga- rro en la cara anterior de los de- dos medio e índice de la mano de- recha.

EN LA CORUÑA

Se celebró la primera corrida de Feria.

Primero.—Lalanda intentó veron- iquear, sin conseguirlo, por la mansedumbre del bicho, que fué devuelto al corral.

Primero bis.—Marcial lo fijó con unas buenas verónicas. Realizó una faena breve, para una estoca- da y descabello.

Segundo.—Carnicerito de Méjico fué ovacionado con el capote. Con la muleta hizo una buena fae- na, terminando con una estocada superior.

Tercero.—La Serna fué ovacio- nado en unas verónicas. Con la muleta dió buenos pases por alto y de pecho. Acabó de una entera. (Ovación.)

Cuarto.—Marcial veroniqueó su- periormente. Con la muleta hizo una faena artística y valiente, pa- ra una gran estocada, de la que el toro rodó sin puntilla. (Ovación, oreja, rabo y salida.)

Quinto.—Carnicerito banderilleó muy bien, y con la muleta hizo una labor valiente, con pases de todas marcas. Una estocada y descabella al primer intento. (Ovación y ore- ja.)

Sexto.—La Serna se lució en ve- rónicas. El bicho fué fogueado. Con la muleta hizo La Serna una fae- na breve, que coronó con dos es- tocadadas.

El ganado de Trespacios, man- so.

EN VITORIA

Ganado de Fernández y Puente. Bienvenida (Manolo) toreó bien a la verónica.

Luego puso buenos pares de ban- derillas y realizó una faena de muleta por naturales seguidos de pases de pecho y un molinete. Con el estoque estuvo pesado.

En su segundo, breve y bien. Ortega, desgraciado. A su prime- ro le muleteó bien y le mató me- dianamente nada más.

Al segundo, faena artística y va- liente, despachándolo pronto.

Corrochano estuvo mal en su primero, del que se deshizo tras varios pinchazos, y en su segundo se mostró desconfiado. Mató bre- vemente.

Dominguez dió a su primero buenos lances. Faena valiente y

de apuntarle con la pistola, el otro le registró los bolsillos, apoderándose de 280 pesetas, en metálico, una pluma estilográfica y el reloj. Una vez con todo esto en su poder, los atracadores se dieron a la fuga.

El Isidro manifestó tener 23 años y estar domiciliado en la calle Enrique Granados, 32, y dijo que al ser atracado regresaba de efectuar unos cobros de recibos, por cuenta de la agencia administrativa de Pedro Zamora, instalada calle de Lauria, número 24.

DISPENDIMIENTO

En un restorán económico instalado en el Paralelo, número 105, propiedad de Alfredo Peris, se produjo ayer tarde el dispendimiento de parte del techo y terraza. A causa del derrumbamiento resultaron cinco heridos que fueron conducidos al dispensario clínico. Estos se llaman Alberto Sevilla, de 30 años; León Sevilla, de ocho, hijo del anterior, Alberto Toledo, de 32; Isaac Jerusalén y Elido Benicán.

Una vez curados de primera intención, fueron trasladados al Hospital de San Pablo.

ACCIDENTE DEL TÁBAJO

Ayer tarde fué asistido en el Hospital Clínico, a consecuencia de las heridas recibidas, el obrero José Cutanda, que por la mañana se cayó de la obra donde trabajaba, situada en la calle de la Libertad, número 117.

EL NUMERO DE ATRACADORES DETENIDOS PASA DE SESENTA

La "Hoja Oficial" publica una nota en la que dice que el pasado sábado se practicaron unas 15 detenciones. En la citada nota se felicita a la Policía por los servicios prestados recientemente en este sentido, los cuales serán muy eficaces para contener los atracos que se vienen cometiendo.

Añade que hasta ahora pasan de sesenta los atracadores detenidos, a los cuales se sigue proceso, habiendo sido todos ellos reconocidos por sus víctimas.

Recuerda también dicha nota que por delitos acumulados de esta índole, un individuo apellidado Escolano, que se dedicaba a realizar atracos a los ocupantes de los automóviles que transitaban por la Rabassada, ha sido condenado a penas que en total suman más de 50 años de prisión.

También han sido condenados a 24 años de presidio por diversos delitos, 18 individuos más.

Comentando esta nota, dijo el gobernador a los periodistas que no quería regatear aplausos a la Policía, ya que ésta ha realizado servicios meritorios, y sigue de cerca la pista de casi todos los más significados atracadores.

EL VIAJE DE LOS MINISTROS DE MARINA Y AGRICULTURA

En el expreso de Madrid llegaron ayer a nuestra ciudad los ministros de Marina y Agricultura, señores Companys y Domingo, a los que recibieron en la estación muchos amigos.

El señor Companys visitó por la tarde el buque escuela "Juan Sebastián Elcano".

El señor Domingo marchó en automóvil, acompañado de su hermano don Pedro, al puesto de Rosas, donde pasó el día, regresando por la tarde.

Por la noche marcharon ambos ministros a Madrid.

EL CONSEJO DE LA GENERALIDAD

El Consejo de la Generalidad acordó ayer tarde nombrar director de la Escuela de Policías, creada por la Generalidad, al comisario de Policía jubilado, don Ramón Pineda.

También se acordó que a los catalanes que sirvieron voluntariamente en la gran guerra y que deseen ingresar en la Escuela de Policía, se les dispense el requisito de la edad.

EL GOBERNADOR A MADRID

Anoche marchó a Madrid, en el expreso, el gobernador civil señor Ametlla, el cual va a conferenciar con el Gobierno.

Parece ser que el señor Ametlla reiterará la dimisión que tiene presentada de su cargo, aun cuando si le dijeran que continúe por breve tiempo desistiría de su actitud. Sin embargo, su traspaso de los servicios de Orden público se hace con lentitud, y si creyeran de necesidad el que continúe algún tiempo más, lo haría.

LA ESTANCIA DE LOS NACIONALISTAS VASCOS Y GALLEGOS EN BARCELONA

Conforme se había anunciado, la comisión de nacionalistas vascos y gallegos, que son huéspedes de Barcelona, marchó a Matadepera y Montserrat, siendo acompañados en su excursión por los representantes de la Generalidad, del Ayuntamiento y de los partidos políticos.

EXPLOSION DE UNA BOMBA

Ayer, a las ocho de la mañana, hizo explosión una bomba colocada en la tubería de desagüe de las obras en construcción para casa cuartel de la Guardia civil, en la plaza de Agullar.

A consecuencia de la explosión se produjo un boquete de 1'80 metros en la pared, quedando ésta resentida.

CONTINUAN LOS TAXITAS HACIENDO DE CENTENARIAS

El chófer Cándido Cortinas ha denunciado que al llegar en el auto que conduce frente al Palacio de Bellas Artes, le alquilaron el coche dos jóvenes de unos 20 años, que le ordenaron que los condujera a la plaza de las Cortes, y al llegar a la calle de Angenola, le amenazaron pistola en mano y le quitaron 25 pesetas, con las que se dieron a la fuga.

ASAMBLEA DE RABASSAIRES

Anteayer se celebró en Tarragona una Asamblea magna de "rabassaires", acudiendo representantes de 170 pueblos del campo de Tarragona.

Pronunciaron discursos varios militantes de la Esquerra, y resumió el consejero señor Ventura y Gassols.

MOVIMIENTO DEL PUERIO

Vapores entrados:
 "C. de Mahón", de Mahón.
 "Manuela C. de R.", de Cartagena.
 "La Guardia", de Marsella.
 "Asni", de Mogador.
 "Conte Grande", de Génova.
 "Rolf Jarl", de Londres.
 Salidos:
 "Le Signe", para Palma.
 "C. de Palma", para Palma.
 "C. de Valencia", para Valencia.
 "Gloria", para Huelva.
 "Sating", para Tolón.
 "Asni", para Marsella.
 "Conte Grande", para Palermo.

DE PROVINCIAS

Propaganda tradicionalista

Pamplona.—Ayer se inauguró un nuevo Circulo Tradicionalista en Leiza.

Congregóse una gran cantidad de gente de Navarra y Guipúzcoa. Trasládronse muchos tradicionalistas desde Pamplona.

Por la mañana hubo misa de Comunión. Después una función religiosa solemnisima.

Más tarde el párroco de la villa bendijo los locales del nuevo Circulo y entronización del Sagrado Corazón.

En la casa solariega del jefe de los tradicionalistas señor Valesteve, éste obsequió con una comida a las autoridades del partido y a los oradores.

La banda de música de Tolosa ejecutó música típica, siendo muy aplaudida.

Por la tarde la animación era extraordinaria en el pueblo.

A las cinco de la tarde, en el frontón, se celebró el anunciado acto de propaganda tradicionalista, estando totalmente ocupado.

Presidió el acto el jefe regional del partido tradicionalista don Joaquín Valesteve, el cual pronunció un brillantísimo discurso encomiando la importancia del acto, en el que se habían reunido muchos miles de tradicionalistas navarros y guipuzcoanos para escuchar las doctrinas de nuestra comunión política.

Habló a continuación la señorita Dolores Valesteve, presidenta de las Margaritas, invitando a las mujeres a inscribirse en la asociación Margaritas de Leizola.

Felicitó a los tradicionalistas por la labor que han realizado.

Terminó exhortando a todos a que se acojan bajo los pliegues de la bandera, cuyo lema es: "Dios, Patria y Rey", que salvará a España.

Después presentó a los oradores.

Habló a continuación don Benito Barandages, el cual se congratuló de la apertura de este Circulo, baluarte de la tradición. Evocó la figura del autor del Gernicaco Arbola, que fué cantado por la muchedumbre descubierta. Este momento fué muy emocionante.

Terminó sus discursos con entusiastas vivas a la comunión tradicionalista.

Habló a continuación la ingenie-

ro señorita Carmen Villanueva, la que es acogida con grandes aplausos.

Dijo que traía un saludo de las Margaritas de Pamplona, para los leales montañeses y un saludo para el pueblo de Leizola, para cuya actuación tiene los mayores encomios.

Dice que es un pueblo que ha sabido defender siempre los ideales tradicionalistas, como lo demuestra la apertura de este nuevo baluarte del carlismo, inaugurado hoy, que será un nuevo reducto para que los católicos de este pueblo defiendan el lema de la tradición.

Fuó muy ovacionada y obsequiada con un ramo de flores.

Luego se levantó a hablar don Esteban Bilbao, que fué ovacionado y vitoreado.

Su discurso fué escuchado con religioso silencio y aplaudidísimo en diversos pasajes.

Dirigió un saludo a los tradicionalistas de Leizola, por la apertura del Circulo, sacrificándose en aras de la lealtad que todos debemos a España.

Dice que la democracia socialista no es sino tiranía para esclavizar al pueblo.

Trata de la cuestión regional y habla de los fueros, régimen verdaderamente español—dice—en el que se condensan todas las libertades.

Termina con un canto a la bandera tradicionalista y exhortando a todos a reunirse para dar la batalla a la revolución.

No se registró el menor incidente.

Cestona.—Ayer se celebró en esta localidad un importantísimo acto tradicionalista, con motivo de la inauguración del Circulo.

Por la mañana hubo misa de Comunión a las siete, y a las once para los forasteros.

Después llegó la banda de música de Oñate, que fué esperada por una enorme muchedumbre tradicionalista llegada de Guipúzcoa y Navarra. También llegaron chystolaris...

A las cinco de la tarde, en el Frontón, atestado de público, mucho del cual tuvo que permanecer fuera, a pesar de la amplitud del mismo, se celebró con brillantez el

acto en el que hicieron uso de la palabra don Joaquín Beunza, don José Jáuregui, doña María Rosa Urraca Pastor y don Víctor Pradera.

Sus discursos fueron ovacionados con delirante entusiasmo.

A continuación se celebró una gran romería vasca.

Para la aprobación del Estatuto vasco

Vitoria.—Se celebró una Asamblea de Ayuntamientos de las tres provincias vascas, para tratar de la aprobación del proyecto del Estatuto Vasco.

El presidente de la comisión rectora del Estatuto hizo un discurso sobre la tradición de las provincias vascas.

Dijo que esperaba que si antes la votación del Estatuto tuvo una mayoría de 150.000 votantes, ahora será mayor.

Habló el representante de Navarra, que incitó a sus hermanos a recobrar las libertades y fueros vascos.

Los tradicionalistas presentaron una enmienda en el sentido de que la Comisión gestora no ostentaba la representación del país, y que antes que nada era necesario convocar a unas elecciones para elegir representantes.

Esto provocó un amplio debate y el defensor de la enmienda, alcalde de Tolosa, la retiró creyendo que era coaccionado.

Fueron desestimadas otras enmiendas, entre ellas una relativa a que los contingentes militares se cubrieran por el sistema de voluntariado.

Por último, se acordó nombrar una comisión pro Estatuto, compuesta de ocho personas, quedando aprobado el proyecto por todos los Ayuntamientos guipuzcoanos menos dos, todos los de Vizcaya, menos cuatro, y todos los de Alava, a excepción de 26.

UNA CONFERENCIA

La Coruña.—En el salón de actos del Ayuntamiento dió el domingo su anunciada conferencia don Rafael Salazar Alonso, presidente de la Diputación provincial de Madrid.

El conferenciante aludió en párrafos brillantes a la labor que realizan los funcionarios municipales, que consiguen el máximo resultado en la dirección de la máquina del Estado, cuyo engranaje empieza en el Municipio.

Fuó ovacionado.

REAPERTURA DE CIRCULOS

Zaragoza.—El gobernador civil ha dispuesto la apertura de los centros clausurados con motivo del supuesto complot.

MITIN SINDICAL

San Sebastián.—En el salón Fantasia se celebró un mitin en el que participaron los delegados españoles en el Congreso sindical Internacional.

Habló Carlos Hernández, delegado del Sindicato de transportes.

Trifón Gómez, delegado del Sindicato ferroviario, y Andrés Saborit.

Concurrieron 500 afiliados.

Hablaron en tonos sindicales, atacando a los sindicalistas por la labor que realizan contra los socialistas.

Abogaron por la nacionalización de los ferrocarriles.

Saborit atacó a los comunistas.

Los efectos del calor

Sevilla.—Esta tarde fué recogido en la Alameda de Hércules un individuo que había perdido el conocimiento, a consecuencia de un ataque de insolación.

Trasladado a la casa de Socorro, ingresó en ella en estado agónico, falleciendo poco después.

Navalmoral.—Cuando ayer se encontraba en un huerto de su propiedad la anciana Angeles Gómez, sufrió un desvanecimiento, a consecuencia del cual cayó al suelo, matándose.

Mérida.—A consecuencia del horroroso calor, falleció ayer el barrendero municipal Joaquín Cerro.

Las fábricas de hielo trabajan intensamente para así abastecer a la ciudad, pues el consumo de hielo y cerveza frescas es fabuloso.

Franchy Roca en Santander

Santander.—Con asistencia del ministro de Industrias, el embajador de Francia y personalidades, celebraron algunos actos en la Feria Oficial de Muestras.

Al medio día tuvo lugar un banquete de 200 cubiertos, presidido por Franchy Roca y el embajador de Francia.

El señor Franchy cenó en la Universidad Internacional, asistiendo a una verbena.

Ayer regresó a Madrid.

LA AUTONOMIA ANDALUZA

Sevilla.—La Federación Autónoma Andaluza celebró un acto de propaganda.

El líder del movimiento andaluz Blas Infante, propugnó por la absoluta independencia de los sentimientos andaluces.

Se mostró enemigo de la autonomía de Cataluña.

Desgraciado accidente

Sevilla.—En la madrugada pasada regresaba de Ronda el director de la Sucursal del Banco de España en Sevilla, Vicente Barbas, con su esposa y una hija.

Creyendo que el chófer se había dormido y que iban a volcar, el señor Barbas dió un violento viraje, cayendo el coche en una cuneta.

Detrás venía otro auto, ocupado por don José de los Reyes y un chófer, pero como entre los dos no pudieron levantar el auto volcado, Reyes quiso parar a un camión que venía, poniéndose en medio de la carretera, pero los del camión aumentaron la velocidad, atropellando al señor Reyes.

Por fin entre el chófer del camión y uno que le acompañaba, pudieron levantar el coche, extrayendo levemente heridos a Barbas y a su mujer e hija, con lesiones de pronóstico reservado.

El señor Reyes también resultó gravemente herido.

Una «broma» de Cagancho

Cádiz.—En las últimas horas de la madrugada, cuando estaban en un colmado en alegre reunión el diestro Cagancho y varios amigos, se le prendió fuego a las ropas a Agustina Aguirre, que resultó con quemaduras de segundo grado.

Hay distintas versiones del suceso.

Una asegura que fué casual, y otra, que se hallaban bebidos los juerguistas y arrojaron sobre el vestido de la muchacha un frasco de alcohol, prendiéndole fuego.

Tanto Cagancho como sus amigos quedaron detenidos.

Cádiz.—Se conocen nuevos detalles de la salvaje broma de Cagancho y sus amigos. Parece que, en efecto, el diestro, después de pasar la madrugada en algunos bares, se dirigió con un grupo al restorán Barrabomba.

Bebieron en abundancia. Se ha comprobado que durante la liberación rompieron una botella de whisky y otra de cazalla. Cayó o tiraron algo de líquido sobre Agustina Aguirre Rocamora, de 24 años, y después alguien del grupo encendió una cerilla, prendiendo la librea en la ropa de Agustina. Las libras produjeron a la infeliz muchacha extensas quemaduras en la parte inferior del tórax y abdomen, en la región glútea y en ambas extremidades.

Fuó conducida al Hospital, hallándose en gravísimo estado.

Cagancho y el banderillero Botgotá con ocho amigos fueron detenidos.

Después de declarar ingresará en la cárcel.

El juez se ha negado a ponerlos en libertad hasta saber quién es el autor del hecho, pues los detenidos han incurrido en contradicciones al ser interrogados sobre quién era el autor del incendio de las ropas de la joven.

Todos continúan en la cárcel. La opinión está indignada por esta absurda y criminal "broma" que se teme cueste la vida a una pobre mujer.

Un párroco ingresa en la cárcel

Plasencia. — Ayer ingresó en la cárcel incomunicado el cura párroco de San Moral, Constantino Calvo. Se le acusa de haber intervenido en la publicación de determinada hoja de carácter fascista.

INCENDIO

San Sebastián. — Comunican de Aduna que un formidable incendio se declaró en un depósito de pasta para papel de la Soledad, causando desperfectos en varios departamentos. Se salvó la nave de máquinas, quemándose un camión de la fábrica y el auto del gerente. Los bomberos de San Sebastián trabajaron hasta primeras horas de la mañana para extinguir el incendio. Acudió el gobernador al lugar del suceso. Hubo dos heridos. Las pérdidas son de gran consideración.

RINA ENTRE GITANOS

Granada. — Varios gitanos alquilaban un auto, marchando con dirección al pueblo de Cene. En el camino descendieron del coche, dirigiéndose a un grupo cercano, apaleando a José Heredia del Campo y a un hijo de éste llamado Juan Heredia Heredia. Sobre este último hicieron varios disparos, matándolo. Luego huyeron en el coche, amenazando al conductor al que hicieron un disparo. La Policía consiguió detener a Juan Maya, autor de los disparos.

El embajador de Italia agradece las atenciones recibidas del pueblo valenciano

San Sebastián. — El ministro de Estado ha informado a los periodistas que había recibido a varios diplomáticos españoles, dándoles cuenta del país en que cada uno de ellos representa. Ayer le visitó don Pablo Azcárate y el doctor Pascua. Hoy recibió al embajador de Italia, que le expresó la gratitud de su Gobierno por la acogida dispensada a los barcos italianos en Valencia. El ministro español agradeció a su vez las atenciones que las autoridades de Nápoles dispensaron a los catedráticos y alumnos que fueron en el cruceo mediterráneo. El ministro con su familia y el doctor Pascua salieron a las tres de la tarde para Madrid.

Sangrienta reyerta

Bilbao. — Se reciben noticias de que en el pueblo de Lopude, en la madrugada de ayer, surgió una reyerta entre elementos nacionalistas y socialistas que tuvo graves consecuencias. Los reporteros trataron de entrevistarse con el gobernador civil para enterarse de lo ocurrido, pero no pudieron lograrlo. Por noticias particulares, algo confusas, se sabe que cuando regresaban de una romería varios jóvenes socialistas, se encontraron en una taberna con algunos nacionalistas. Discutieron y salieron a la calle, cruzándose varios disparos. Resultó muerto de arma de fuego José Abare, de 31 años, casado, con dos hijos. Este individuo falleció al ingresar en el Hospital civil de Basurto.

En la misma contienda resultaron heridos el socialista Adolfo Crespo, que sufre una herida en el hipocóndrio, con salida del proyectil por la región escapular del mismo lado, siendo su estado gravísimo, y Benigno Crespo, de 28 años, hermano del anterior, que tiene una herida de pronóstico reservado.

Parece que Benigno Crespo declaró que dio muerte al nacionalista con una piedra, al ver que agredía a su hermano. Esto no ha sido debidamente aclarado, pues la Guardia civil no ha encontrado la piedra con la que se dice que se cometió la agresión. Según parece, la herida fue producida por arma de fuego.

La huelga en el puerto

Sevilla. — En la mañana de hoy no se trabajó en los muelles. Como en días anteriores, la Unión local sindical lo hizo con personal ajeno a los huelguistas. Cincuenta obreros trabajaron en la carga y descarga de mercancías de la casa Fernández; sin embargo, como no concurren los capataces no pudieron dar comienzo a las faenas. Por las autoridades se adoptaron las mismas precauciones que en días anteriores. El "Amboto Mendi", que entró ayer, zarpó esta mañana sin que pudiera descargar. Lo mismo hizo el vapor "Fal". El "Aragón" se proponía salir esta tarde para Coria del Río, para descargar la fruta que trae. El "Dsing", con maderas, saldrá esta tarde. También lo hará con toda la carga. El "Cervera" estaba cargando corcho, llevando una media carga. El gobernador ha enviado un anuncio a los periódicos diciendo que se admiten obreros para las faenas de carga y descarga en los muelles con un jornal de 17 pesetas.

La inscripción podrá hacerse desde hoy efectiva en las casas consignatarias para comenzar mañana el trabajo. El gobernador, en su manifestación de hoy a los periodistas, les aseguró que mañana martes estará normalizado el trabajo en el puerto utilizando para ello el personal aludido. La libertad de trabajo en el muelle quedará absolutamente garantizada por las autoridades.

Milicias republicanas

Pamplona. — El gobernador civil ha dirigido al jefe del Gobierno un telegrama en el que dice que se ha celebrado una manifestación organizada por los partidos acción republicana, radical socialista, radical, republicano autónomo, Federación Socialista, Federación provincial de Juventudes Socialistas, Partido Socialista Obrero, Federación local de Sociedades Obreras y Federación provincial Obrera. Añade el gobernador que una comisión le ha entregado un escrito rogándole que transmita al Gobierno su deseo de organizar la milicia republicana armada en toda la provincia, para que los hombres de izquierda no queden a merced de los enemigos, pues hace días fueron condenados ocho ciudadanos de Burriel, uno de ellos a tres años de presidio, porque creyó el tribunal que insultaron a la Guardia civil, y han sido puestos en libertad los que los manifestantes consideran como los asesinos del telegrafista Viana. Termina el gobernador diciendo que remitiría por correo copia del escrito.

Formidables tormentas

Avila. — En el término de Adanero descargó una formidable tormenta de agua con truenos. Se han producido inundaciones. Las autoridades locales han dado cuenta al gobernador de los estragos producidos, solicitando auxilios para remediar la triste situación del vecindario, que en su mayoría queda arruinado. Los edificios han sufrido daños de consideración por efecto de las inundaciones. Salamanca. — Esta mañana descargó gran tormenta. En muchas calles se interrumpió la circulación. Los bomberos tuvieron que practicar trabajos de salvamento de algunos inquilinos de casas bajas. No hubo que lamentar desgracias. Daimiel. — Continúa haciendo un calor extraordinario, habiéndose registrado varios casos de insolación. Frecuentes tormentas causan daños de consideración en los campos.

Bárbara apuesta

UN HOMBRE MUERTO

Pamplona. — Se celebró en Santisteban una apuesta de iskolaris, cortando troncos, entre los campeones de Guipúzcoa y Navarra. Concurrieron cientos de espectadores cruzándose muchas apuestas. El calor dentro del frontón se elevaba a los 40 grados. El campeón de Guipúzcoa, a consecuencia del esfuerzo, se retiró al cuarto tronco. El de Navarra, al octavo tronco, cayó exánime. Recogido, se pudo comprobar que estaba muerto. POR NO DESCUBRIRSE Málaga. — Al interpretarse en el concierto de anteañoche en el parque el "Himno de Riego", por no descubrirse unas personas, se produjeron incidentes. Los guardias de Asalto evitaron que la cosa pasara a mayores. Se practicaron tres detenciones, siendo puestos en libertad los detenidos y multándoseles después con cien pesetas.

De Teruel

AYUNTAMIENTO

Por dimisión del alcalde y diputado don José Borrajo, dimitieron también todos los tenientes de alcalde. En la sesión que se está celebrando en estos momentos, han sido elegidos los siguientes señores: alcalde, don Manuel Sáez, radical; primer teniente de alcalde, don José Maicas, radical; segundo, don Angel Sánchez Batea, socialista; tercero, don José Bayona, radical socialista; cuarto, don Pedro Fabre, de Acción Republicana. Sigue la sesión.

CONCIERTO

El domingo por la noche, en la Glorieta, dió un concierto la Banda Municipal.

EL TIEMPO

Ayer y hoy ha hecho un calor sofocante. Sólo durante la noche la temperatura era agradable.

Junta provincial de Protección de Menores

COLONIA ESCOLAR DOPORTO

La Junta provincial de Protección de Menores, que tiene instalada por su cuenta en Chiva una Colonia escolar de 26 plazas (11 niñas y 15 niños), ha acordado designar dicha obra social con el título de Colonia escolar Doporto, en atención al apoyo de todo orden que para su organización ha reci-

bido del ex gobernador civil don Luis Doporto.

RECOMPENSA A UN NIÑO DE FUENTERROBLES

El próximo jueves, a las once de la mañana, se celebrará en estas oficinas la felicitación oficial de esta Junta al niño de Fuenterrobles Constanco Irazo Hernández, de 8 años de edad, por el acto meritorio de salvar de una muerte cierta al niño del mismo pueblo Julián Carrasco Pérez, de 2 años. El oficio de felicitación, consignado en un libro bellamente encuadernado y propio para una biblioteca de niños, dice así: "Niño: El acto que has realizado, salvando de una muerte cierta al infante de dos años Julián Carrasco Pérez, es un acto loable y meritorio, que ha impresionado gratamente a esta Junta provincial de Menores. Fruto de su agradable impresión es el acuerdo adoptado por la misma de abrir a tu nombre una Libreta de Ahorro, iniciada con una imposición de 50 pesetas, y hacerte obsequio igualmente de un libro cuya lectura contribuya a la formación de tu cultura y recreo

ULTIMA HORA

Una agresión al sentimiento católico de Valencia

La imagen de la Virgen de los Desamparados, del puente del Mar, fué mutilada en las primeras horas de hoy

A las tres de la madrugada nos informan de un hecho incalificable, que seguidamente hemos comprobado de visu. La imagen antiquísima de nuestra Patrona, la Virgen de los Desamparados, que ocupaba uno de los casilleros del puente del Mar, había sido truncada. Unos desalmados, aprovechando las sombras de la noche, dieron satisfacción a no sabemos qué absurdas "convicciones", asestando al alma creyente de Valencia un nuevo golpe cruelísimo. Nuestros informadores alcanzan a ver a estos "conscientes" ciudadanos cuando arrebatando el dosel metálico que remataba la estatua, lo lanzaban desde lo alto del casillero al cauce del río. Asimismo vieron cómo la cabeza de la Virgen cayó junto con la corona de piedra (un bloque de unas tres arrobas) en medio del puente, partiéndose en varios pedazos y cómo después, rápidamente, descendieron, ayudándose unos a otros, y con un celo inconcebible recogían los trozos más grandes y los arrojaban también al cauce del río. Acercáronse con ánimo de interrogarles; pero el grupo que formaban cinco o seis individuos huyó rápidamente en dirección a la calle de Sorní. También observaron nuestros informadores la presencia de un pequeño auto, marca Austin, que recordaron haber visto pasar y reparar dos veces el puente, sin objeto determinado. Alcanzaron el coche, que iba muy lentamente, y dieron cuenta a sus ocupantes de lo que acababan de ver, pero los del auto no les hicieron caso y aún acogieron su denuncia con risotadas, alejándose seguidamente. Los señores que nos informan bajaron al cauce del río, extrayendo el dosel que, como testimonio del salvaje hecho, nos mostraron. El catedrático de nuestra Universidad don Matías Domínguez, que con su familia disponiase a partir esta madrugada en automóvil para Murcia, desde su domicilio del Paseo de la Alameda, enterado del hecho, puso a disposición de los testigos y de otras gentes de buena voluntad que se reunieron comentando el suceso, su automóvil y su servicio, y todos marcharon al lugar mencionado y sacaron del cauce del río los tres pedazos en que se dividieron la corona y cabeza de piedra de la imagen, que depositaron luego en nuestra casa. Consignamos el hecho con la indignación que sentirán, sin duda alguna, todos los valencianos, con el dolor de pensar que haya

tu ánimo en los ratos que le dediques. La libreta de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Valencia y este ejemplar de la "Geografía pintoresca", en cuyas páginas primeras se consigna este escrito, quieren significar la felicitación cordial y cariñosa de la Junta provincial de Protección de Menores de Valencia y la alegría que sienten todos cuantos la integran, al ver en tí amplamente abiertos los sentimientos de generosidad y de amor al prójimo, y desarrollado precoz, pero espléndidamente, el espíritu de ciudadanía. Es, pues, el deseo vivo de esta Junta, que esos sentimientos y ese espíritu no se marchiten para bien de la República, alegría de tus padres, satisfacción de tus maestros y honor de tus conciudadanos. ¡Salud, gran muchacho! ¡Viva la República que tiene niños como tú!—Valencia 3 de Agosto de 1933.—El secretario, A. García Brustenga. (Rubricado).—Visto bueno: El gobernador civil-presidente, L. Doporto. (Rubricado.)" La propuesta de recompensa fué formulada a esta corporación por la Junta local de Primera enseñanza de Fuenterrobles.

Obras de Teodoro Llorente

Table with 2 columns: Title and Price (Ptas.). Includes 'Valencia (volumen I)... 15', 'Versos de la Juventud... 3', 'Libret de verso (dos tomos) 3', 'Teodoro Llorente, su vida y sus obras (florilegio)... 3 50', 'Poesías de Heine (versión castellana)... 2', 'Fausto (primera parte), tercera edición... 12', 'CALLE DEL MAR, 29. DE VENTA EN LA ADMINISTRACION DE "LAS PROVINCIAS"'

Obras de T. Llorente Falcó

Table with 2 columns: Title and Price (Ptas.). Includes 'Ráfagas del Campo (escenas de la casada)... 2', 'Cuentos Maravillosos (agotada)... 3', 'Más Cuentos Maravillosos... 5', 'Epistolari Llorente. Volumen I: Cartes llevantines (1861-1900)... 15', 'Epistolari Llorente (volumen II: Cartes llevantines (1900-1911)... 17', 'Miniaturas... 2', 'DE VENTA EN LA ADMINISTRACION DE "LAS PROVINCIAS" CALLE DEL MAR, 29.'

DE TODO EL MUNDO

Crítica situación en Cuba a consecuencia de la huelga general

Se han registrado sucesos sangrientos en algunos puntos de la isla

Habana.—A causa de la anarquía reinante como consecuencia de la huelga general planteada por los Sindicatos obreros y otras organizaciones no afectas al régimen actual de Gobierno cubano, el general Machado ha convocado urgentemente para ayer a una sesión especial del Congreso, con el objeto de obtener autorización para decretar el estado de guerra en toda la isla.

El general Machado teme que la falta de alimentos excite la ira popular y las masas hambrientas se lancen a la calle en actitud rebelde para tomarse la justicia por sus manos.

Hasta este momento la huelga tiene caracteres de revolución pacífica; pero es casi imposible vaticinar sus consecuencias últimas.

Reina en todo el país enorme incertidumbre.

Los hoteles y restaurantes han cerrado sus puertas al verse imposibilitados de obtener comestibles.

En varios puntos de la ciudad y en provincias ha habido colisiones entre las fuerzas policíacas y los huelguistas.

Durante los últimos días se han registrado serias escaramuzas, resultando numerosos heridos, algunos de gravedad.

Piquetes de Policía y soldados patrullan por las calles de las principales ciudades de la isla.

Habana.—Los líderes de la política cubana celebraron ayer una reunión en la embajada de los Estados Unidos.

A la terminación de la misma hicieron saber que todos los grupos políticos están de acuerdo en que es absolutamente necesario que el general Machado resigne sus poderes como presidente.

El embajador de los Estados Uni-

dos, señor Wells, que intentó mediar en la discusión, declaró que las discusiones no habían podido pasar más allá a partir del momento en que los liberales se negaron rotundamente a discutir el que se acortase el plazo que aun debe estar Machado en el Poder.

El señor Wells se negó a hacer comentarios sobre la posibilidad de una intervención de su país.

Entre tanto, el general Machado ha proclamado el estado de guerra en la capital.

Habana.—Se reciben noticias en esta capital de que se han producido sangrientos disturbios en algunas poblaciones del interior de la isla; no obstante, no han podido confirmarse estos rumores, ya que las comunicaciones están interrumpidas por haberse declarado en huelga los telegrafistas.

Habana.—Según las últimas noticias han resultado muertas más de quince personas en las calles de la capital, a consecuencia de los disparos hechos contra la multitud por la Policía y el Ejército.

Las tropas han ocupado la ciudad con el objeto de ayudar a la Policía a mantener el orden y dispersar a los grupos que recorren las calles alborozados por la noticia que se ha hecho circular de que Machado había dimitido.

Como la población había disparado contra la Policía, antes de que las tropas ocuparan la ciudad, estas han hecho fuego también sobre los grupos al resistirse éstos a disolverse.

Nueva York.—El presidente Roosevelt ha ofrecido los servicios de los Estados Unidos para mediar en el conflicto cubano.

La propaganda alemana en Austria

GESTION DIPLOMATICA

Berlin.—La Agencia Wolff publica el siguiente comunicado:

"El embajador de Francia en Berlín, refiriéndose al Pacto de los Cuatro países, ha expuesto esta mañana al ministro de Negocios Extranjeros del Reich que, en opinión del Gobierno francés, la propaganda alemana relativa a Austria no es compatible en algunos casos ocurridos últimamente con las obligaciones que resultan de los Tratados existentes.

Se ha contestado al embajador de Francia que una aplicación de esta forma del Pacto de los Cuatro países no parece muy apropiada al Gobierno del Reich, por no existir del lado alemán ninguna violación de ningún Tratado, y en su consecuencia Alemania considera que esta intervención en las discusiones germano-austriacas no es admisible.

La misma respuesta se ha dado esta tarde al encargado de Negocios británico que ha hablado del mismo asunto al ministro de Negocios Extranjeros.

Cuestiones obreras

Estrasburgo.—Ayer reanudaron el trabajo numerosos obreros.

Los servicios de orden han sido, por tanto, reducidos.

Beziere.—Los obreros de la mina de Graissessan comenzaron ayer una huelga total que se desarrolla tranquilamente.

Es movimiento es una protesta contra la administración de la mina, que había acordado una disminución de salarios.

SIETE PERSONAS AHOGADAS

Koenigsberg.—Siete personas han perecido ahogadas en distintos lugares de la costa del mar Báltico, en la Prusia oriental.

NUEVA ORGANIZACION ESTUDIANTIL

Aquisgran.—Con motivo de la ruptura de relaciones entre la Asociación Alemana de Estudiantes Católicos y la Asociación de Estudiantes de Austria, se trata de crear en Colonia, bajo el nombre de Austria Koeln, una nueva organización que englobará a todos los estudiantes católicos alemanes que sigan sus estudios en Austria.

La situación política en Irlanda

Dublin.—En los círculos políticos de esta capital reina una gran ansiedad, previéndose que tan pronto como aplace sus trabajos el Dáin, el día 9 de este mes, se producirán acontecimientos de importancia.

La impresión pesimista parece estar justificada por el hecho de que hayan tenido que ser adoptadas precauciones especiales en el Parlamento y en los edificios gubernamentales y que un piquete de tropas haya sido destinado a montar la guardia en la residencia del señor De Valera.

Los agentes de Policía que vigilan los centros ministeriales y el Parlamento, someten a cuantas personas acuden a ellos a interrogatorios severos respecto al motivo de su visita.

Se sabe que el señor De Valera prohibirá la manifestación anunciada para el día 17 del actual, y se teme que con este motivo se produzcan disturbios, pues los jefes de los elementos que han de tomar parte en dicha manifestación han afirmado que ésta se verificará.

Por otra parte, se sabe que el señor Blythe, ex vicepresidente del partido ejecutivo del Estado libre, y otros miembros de la oposición, se negaron a entregar sus volúmenes, como exigía el Gobierno, por considerarlos necesarios para su defensa legítima personal.

Los aviadores Codos y Rossi, después de atravesar el Atlántico, aterrizan felizmente en Rayax

Munich.—El avión "José Lebrich", pilotado por los aviadores Codos y Rossi, pasó en vuelo por esta ciudad, a la una de la madrugada (hora francesa).

Los pilotos dejaron caer un mensaje anunciando haber comprobado un consumo enorme de gasolina, pero añadían que a pesar de ello piensan poder aterrizar en Bagdad.

Viena.—Comunican de Aspern que a la 1'50 de la madrugada (ho-

ra local), aquel aeródromo recibió aviso del paso del avión de Codos y Rossi, a 22 kilómetros al Suroeste de Viena.

Después de dicha hora no se han tenido noticias nuevas.

Londres.—Comunican de Bagdad a la agencia Reuter que los aviadores franceses Codos y Rossi han aterrizado en Rayax (Siria), a las 16'25 (hora de Greenwich).

La campaña de desobediencia en la India

DETENCIONES

Madras.—El principal lugarteniente de Gandhi fué detenido ayer en Trinchangoore.

Bombay.—La esposa de Gandhi ha sido condenada a un año de prisión.

Será internada en la misma cárcel donde está su marido.

Madras.—El principal lugarteniente de Gandhi que se llama Raja Jopral Achansiar y deciséis miembros del Congreso, que fueron detenidos ayer por la mañana, por negarse a abandonar su marcha sediciosa, han sido condenados a seis meses de prisión.

Lluvia de arena

Rabat.—Se ha abatido ayer sobre Marrakech una lluvia de arena que ha sumido a la ciudad en la obscuridad más absoluta.

A continuación ha descargado sobre la región una fuerte lluvia, fenómeno rarísimo en esta época del año en el Sur.

TRABAJOS DE BONIFICACION DE TIERRAS

Roma.—Mussolini ha puesto hoy la primera piedra de las obras del agro pontino, que bonificarán unos 80 kilómetros.

Durante el viaje, Mussolini ha sido objeto de grandes demostraciones de entusiasmo por las poblaciones alineadas a lo largo de la carretera.

El jefe del Gobierno se detuvo varias veces, interesándose por las condiciones de vida de las familias de los agricultores.

Después de la ceremonia de la colocación de la primera piedra, las brigadas de obreros comenzaron inmediatamente los trabajos, que deben ser terminados dentro de ocho meses.

Siguen las detenciones de comunistas

Berlin.—Después de haber efectuado unos registros, la Policía ha detenido a treinta personas acusadas de complicidad en manejos comunistas.

Los detenidos han sido trasladados a un campo de concentración.

Según un comunicado facilitado por la Policía, el Socorro Rojo dispone de una red internacional de agentes y espías.

Los jefes de esta organización vienen celebrando reuniones nocturnas, en el curso de las cuales se redacta un parte de las noticias tendenciosas dadas al extranjero sobre la situación interior de Alemania.

Añade el comunicado que los jefes comunistas se esfuerzan en provocar el descontento de la población contra el Gobierno hitleiano.

El señor Chopin ingresa en la cárcel

París.—El señor Chopin, presidente del Consejo de Administración del Crédito Rural de París, que quedó dejando un pasivo de ocho millones de francos, ha ingresado en la cárcel de la Santé, cumpliendo órdenes del juez instructor del sumario.

DETENCION DE CUATRO MUCHACHOS TERRORISTAS

Boston.—Han sido detenidos cuatro muchachos que, al parecer, tenían el intento de atentar contra Roosevelt y otras personalidades. Las detenciones se han practicado en una buhardilla del distrito financiero. Se encontraron cinco cajas de madera, cada una de las cuales contenía máquinas infernales. Tres de esas cajas iban dirigidas a Roosevelt, una a Hoover y otra a Norman Thomas, jefe socialista.

Sospéchase que estos muchachos tengan que ver con las bombas de gases lacrimógenos colocadas en la Bolsa de Nueva York, el viernes, y que fueron causa de que las operaciones se apiazasen.

Los cuatro son miembros de un partido misterioso llamado de los comuneros.

DEL ATENTADO CONTRA EL STOCK EXCHANGE

Nueva York.—Ha sido detenido el abogado de Boston, Eugenio Danielli, a quien se acusa de la colocación de las bombas de gases lacrimógenos en el ventilador del Stock Exchange, de Nueva York, el viernes último, incidente que motivó la suspensión de la sesión de contratación.

La ayuda financiera a Austria

Londres.—El Tesoro francés anuncia que la parte francesa del empréstito de 300.000.000 de schillings a Austria está garantizado por Inglaterra, Francia, Italia y Bélgica, ascendiendo a francos 300.000.000, o sea 3.550.000 libras esterlinas.

Los títulos correspondientes serán lanzados al mercado la próxima semana.

Se cree que la parte inglesa de este empréstito, que asciende a libras esterlinas 4.000.000 y está garantizada por el Gobierno inglés, será lanzada al mercado muy pronto.

El Parlamento belga adoptó el día 2 del corriente un proyecto de ley aprobando la parte belga del empréstito, que asciende a francos belgas 25.000.000.

Sin noticias de un aviador

El Cabo.—Causa cierta inquietud en esta capital la suerte del aviador suizo Karl Maner, que intenta establecer un nuevo record desde El Cabo a Inglaterra, y del cual no se tienen noticias desde el sábado por la noche.

El conflicto del Chaco

Asunción.—Según un comunicado del Ministerio de la Guerra paraguayo, las tropas bolivianas han sufrido grandes pérdidas al tratar de desplegarse, iniciando un ataque del sector de Pirizal al de Herrera, en el frente del Chaco.

Todos los asaltos de los bolivianos a las posiciones paraguayas fueron victoriosamente rechazados, y aun cuando los bolivianos recibieron refuerzos, no consiguieron vencer la resistencia de las tropas paraguayas, que rechazaron uno tras otro siete ataques.

En uno de los encuentros, los bolivianos perdieron un oficial y 60 hombres, dejando abandonado en el campo de batalla un importante botín.

LA INDUSTRIA DE TULES Y PUNTILLAS

Calais.—Para llamar la atención de los Poderes públicos sobre la difícil situación que atraviesa la industria local de tules y puntillas, a consecuencia de la aplicación de los contingentes y la elevación de barreras aduaneras en los países extranjeros, han presentado la dimisión todos los grupos electivos de Calais.

Marinos españoles

Tolón.—Como estaba anunciado, llegaron anoche los oficiales marinos de la Escuela de Guerra de Madrid, siendo recibidos por el agregado militar de la embajada de España en París.

Los oficiales españoles han comenzado sus visitas a los submarinos y buques de la tercera escuadra.

Accidente de aviación

Folkestone.—Cuando efectuaba ejercicio una escuadrilla aérea se incendió un aparato al caer sobre el techo de un cobertizo en el campo de aviación militar de Hawkinge.

El incendio se comunicó al cobertizo, que resultó destruido, así como seis aviones que allí se guardaban.

Los dos oficiales que tripulaban el aparato resultaron heridos.

TURISTAS ALEMANES

Biarritz.—El próximo sábado llegarán a Biarritz cuatrocientos turistas alemanes que se proponen efectuar la travesía del Atlántico.

El mismo sábado por la noche o el domingo por la mañana volverán a embarcar con dirección a Vigo.

LAS VICTIMAS DE UN RAPTO

Sarrebruck.—Llegaron ayer al Sarre tres habitantes de esta región que fueron recientemente víctimas de un rapto.

EXPLOSION

Rennes.—Ayer se produjo una explosión, sin consecuencias, en la plaza de la Alcaldía.

Se cree que el atentado es obra de algunos elementos autonomistas, con motivo del aniversario del día en que fué volada con dinamita la estatua de Juan Beucher.

Español ahogado

Apeville.—Cuando se bañaba en la playa de Mers, pereció ahogado el súbdito español Daniel Sainz, de 20 años de edad.

DE BURJASOT

GRAN CONCURSO Y EXPOSICION DE SANDIAS

Como ya dijimos, hace unos días, el tradicional Concurso de sandías que el Ateneo Mercantil de Burjasot organiza y celebra anualmente, tendrá lugar en los días 13, 14, 15 y 16 del actual.

Ya son muchísimos los extraordinarios ejemplares recibidos y muchos más son los que hay pendientes de envío, según avisos que tiene la comisión organizadora; hay noticias de algunas piezas tan fuera de lo corriente, que sus cosecheros anticipan un peso de 40 a 50 kilogramos.

Esta manifestación agrícola regional, de año en año ha ido adquiriendo importancia, que lo que hace un quinquenio comenzó siendo una nota de buen humor, constituye hoy motivo de galardón y estímulo tal entre los agricultores, que al presente concurso concurrirán de seguro más de un centenar de pueblos de nuestra región.

Como también indicamos ya, las remesas de sandías deben hacerse al Ateneo Mercantil, acompañando relación de cultivo y abono empleado, antes del 13 del actual.

Se concederán tres premios: dos, primero y segundo, a los tamaños mayores, y uno al dulzor. Estos premios consistirán en 75 pesetas, 200 kilos de abono y un diploma al primero; 50 pesetas, 100 kilos de fertilizante y diploma, al segundo, y al tercero, 25 pesetas, diploma y 50 kilos de abono.

Durante los indicados días de la Exposición de sandías—de cuyo artístico stand se ha encargado el competente y laureado artista don Alvaro Miralles—se pronunciarán conferencias o charlas agrícolas sobre cultivos y fertilización de terrenos, se repartirán muestras de abonos, y se efectuará una propaganda intensa de nuestros productos agrícolas.

Todas las noches habrá música y su poquito de baile para solaz de la gente moza, con diversidad de premios a las más bellas concurrentes, y culminarán estas fiestas en la noche del día 16, festividad de San Roque, en la que se otorgarán los premios, degustándose los frutos por todos los invitados para poder dar con conocimiento de causa y en fallo popular el galardón a la sandía de mejor sabor.

A esta fiesta simpática, siempre amena y bella, asistirán las autoridades, la dirección de la Granja Agrícola, representación del Ministerio de Agricultura, prensa de la capital y gráfica de Madrid, a

más de muchas y relevantes personalidades.

Los socios del Ateneo Mercantil tendrán, como siempre, toda clase de atenciones para todos los visitantes a su casa social y muy particularmente a las distinguidas familias de los veraneantes, a quienes se invita a estas fiestas de un modo especial.

El sábado día 12, de diez a una de la madrugada, también celebra el Ateneo Mercantil una magnífica verbena.

El suceso de anoche

Un herido grave

En la calle de Gracia, esquina a la de Padilla, ocurrió anoche a última hora un suceso del que resultó un herido grave.

Según parece, el zapatero Joaquín Martínez Serón, de 45 años, casado, natural de Totana (Murcia) y domiciliado en la calle de En Sans, número 30, celebraba el clásico lunes de su oficio, con libaciones, en aquella barriada conocida por el barrio chino. Y promovió un formidable escándalo.

Los guardias de Seguridad Francisco Panadero y Virgilio Martínez le reconviniéron, invitándole a depone su actitud; pero el zapatero al darse cuenta de la presencia de los guardias intentó sacar un arma. En vista de ello, la pareja dispúsose a cachear al escandaloso, que tan agresivo se mostraba y Joaquín, cuando el guardia Panadero se inclinó para practicar su pesquisa, sacando una lima triangular, de unas seis pulgadas de longitud, le asestó un golpe en la espalda, derribándole al suelo.

El guardia Martínez, al ver en tierra a su compañero y más aun al ver que el agresor trataba de desarmarle a él mismo, hizo uso de su pistola, hiriendo al zapatero irascible.

Joaquín Martínez cayó de un balazo.

Rápidamente fueron trasladados los heridos al Hospital, donde se les apreciaron: al guardia Panadero, que llevaba la guerrera destrozada, una contusión en el hemitórax izquierdo a la altura del noveno espacio intercostal, lesión que fué calificada de leve.

Y al zapatero Joaquín Martínez, cuatro heridas: una en la mano, que se produjo al tratar de arrebatarle el arma a Virgilio Martínez, y las otras en el tórax, parte

anterior del pecho a la altura del cuarto espacio intercostal y línea axilar a nivel de la tetilla.

El estado de este último fué calificado de gravísimo.

Del suceso, que produjo gran alarma en la barriada, se dió cuenta al juzgado, que instruyó diligencias.

Ahorrad



El ahorro es fuente de bienestar

Para obtenerlo poseed una libreta a Cuenta de las que emite la CAJA DE PREVISION SOCIAL DEL REINO DE VALENCIA, entidad oficial benéfica (R. O. de 24 de Junio de 1922), en cualquiera de sus oficinas.

VALENCIA: Nicolás Salmerón, 10 (edificio de su propiedad).—ALCIRA: Mendizábal, 19.—ALCOY: Anselmo Aracil, 24.—CASTELLON: Mayor, 119.—DENIA: Plaza Constitución, 18.—ELCHE: Conde, 4.—GANDIA: Paseo de Germanías, 26.—JATIVA: Diputado Villanueva, 39.—ORIHUELA: San Agustín, 5.—REQUENA: Pintor Martínez Cheza, 5.—VILLENA: Paseo de Chapí, 30.—GRAO VALENCIA: Avenida del Puerto, 356.

Guía del turista

MUSEO PALEONTOLOGICO BO-TET.—Entrada mediante pase de la Alcaldía, los días laborables de 9 a 13.

ARCHIVO Y BIBLIOTECA DEL COLEGIO DEL PATRIARCA.—Como el anterior.

ARCHIVO DEL REINO DE VALENCIA.—Su visita mediante autorización del señor Archivero.

MUSEO Y BIBLIOTECA DE HISTORIA NATURAL DEL INSTITUTO GENERAL Y TECNICO.—Entrada mediante autorización de los señores director o catedrático, los días laborables de 9 a 13.

MUSEO PROVINCIAL DE BELLAS ARTES Y ARQUEOLOGIA.—Entrada mediante 0'50 pesetas, de 9 a 13; gratuita los jueves y domingos.

PALACIO MUNICIPAL.—Entrada mediante pase de la Alcaldía los días laborables de 9 a 13.

BIBLIOTECA POPULAR.—Entrada pública de 9 a 12 de 18 a 20 y de 21 a 23.

ARCHIVO MUNICIPAL.—Como el anterior.

MUSEO DE HISTORIA NATURAL DE LA UNIVERSIDAD Y JARDIN BOTANICO DE LA FACULTAD DE CIENCIAS.—Entrada mediante pase o autorización de los señores rector o catedrático, los días laborables; en el Museo de 9 a 13; en el Botánico, de 9 a 13 y de 15 a 18.

MUSEO Y BIBLIOTECA DE LA FACULTAD DE MEDICINA.—Entrada mediante autorización del señor decano o jefes respectivos.

BIBLIOTECA DEL LABORATORIO DE HIDROBIOLOGIA (Instituto General y Técnico).—Entrada pública de 9 a 13.

ARCHIVO Y BIBLIOTECA DE LA CATEDRAL.—Entrada mediante autorización del señor canónigo Archivero.

RADIOTELEFONIA

Lista de las principales estaciones extranjeras

Kilociclos	Metros	ESTACIONES	Nación	Kilowatio
155	1.935	Haunas	Lituania	7
166	1.875	Huisen	Holandia	5
167	1.796'4	Lahti	Finlandia	40
174	1.724'1	Radio Paris	Francia	75
183'5	1.634'9	Zeesen (Koenigwusterhausen)	Alemania	60
187'5	1.600	Irkantsk	Rusia	10
193	1.554'4	Daventry 5XX (Nacional)	Inglaterra	30
195	1.538	Angora	Turquia	7
209'5	1.481'1	Moscú	Rusia	100
212'5	1.411'8	Varsovia	Polonia	120
217'5	1.380	Novosibirsk	Rusia	100
222'2	1.348	Motala	Suecia	30
230	1.304'3	Moscú	Rusia	10
238	1.260	Bakou	Rusia	25
256	1.170	Tachkent	Rusia	100
260	1.153'8	Kalundborg	Dinamarca	7'5
268	1.117'5	Moscú	Rusia	40
271'5	1.105	Minsk	Rusia	35
272'5	1.100	Moscú	Rusia	40
277	1.083	Oslo	Noruega	60
280	1.071	Tiflis	Rusia	35
290	1.034'5	Kief	Rusia	36
300	1.000	Leningrado	Rusia	100
310	967'7	Alma Ata	Rusia	10
320	937'7	Kharkov	Rusia	20
333'6	899'1	Achkhbad	Rusia	4
340	882'3	Saratov	Rusia	20
343	875	Madona	Letonia	35
343	875	Samarkand	Rusia	2
350	857'1	Verkneudinsk	Rusia	10
353'4	848'7	Rostov	Rusia	4
363'6	825	Sverdlovsk	Rusia	50
385	779	Petrozavodsk	Rusia	10
394	761'4	Kuldija	Letonia	35
404	741'6	Samara	Rusia	10
416'6	720	Moscú	Rusia	20
434'6	690	Oslo	Finlandia	1'5
442	678'7	Monte Ceneri	Suiza	15
523	573'6	Ljubijana	Yugoslavia	5'27
528	508'1	Grenoble	Francia	2
531	565	Wilno	Polonia	16
545	550'5	Budapest	Hungria	18'5
554	541'5	Sundsvall	Suecia	10
571	525'4	Palermo	Italia	3
571	525'4	Riga	Letonia	15
580	517'2	Viena	Austria	15
589	509'3	Bruselas	Bélgica	15
589	509'3	Astrakan	Rusia	10
598	501'7	Florenia	Italia	20
598	501'7	Nijni Novgorod	Rusia	10
614	488'6	Praga	Checoslq.	120
617	486'2	Onfa	Rusia	10
625	480	Norte Regional Londres	Inglaterra	50
625	480	Ivanovs	Rusia	10
635	472'4	Langenberg	Alemania	60
644	465'8	Kazan	Rusia	10
653	459'4	Berommester	Suiza	60
662	453'2	Odessa	Rusia	10
680	441'2	Roma	Italia	50
689	431'4	Estocolmo	Suecia	55
707	424'3	Moscú-Stalin	Rusia	100
734	408'7	Katovice	Polonia	12
743	403'8	Sottens	Suiza	25
712	398'9	Midland Regional	Londres	25
752	398'9	Vladikavkar	Rusia	10
761	394'2	Bucarest	Rumania	12
770	389'6	Arkhanghelsk	Rusia	10
779	385'1	Toulouse	Francia	8
779	385'1	Stalin 26	Rusia	10
788	380'5	Lwow	Polonia	16
397	376'4	Scottish Regional	Inglaterra	50
813	368'1	Helsinki	Finlandia	10
815	368'1	Kharkov	Rusia	10
825	363'6	Radio Alger	Argelia	16
832	360'6	Muhlacker	Alemania	60
843	355'9	Londres Regional	Inglaterra	50
852	352'1	Graz	Austria	7
860	348'8	Leningrado	Rusia	10
869	345'2	Estrasburgo	Francia	11'5
878	341'7	Bruno	Checoslq.	32
888	337'4	Bruselas	Bélgica	15
901	331	Milán	Italia	7
914	328'2	Poste Parisien	Francia	60
932	321'9	Coteburgo	Suecia	10
959	312'8	Génova	Italia	10
986	304	Burdeos	Francia	13
955	301'5	Norte Regional	Inglaterra	50
1.004	298'8	Tullin	Estonia	11
1.031	291	Vipurí	Finlandia	10
1.074	279'3	Bratislava	Checoslq.	13
1.085	276'5	Heilsberg	Alemania	60
1.096	273'7	Turin	Italia	7
1.137	263'8	Moraska	Checoslq.	11
1.147	261'5	Londres Nacional	Inglaterra	50
1.167	257'1	Horby	Suecia	10
1.185	253'1	Gleiwitz	Alemania	5
1.211	247'7	Trieste	Italia	10
1.400	214'4	Varsovia	Polonia	10
1.724	174	Radio Paris	Francia	75
1.875	169	Hilversun	Alemania	8'5

Apartado de "Las Provincias" 139

CAJA DE PREVISION SOCIAL DEL REINO DE VALENCIA
COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

Caja General de Ahorro

bajo el protectorado del Ministerio de Trabajo y Previsión

Av. Salmerón, 10. SUCURSALES

Grao: Avenida Puerto, 356.

**Alcira
Alcoy
Castellón
Denia
Elche
Gandia
Jativa
Orihuela
Requena
Villena**

INTERESES QUE ABONA

Cuentas ... 2' - %
Libretas ... 3'50 %
A seis meses 3'60 %
A un año ... 4' - %

Sin limite de operaciones en libretas

EL AHORRO

de unos céntimos diarios, practicado con seguridad, resguarda de los azares imprevistos y resuelve las vicisitudes del mañana.



VISITA AL DENTISTA

por lo menos una vez al año.

Una recomendación que los Maestros españoles han hecho a sus discípulos durante la Semana de Higiene bucal. Hay que limpiarse a diario los dientes con un dentífrico como Dens, que limpia y protege el esmalte, desinfecta y perfuma; mas aun estando sana la boca, haced que el dentista la examine una vez al año, para mantenerla siempre en perfectas condiciones.

TUBO, 2 PTAS.; PEQUEÑO, 1,25
TIMBRE APARTE



PERFUMERÍA GAL
MADRID. BUENOS AIRES

DENS

En la Diputación

EN LA SESION DE AYER FUE DERROTADA LA PRESIDENCIA EN UNA VOTACION POR SEIS VOTOS CONTRA TRES

Ayer mañana, antes de comenzar la sesión, había en la Diputación cierta expectación. Estaba justificada, pues se iba a tratar de un asunto que ha apasionado al público.

Se trata de la instancia presentada solicitando la construcción de un nuevo Hospital, Manicomio y plaza de Toros, proyecto que toda la prensa hemos publicado.

Ya al entrar en la Diputación nos llamó la atención que en las paredes del pasillo central habían sido colocados los proyectos de los distintos edificios, y ante ellos se estacionaba el público.

Nosotros nos acercamos también y cimos el siguiente comentario frente al proyecto que representa la plaza de Toros.

—“A mí no m'agrará res.”
—“Es molt més bonica la d'hara”—respondió otro.

Este era el sentir general. Y es de justicia reconocerlo así.

Cerca de la una comenzó la sesión que estuvo presidida por don Juan Calot, a la que asistieron los diputados señores Marco Miranda, Donderis, Aragón, Montés, Roger, Ródenas, Llerandi y Galán. Faltaron para el completo los señores Gisbert y Villena.

Pasó el orden del día, que se componía de 24 dictámenes, “como una seda” y donde no hubo tanta unanimidad fué en el despacho extraordinario en el que la presidencia presentó el proyecto de reformas que aludimos antes, leyendo secretaria la correspondiente instancia:

El señor Llerandi rogó a la presidencia quedase el asunto sobre la mesa, porque dada su importancia se necesitaba algún tiempo para poderlo estudiar con todo detenimiento.

A continuación hizo uso de la palabra el señor Donderis, que se lamentó de que de un asunto de esta trascendencia la primera noticia que tuviera de él fuese por

las informaciones publicadas en la prensa, sin que como diputado nadie le hubiese hecho antes la menor indicación en la casa, por lo que pidió a la presidencia que se retirara del orden del día, que quedara a estudio de los señores diputados y que se trajera en una sesión próxima.

El señor Calot contestó al señor Donderis que si se había enterado antes de la existencia del proyecto por la prensa que por la Diputación era debido a que los autores del mismo habían querido darlo a conocer por este procedimiento y que la instancia que acompaña al proyecto estaba presentada en la Diputación desde antes de la sesión anterior, de la que no quiso dar cuenta en el despacho extraordinario en aquella en atención a los señores diputados, y que por ello había sido traída a ésta, añadiendo que si tampoco hoy figuraba en el orden del día había sido porque al confeccionar ésta, el secretario no le consultó sobre el particular, debido a que estaba ausente de Valencia y de ahí la omisión.

Y añadió el señor Calot: “Un proyecto de tal magnitud y tan beneficioso debe ser cuando menos tomado en consideración con objeto de que estando próximo a cesar los componentes de esta Corporación por la proximidad de las elecciones municipales, debiera dearse que si llegaba a convertirse en realidad dicho proyecto, cupiera a los actuales componentes la gloria de haber sido los que lo iniciaron.

Terminó rogando a los señores Llerandi y Donderis desistieran de su pretensión, puesto que tenían tiempo de estudiar los proyectos mientras informaban los técnicos.

Habló después el señor Marco Miranda, que coincidió con el señor Calot en lo de beneficioso y urgencia de llevar el asunto a la sesión de ayer por las razones expuestas, y aclaró dirigiéndose al señor Donderis que lo único que se pretendía es que se tomase en consideración dicha instancia, sin que ello perjudicase nada, quedando luego en libertad la Corporación provincial de aprobar, modificar o rechazar el proyecto.

Hicieron uso de la palabra nuevamente el señor Donderis, para rectificar en lo dicho de que el asunto no era urgente y que se dejara para una próxima sesión en que se discutiría, y el señor Marco Miranda, para insistir en sus puntos de vista de que tomar en consideración la instancia no comprometía a nada.

Finalmente el señor Calot dijo que en uso de sus atribuciones, como presidente de la Corporación, estimaba en que el asunto debía traerse a sesión y por ello se había dado cuenta del mismo y que lo único que procedía ahora era votar si procedía o no a tomar en consideración a lo que se pedía en la instancia origen del debate.

Se procedió a la votación, y ella dió un resultado que sorprendió a todos los presentes, comenzando por el presidente señor Calot, pues votaron que no procedía a tomarse en consideración los señores Roger, Montes, Donderis, Llerandi, Galán y Aragón; total, seis, y que si los señores Ródenas, Marco Miranda y Calot; total, tres. Faltaron a la sesión, como hemos dicho antes, los señores Gisbert y Villena.

Terminado este asunto, se provocó otra votación en un asunto que intervinieron los señores Llerandi, Montes y Aragón, pero que lo solucionó la presidencia, retirando la proposición que había presentado el señor Montes.

¡No estaba la mañana para votaciones!

Terminada la sesión pública el presidente señor Calot rogó a los señores de la Corporación que se reunieran con él para tratar los asuntos que nos sabemos de qué asunto.

La próxima sesión que celebrará la Corporación provincial en atención a la estación en que nos hallamos será el lunes 21.

LOS ARAGONESES DAN LAS GRACIAS

El presidente de la Diputación recibió ayer el siguiente telegrama: “Al regresar a Zaragoza, después de los magníficos agasajos de que hemos sido objeto durante nues-

Incendio de un depósito de pirotecnia

UN CORTACIRCUITO

A las 12'10 de la mañana, en el establecimiento de ultramarinos y a la vez depósito de pirotecnia, sito en la calle de Moratín, número 13, y de Barcelonina, número 15, se produjo un cortacircuito en la instalación del alumbrado eléctrico, incendiándose los cables.

Percatados el dueño del ultramarinos y sus dependientes del peligro que el incendio suponía, salieron con el pánico consiguiente en demanda de socorro.

Pronto se dió cuenta el vecindario del peligro, y como es natural se produjo una terrible confusión, que fué propagándose, al extremo de llegar momentos en que el temor a las consecuencias produjo confusión y el desbarajuste.

La primera tarea de los vecinos y del guardia municipal número 140, Jacinto Martínez, fué retirar de los escaparates los materiales explosivos.

Prontamente varios hombres, exponiendo sus vidas, provistos de una escalera treparon por los balcones del primero y segundo pisos, poniendo a salvo a los moradores de la casa, que eran:

La esposa del dueño, que se encontraba enferma; su hija Marina y la sirvienta María Miquel fueron bajadas desde el segundo piso.

En el primero se hallaban los nietos del referido dueño señor Picó y la madre de éste.

Todos fueron trasladados a las casas vecinas, donde se les atendió solícitamente.

PRIMERAS EXPLOSIONES

En el momento que mayor era la actividad de los que coadyuvaban a los trabajos de desalojar el establecimiento y cuando todavía el público rodeaba la casa, por resultar insuficientes los esfuerzos de los agentes de la autoridad que habían acudido a este lugar, se produjo una violenta explosión que sembró la alarma. La puerta recayó a la calle de Moratín saltó hecha astillas y en el muro se produjo una profunda grieta. A esta explosión siguieron tres más y luego otras dos, aunque de menor intensidad.

La gente huyó despavorida, atropellándose. Pronto se vió que habían resultado algunos heridos, a los que los más serenos, rehechos de la primera impresión trataron de auxiliar, conduciéndoles a algunas farmacias próximas y después en varios autos requisados al efecto, al Hospital, y casa de Socorro de la calle de Colón, donde fueron curados.

LOS BOMBEROS

Telefónicamente se dió aviso al Parque de Bomberos, acudiendo éstos con gran rapidez con todo el material disponible.

Dedicáronse a localizar el fuego, en evitación de que se propagase a los edificios colindantes, y a atacarlo desde el segundo piso para evitar que llegara al piso y porches, donde había almacenada gran cantidad de cohetes, tracas y demás material pirotécnico.

Tras grandes esfuerzos lograron su objeto, alejando así el peligro de nuevas explosiones que parecía inminente.

El arquitecto municipal señor Pedrós con personal a sus órdenes, acudió también al lugar del siniestro, dirigiendo los trabajos, ordenando fuera apuntalada la casa, que, como antes decimos, por efecto de las explosiones se había agrietado notablemente. Llevaron a cabo este trabajo con toda celeridad los carpinteros municipales, a las órdenes del señor Capuz.

Fuerzas de la Guardia municipal, Seguridad y Asalto tomaron las bocacalles, contentiendo al público a prudencial distancia.

tra estancia en esa bella capital, me complazco en testimoniarle, en nombre de esta ciudad y de todos los excursionistas, nuestra más sincera gratitud por las atenciones que nos han dispensado y, especialmente por la cordialidad y entusiasmo con que nos ha atendido en todo momento el pueblo valenciano. Salúdale cariñosamente, Federico Martínez, alcalde.”

Se ordenó, para ampliar el material de la brigada de bomberos, que varios guardias motoristas retocubas de riegos del servicio de limpieza. Asimismo se dió aviso al Parque de Artillería, a fin de facilitar arzones para el traslado de los explosivos que habían sido sacados y depositados en el Ateneo Mercantil y otras casas próximas.

El concejal señor Ortega y el secretario del Ayuntamiento, señor Larrea, contribuyeron a ordenar la mejor defensa del edificio y de los colindantes.

LOS HERIDOS

A consecuencia de las explosiones y del desorden consiguiente, resultaron los siguientes heridos:

Manuel Delgado Bonías, de 21 años, casado, mecánico.

José Monzó Verdejo, de 19 años, chófer.

José Rivas Marco, de 18 años, camarero.

Cristino Villahermosa Barberá, de 14 años, vendedor.

Andrés Duart Rovira, de 17 años, pintor.

Enrique Navarrete Calatayud, de 25 años, soltero, ordinario.

Enrique Sebastián Botella, de 20 años, albañil.

Todos éstos sufrieron lesiones calificadas de leves.

Además fué curado también José Muñoz Navarro, de 30 años, casado, mandadero de ordinario, que sufría la fractura de la extremidad inferior del radio izquierdo y escoriaciones en la pierna del mismo lado.

Pronóstico grave.

Todos los heridos fueron curados por el doctor Coloma y los practicantes señores San Juan y Canut.

En la casa de Colón fueron también asistidos:

José Romero Fernández, de 24 años, soltero, de oficio confitero, que presentaba contusión de segundo grado en la región de la 9, 10, 11 y 12 costillas del hemitórax izquierdo. Escoriaciones en distintas partes de la pierna izquierda. Pequeña herida incisa en el pómulo izquierdo. Ligera contusión con hematoma en la región parietal del mismo lado.

A Enrique Valiente García de 33 años, soltero, se le apreciaron contusiones y escoriaciones en distintas partes del cuerpo, de la rodilla y en la cabeza, heridas incisas en la ceja y párpado.

A Nadal Barques Bartual, de 25 años, soltero, marmolista, le curaron una contusión de segundo grado en la región escapular izquierda.

Estas heridas les fueron producidas por explosión.

Todos estos heridos lo fueron por su arrojo, por su afán de prestar socorro al vecindario y por desalojar la casa de materias peligrosas. Además se distinguieron varios obreros y otros ciudadanos, que rivalizaron en valor y sentimientos humanitarios.

También hay que destacar la meritísima labor de los bomberos, que lucharon con la falta de elementos y que, a pesar de ello, lograron que a las cuatro de la tarde desapareciese el peligro, aunque el incendio no se extinguiese por completo.

Las pérdidas son de consideración, pues el establecimiento quedó totalmente destruido, así como los muebles y enseres de la casa, que se habrá de derribar.

UNA PROTESTA

Una comisión de vecinos de las calles de Barcelonina y Moratín visitó al alcalde señor Lambies, haciendo constar su protesta por el suceso, interesando se adoptaran las medidas pertinentes para que fuera desalojada la casa y extraídos de ellos los explosivos que aun quedan, pues, según aseguran, en el porche existe gran cantidad de ellos.

El alcalde señor Lambies dió inmediatamente orden a la Guardia municipal y bomberos en este sentido. Y como ya se ha dicho, gracias a los generales esfuerzos de estos funcionarios y al de los ciudadanos en general, desapareció el peligro apuntado.

LOS DEPORTES AL DIA

FUTBOL

Trasposos, ficheras y armas al hombro

Lista de los jugadores firmados por el Valencia hasta la fecha: Jugadores profesionales: Cano, Nebot, Pasarin, Torregaray, Bertrán, Molina, Iturraspe, Castro, Aparicio, Menchaca, Costa, Navarro, Reig, Torredefiot y Montañés. Amateurs: Amorós, Blay, Torres, Sánchez de Cutanda y Estors. Se están en gestiones con los nuevos jugadores profesionales, Vinyals, del Arenas de Guecho, y Lagrera, del Logroño; un delantero centro y un defensa, que todavía no se puede dar los nombres.

Están pendientes de citación los jugadores amateurs, que se espera la llegada del nuevo entrenador, Mr. Greenwell, para determinar lo que proceda.

Los jugadores retenidos que están pendientes de firmar, se ha comunicado a la Federación Valenciana los que no han cumplido el requisito, habiéndose tomado la providencia reglamentaria.

El Levante está gestionando la adquisición de un interior derecha.

Además, en el campo del camino Hondo se van a hacer importantes reformas para acondicionar las gradas y rodearlas de mayores comodidades para el público.

EL INDISCRETO

EL BURJASOT VENCE AL GIMNASTICO

Jugóse este partido, que careció de interés dadas las condiciones de temperatura y modesto equipo presentado por el Gimnástico.

Ganó con facilidad el Burjasot por cinco tantos a cero.

LA JUNTA GENERAL EXTRAORDINARIA DEL VALENCIA F. C.

En la junta general extraordinaria celebrada por el Valencia F. C. el día 6 del actual, a las once de la mañana, en el campo de Mestalla, se tomaron los siguientes acuerdos:

Primer punto del orden del día: Estado económico de la Sociedad. La presidencia dió cuenta a la general de la situación económica del club, tomándose el acuerdo de que a la junta de gobierno se le faculte para solucionar su situación empleando los medios propios que en la actualidad dispone.

Segundo: Elección para los cargos vacantes. Se puso en conocimiento de la general los puestos que estaban vacantes en la junta de gobierno, unos por no haber sido aceptados en las últimas elecciones, y por dimisión otros, nom-

brándose por aclamación para cubrir las vacantes, a los siguientes señores: Don Francisco Almenar Quinzá, presidente; don Antonio Reina López, vicepresidente; don Juan Couchoud Sanz; vicesecretario; don Manuel Cuadrado Novella; y contador, don Alejandro Bonora Muñoz, vocal primero.

Tercero: Cuotas de los socios deportivos. Se discutió la rebaja de la cuota de socios deportivos, tomándose el acuerdo de poner ésta en cinco pesetas, a partir del presente mes, y no establecer cuota de entrada.

Se levantó la sesión a las doce de la mañana.

EN GODELLA

MONTEOLIVETE, 2; GODELLA, 3

Un buen partido hicieron estos dos equipos, que demostraron durante el transcurso del mismo una buena táctica y gran entusiasmo.

La primera parte terminó empatada a un gol. El del Monteolivete lo metió dentro de su puerta un jugador del Godella. En el segundo tiempo, el Godella marcó dos tantos más por uno de sus contrarios. Terminó el encuentro tres a dos a favor del Godella. Este equipo mereció la victoria.

DIRT-TRACK

El domingo se celebró la tercera reunión de dirt-track, con un público ávido de emociones.

Primero. Los corredores que tomaron parte en las carreras hicieron un desfile lucido.

Segundo. Carrera Scracht, por equipos de colores, tomando parte los corredores Gómez, Candial, Quiqué, Pitarch (Balín); todos ellos corredores valencianos que debutaron el domingo en el Vallejo. Fue vencedor Pitarch (Balín) con un tiempo de 1 minuto 14 segundos.

Tercero. Gran match de cuatro corredores: Poto I, Otero, Galindo y San Juan. Resultó vencedor Galindo, con un tiempo de 1 minuto 9 segundos 4/5.

Cuarto. Intento de record de la pista: Viñals II, con un tiempo de 20 segundos 2/5, no pudiendo batir el record alcanzado por Poto II en la pasada reunión, y que fué de 19 segundos 2/5. (La diferencia es poca, de un segundo.)

Quinto. Gran match de desafío: Cataluña-Castilla, entre Viñals I y Arche, resultando vencedor en los dos rounds (6 vueltas) Arche, con un tiempo de 1 minuto, 3 segundos 3/5.

Sexto. Otero intenta el record de la pista con un tiempo de 20 segundos 1/5.

Séptimo. Gran match de revancha: Poto II contra Viñals II, a tres vueltas, resultando vencedor Viñals II en 1 minuto, 4 segundos 1/5.

Octavo. Carrera Scracht: de cuatro corredores. El primero y se-

gundo de cada eliminatoria se clasifica para la final.

Primera eliminatoria: Arche, Poto I, Viñals II y San Juan. Primero, Viñals II; segundo, Poto I.

Segunda eliminatoria: Otero, Poto II, Galindo y Marín; llegando primero Otero y segundo Galindo, quedando clasificados para el final de la carrera Scracht por el orden siguiente: Viñals II, Poto I, Otero y Galindo, quedando vencedor absoluto de la carrera el corredor Galindo.

Hemos podido apreciar que el corredor Benito Galindo está en plena forma, pues las dos carreras en que ha tomado parte las ha ganado.

S. SIGNES

BOXEO

LOS CAMPEONATOS DE LEVANTE "AMATEURS"

Fueron disputadas nuevas eliminatorias el sábado en Las Arenas.

Entre los actuantes debemos hacer especial mención del welter Añón y del ligero Muñoz, cuyas exhibiciones fueron verdaderamente prometedoras.

El orden del programa fué: Alberich contra Ovejero. Victoria de éste por inferioridad del primero. Pesos pluma.

El segundo combate, pesos welters, fué ganado por Bautista Perales a Emiliano Zamarra, perdedor a los puntos.

El tercero, también welters, fué ganado rotundamente por Juan Añón, quien en el primer round fué declarado vencedor por k. o. técnico ante Espuig.

En cuarto lugar, Vicente Pallardó ganó a Luis Miguel por k. o.

Y el último combate, a cargo de los ligeros Vicente Climent y Teófilo Muñoz, se decidió a favor del primero claramente, impuesto con su boxeo arrollador, que obligó a Muñoz a abandonar cuando terminaba el primer round.

Los combates fueron dirigidos acertadamente por los árbitros señores Marzal y Albiol.

El sitio nos pareció magnífico y delicioso para este tiempo.

Las agencias telegráficas desmienten la noticia de haberse firmado el compromiso entre Primo Carnera y Paulino Uzcudun, para disputar en Roma, en el próximo mes, el campeonato del mundo.

Schmelling también ha desmentido la noticia propalada por su mujer, la conocida artista de cine Anny Ondra, de que se retiraba del boxeo.

El ex campeón del mundo dice que seguirá peleando, y que está dispuesto a pegarle al primero que se presente.

VALENCIA F. C.

SUBASTA PARA ARRIENDO DE LOS SERVICIOS DE BAR Y VENTA AMBULANTE DE REFRESCOS Y ALMOHADILLAS DEL CAMPO DE MESTALLA

La Sociedad Valencia F. C. saca a subasta los expresados servicios, pudiendo los que deseen tomar parte en la misma presentar sus proposiciones en pliegos lacrados y sellados en las oficinas de la Sociedad, Félix Pizcueta, 23, hasta las 21 horas del día 10 del actual; la apertura de pliegos se verificará en presencia de los interesados y de la representación del Club, a las 19 horas del día 11 del corriente, en el indicado domicilio, adjudicándose cada servicio al mejor postor y habiendo un periodo de veinte minutos en caso de empate de la mayor proposición para adjudicar el servicio al que en el acto verbalmente haga la proposición más ventajosa.

Los pliegos de condiciones estarán de manifiesto en las oficinas del Club, todos los días, de once a una y de cuatro a ocho.

Valencia 4 Agosto de 1933.

El secretario

NATACION

Detroit (Estados Unidos).—El nadador Gilhula ha batido el record del mundo de las 300 yardas, en 3 minutos, 6 segundos, 5 décimas, y el de los 300 metros, en 3 minutos, 24 segundos, 8 décimas.

También se batió en Nueva York el de las 1.000 yardas, que desde el año 1929 poseía el sueco Arne Borg. El recordman se llama Medica, y lo ha batido en 11 minutos, 37 segundos, 4/5.

Se verificó en Peñalara la sexta travesía a la laguna. Tomaron parte 50 nadadores. Venció en la primera categoría César Agostí.

TENNIS

Nueva York.—Se verificó el torneo Wightman entre equipos femeninos de Inglaterra y Estados Unidos. En los tres primeros partidos han ganado las americanas fácilmente.

En Varsovia, Italia ha vencido a Polonia para la Copa Davis, del año 1934, por 3 victorias a 2.

AUTOMOVILISMO

Se ha corrido en Niza el gran premio de Niza, que ha terminado con la victoria del as italiano Nuvolari.

En Avellino se disputó una gran carrera de autos que fué ganada por Siena.

ATLETISMO

En el Stadium de Tolosa se efectuaron entrenamientos para los campeonatos de España de atletismo, que tendrán lugar en Barcelona el próximo domingo.

Se superó el record de España de los 80 metros vallas, batido por Sánchez, del Donostia, pero no pudo ser homologado por haber sido derribada una valla.

CICLISMO

Paris.—Para tomar parte en la Copa del Mundo llegó ayer el corredor de Puebla Larga Escuret.

Se corrió el domingo la primera etapa de la vuelta a Galicia. Tomaron la salida 33 corredores de diferentes regiones. Se clasificó en primer lugar el vizcaíno Ezquerria, seguido de Ricardo Montero, Luciano Montero, Bastida, Cardona, valenciano, y Abundio, francés.

Terminó la vuelta a Bélgica, que ha sido ganada por el independiente De Caluwe.

Copenhague.—Se disputó el criterium de velocidad, tomando parte numerosos ases de toda Europa. Venció Falk Hansen.

HIPICAS

Se inauguró la temporada en San Sebastián. El gran premio de San Sebastián, dotado con 12.000 pesetas, fue ganado por Chamberg.



"MINIATURAS"

Por I. Llorente Falcó

De venta en las oficinas de LAS PROVINCIAS y principales librerías.

Precio: 2 pesetas.

ANUNCIOS POR PALABRAS

CLASIFICADOS EN SECCIONES

Hasta 10 palabras, 0'60 ptas. — Cada palabra más 0'10 ptas. — El impuesto del timbre a cargo del anunciante

ALQUILERES	AZULEJOS	CERAMICAS DE ARTE	CORREDORES FINCAS	FABRICA GALLETAS	HIGIENE	MUEBLES	OFERTAS
SE ALQUILAN DOS PLAN- tas bajas propias para co- mercio, en sitio muy cen- trico, una de ellas con vi- vienda. Razón en esta Ad- ministración.	TODAS CLASES. SANEA- miento, waters, lavabos, bañeras, mosaicos hidráu- licos. Belenguier. Pascual y Genis, 9.	MOMPARLER. JARRONES. Bastoneros, Platos. Servi- cios mesa. Periodista Az- zari, 5 (esquina Arzobispo Mayoral).	PARA TRAMITES DE COM- praventa fincas, visite se- ñor Mirapeix. Santa Te- resa, 25.	CASTELLO. SURTIDOS desde 2 ptas. kilo en ade- lante. Guillén de Castro, 1.	LAS MEJORES GOMAS higiénicas son marca «Flecha». La Internacional Embaj, 6	MAS Y MONTESINOS AVE- nida Nicolás Salmerón, 3 Teléfono 14.743 (frente Gran Teatro).	TENEDOR DE LIBROS IN- mejorables referencias, to- do el día o por horas. Luis Vives, 3, bajo casa Cotino.
SE ALQUILAN DOS ESPA- ciosas plantas bajas, para tienda o despacho. Simón Boívar 2. Detalles, porte- ría.	CALZADOS RAPIDO MUÑOZ. TALLER mecánico reparación calza- do. Solidez, economía Martín Mengod, 5 (antes Pisterías).	COPIAS COPIAS Y CIRCULARES en el acto. Casa Orbis, Mar, 8.	CRISTALES CRISTALERIA MODERNA. José María Gironés. Acris- talación obras. Colocación a domicilio. Primado Reig, 10.	FOTOGRAFADORES FOTOGRAFADOR. ESTA- nislao Vilaseca. Calle Al- boraya, 18. Teléfono nú- mero 12.335. Valencia.	HULES TELAS IMPERMEABLES cama. Variedad artículos limpieza. Unica casa Ma- ría. Calatrava, 1-3. Telé- fono 14.126.	COMPRAD MUEBLES BAR- gues. Azcárraga, 37. Oco Juan de Austria, 9.	PENSIONES GRAN PENSION AVILA. Espaciosas habitaciones. Cuarto de baño y aguas corrientes. Lauria, 2. Telé- fono 12.579. Valencia.
ARTICULOS-VIAJE EL MEJOR SURTIDO A precios increíbles. Almacén Cuadrado Pi y Mar- gall.	CARPINTERIA PUERTAS NUEVAS, USA- das, procedentes derribos Morata. Guillén de Cas- tro, 137.	CORREAS- TRANSMISIONES CORREAS, TRANSMISIO- nes, lubricantes «La líb- rica». Alfredo Calderón, 10 Teléfono 13.900.	ENSEÑANZA ENGLISH ACADEMY IDIO- mas. Traducciones. Espe- cializada en Inglés, Fran- cés. Rodrigo Botet, 1.	FUNERARIAS FUNERARIA «EL BARCO» P. Martí Carcerá. Gracia, 5. Teléfono 10.815.	LUBRIFICANTES LUBRIFICANTES ORLOW Suprema calidad. P. Vives Conde Salvatierra Ajaya, 4.	MUEBLES VARELA VA- riedad, gusto, estilo. Antes comprar visítame. Jesús, 50 (Tranvia 9).	PERSIANAS FABRICAMOS LAS MEJO- res cortinas orientales, transparentes para mirado- res. Lledó, Lauria, 22.

Material y laboratorio fotografico
S. A. Garcia Las Barcas
Valencia. Casa Central y Sucursales.

Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos, S.A.

Habiendo dispuesto esta Compañía la adquisición de dos lotes de estanterías metálicas para almacenar aceites envasados y efectos con un presupuesto máximo de 104.324 pesetas—y otros dos lotes de montabarriles a mano y eléctricos, con un presupuesto máximo de pesetas 96.100,—convoca a concurso a los señores constructores españoles a quienes pueda interesar.

Las bases, planos y demás detalles estarán de manifiesto en las Oficinas de la CAMPSA, en Madrid (calle de Torija, número 9), todos los días laborables de diez a trece horas, durante el plazo de admisión de ofertas, que terminará el día 2 de Septiembre próximo a las doce de la mañana.

Las proposiciones de uno, dos, tres o cuatro lotes, han de entregarse bajo recibo en Secretaría General «Negociado de recepción de pliegos para concursos», o enviarse por correo certificado y con acuse de recibo, considerándose en este caso como fecha de entrega la de recepción en CAMPSA.

Madrid 5 de Agosto de 1933.—EL DIRECTOR GENERAL, Maluquer.



Para adelgazar

SABELIN
NO PLURUDICA

¿Quiere convencerse? Pruebe tan sólo una caja o pida folletos a Casa Segalá, Rambla de las Flores, 14, Barcelona

VENTA EN PRINCIPALES FARMACIAS

DEPOSITOS: Unión Farmacéutica Levantina, Centro Farmacéutico Valenciano, Droguería Rubió, Valencia.

POLICIA

INFORMES preparación EXCLUSIVA ingreso Escuela Superior (Técnico) y Cuerpos AUXILIAR y ADMINISTRATIVO y VIGILANTES MOTORISTAS (Policia de carreteras).

A. Castelló. D. Juan de Austria, 38. De 15 a 23 horas

LABRADORES

Desde hoy en el Molino de Cabos, de Mislata, empieza la molienda de trigo para PARROQUIANO.



Linea regular de vapores entre España y Noruega D-S A-S Spanskelin jen

Con destino a Oslo, Bergen, Stavanger y demás puertos de Noruega, cargará en este puerto el vapor «SAN LUCAR», el día 9 del actual.

Vapor «SOLFERINO», el día 22 del actual.

CONSIGNATARIO: SUCESOR DE ENBERG Y COMPAÑIA. — CONTRAMUELLE, 3. — GRAO DE VALENCIA.

Bicicletas

Una B. S. A. paseo, con cambio de marchas, y otra 1/2 carrera, casi nuevas y precio reducido.

Don Juan de Austria, 9, frente al teatro Apolo.

¡No más inquilinos!

VENDO PISOS Y BAJOS en la Avenida del 14 de Abril, 69, con todo confort, ascensor, baño y cocina económica, desde 13.500 a 16.000 pesetas. Finca nueva. Razón en la misma y Arzobispo Mayor, 6, bajo

Capitalistas, atención

Vendo finca con todo el armamento de hierro, montada a la moderna, sin intervención de corredor, con una renta de las mejores que se cobran. Situada en la calle 14 de Abril, chaflán a Doctor Sumi, 2. Para informes en la misma.

Pérdida

Se ruega a la persona que se haya encontrado una cartera, con carnet, cédula y otros documentos, lo devuelva a la dirección que lleva: Harina, 2, segundo, y se le gratificará.

NETTOSOL

Tesoro del vestuario

Limpia y deja como nuevo en pocos minutos:

Vestidos, Sombreros, Guantes, Corbatas, Charreteras, Tapetes de mesa y de billar, Solanas y Manteos

Hace desaparecer manchas de:

Grasa, Vela, Mantequilla, Pintura, Barniz, Brea y Resina

NETTOSOL

es un producto maravilloso y comprarlo una vez es adoptarlo para toda la vida

Frascos: 2'50 y 4'50 ptas.

DE VENTA:

en droguerías acreditadas



EL FENOMENO

más grande de los tapiceros en estilo, arte y provecho. Si le gustan los trabajos buenos, cómprele y con el tiempo lo agradecerá. Confección de fundas TAPICERIAS AGUILAR. Conde de Mortornés, 8.

POR TELEFONO



y sin necesidad de abandonar su negocio, puede usted solicitarnos precios, descuentos, dibujos y presupuestos para su campaña de publicidad.

En cualquier periódico de Valencia, de España y del mundo entero, podemos publicar el anuncio que usted necesita.

BOCETOS Y PRESUPUESTOS GRATIS

ROLDOS & GISPERT S. A.
LAURIA, 7

Télfono 14.661 VALENCIA

Anuncie usted en **LAS PROVINCIAS**

El libro que nadie debe dejar de leer

Tratado práctico de etiqueta y distinción social. Explica claramente lo que debe hacerse en todos los lugares y circunstancias de la vida para atraerse la simpatía y el aprecio de los demás.

INDICE: Instrucción. El trato con nosotros mismos. Lengua-je. Conversación. Correspondencia. Tarjetas. Tratamientos. Saludos. Obsequios. Presentaciones. Del hogar. Visitas. Huéspedes. Fiestas. Banquetes. Bailes. Juegos. Deportes. Reglas para lugares públicos. Nacimientos. Primera Comunión. Bodas. Fallecimientos. Varias ceremonias. Deberes religiosos. Etiqueta palatina. Deberes patrióticos. En tela, 6 pesetas. Provincias, 7.

Librería y Editorial Rubiños

Apartado 477. Teléfono 15.113. Preciados, 23, Madrid.

Toda clase de libros al contado y a plazos.



CASA GARCIA

Fútbol, ciclismo, atletismo y otros artículos para deportes. Don Juan de Austria 9, frente al teatro Apolo.

SU PISO

Calle Ciscar, 18, junto Gran Vía. Máximo confort, solidez y economía. Razón: En la misma.

Roma a la vista

De venta: En esta Administración

PERDIDA

De un libro negro titulado «Confesión de la Virgen», extraviado el 2 corriente desde los Capuchinos de Cirilo Amorós a Colón, 4, donde se ruega lo presenten y se gratificará.

Citröen-Sedán

Modelo C. 4. de 11 HP. Inmejorable, patente pagada, cuatro puertas, maleta y para-choques. Seis ruedas, cuatro nuevas. PI Y MARGALL, 86, BAJO.

Folletón de **LAS PROVINCIAS**

39

Las luchas trágicas de España

ALFONSO DANVILA. --Edición casa Calpe

EL TRIUNFO DE LAS LISES

siguieron reunir al fin un grupo de valientes en torno de Jenaro, que, satisfechísimo con la recluta, no tardó en ultimar los preparativos para ponerse en camino, desafiando audaz cuanto riesgo le amenazaba en la ejecución de sus irrevocables designios.

Para favorecer éstos, y decidido más que nunca a no separarse del hermano de la Duquesa de Sahagún en tan apretado trance, Don Fadrique de Córdoba había trabajado asimismo personalmente en la organización de la escolta, engrosando el efectivo de ésta, no sólo con su persona, sino con la de varios jayanes elegidos con el mayor cuidado entre los que se presentaron al efecto, y singularmente con la de su nuevo escudero aragonés, persona muy conocida en Lérida por sus sentimientos filipistas, que respondía al apodo de Chamusca, y que, aunque cerradísimo de mollera, presentaba la inapreciable cualidad de conocer al dedillo al país, pudiendo guiar a la columna, una vez internada ésta en territorio enemigo, por vericuetos ignorados de la generalidad de los hombres.

Tampoco eran lerdos Jenaro y Nardo en asuntos de topografía catalana, por haber recorrido el Principado en todas direcciones durante las sucesivas campañas de la guerra; y los contadísimos días que permanecieran en Lérida habían sido aprovechados para proporcionar toda clase de datos sobre el camino que debían seguir, así como sobre la situación y características que distinguían al Monasterio de Pedralbes de sus demás congéneres.

Según las noticias adquiridas de lenguas fidedignas, el Convento, fundado en 1326 por la Reina Doña Elisenda de Moncada y Pinós, segunda mujer de Jaime II, elevábase entre las montañas en las cercanías de Sarriá, a una legua de Barcelona, y constituía una especie de fortaleza, resguardada con murallas, donde su Abadesa, cual verdadera señora feudal, ejercía jurisdicción sobre varios pueblos y lugares, gozando de numerosos privilegios, entre los cuales no era el menor el de poder abandonar su residencia en caso o peligro de guerra y refugiarse en el viejo «Palau» de los Condes, den-

tro de la capital. Habitado desde su fundación por religiosas Clarisas, que primero observaron en su clausura la Orden de San Francisco, y más tarde la de San Benito, pasaban generalmente las monjas de Pedralbes por partidarias acérrimas del Archiduque, habiéndose visto muy favorecidas por éste y por su esposa Isabel Cristina durante la permanencia de los soberanos austriacos en Barcelona, concediendo la fama reputación de letradas y celosas de sus fueros a las damas que pronunciaban allí sus votos.

De otros muchos detalles relativos a la disposición del histórico edificio, proporciones y acceso, fueron también minuciosamente informados los presuntos profanadores, de suerte que, al emprender su viaje, tenían organizado casi por completo el plan que había de conducirles al logro de sus propósitos, y sólo se preocupaban de los inconvenientes que pudieran surgir durante el trayecto, inconvenientes que nadie era capaz de prever, ni de imaginar siquiera.

Decidido de común acuerdo entre Pereda y Don Fadrique que las marchas se realizaran de noche, permaneciendo escondida la tropilla mientras fuese de día, siempre que las circunstancias lo permitieran, iniciöse, pues, la expedición a fines de Mayo, tras de impetrar la divina gracia y pedir anticipado perdón ante los altares por el posible sacrilegio a que se iban a ver expuestos si las Clarisas de Pedralbes trataban de enjañarles o negábase a entregar por las buenas la recluta que tan indebidamente retenían.

Disfrazados de migueletes y mon-

tando los caballos que la industria de Nardo y el dinero de Pereda lograron conseguir para llevar cómoda a su gente, no tardó ésta en recorrer la distancia que les separaba de Cervera, ocupada desde hacía algunos meses por las tropas imperiales, y desviándose desde allí del camino corriente, lanzöse a la ventura, guiada casi siempre por Chamusca, quien, conforme adelantaba el camino, iba demostrando la justicia de su reputación como guía inmejorable por los desfiladeros catalanes.

Aquel hombrerón, tan rudo en apariencia, y que Don Fadrique conocía únicamente desde su llegada a Cataluña, sabía captarse la confianza de todos por los cuidados admirables que aparentaba poner de manifiesto para salvaguardar su existencia y la de sus compañeros, cabalgando siempre al frente del destacamento y deteniéndose frecuentemente con objeto de hacer alguna recomendación o prevenir de algún peligro a los que venían detrás.

Todos ellos sabían que el país encontrábase infestado de enemigos, y que, conforme avanzaban, crecían los riesgos de tropezar con alguna partida sueita que regresara de Barcelona o que se dirigiera a la capital del Principado, cuando no con un pelotón de paisanos, salidos a la descubierta o en procura de acomodos.

La noche, nublada y obscurísima, contribuía, además, a aumentar la prevención del grupo, haciéndole marchar despacio y escudriñar las negruras que por todas partes les rodeaban, dispuestos a rechazar cualquier sorpresa, no obstante las reiteradas instancias de Jenaro y

Don Fadrique para que apresuraran el paso, antes de que comenzara a clarear y se encontraran aún en terreno descubierta, donde fuera imposible ocultarse durante las horas del día.

En esta forma, consiguieron ganar las primeras estribaciones de las montañas, y lograron llegar hasta las vecindades de Montserrat, dando una gran vuelta por el lado de Guardiola y de Marganell, con intención de atravesar el Llobregat, junto a Castellbell, para seguir hacia Vilar y Vaquerizas, por una vía muy extraviada, pero que Chamusca pretendía conocer, aunque le vendaran los ojos. Mas al seguir adelantando entre las tinieblas que les rodeaban, llegó el momento en que el «botifler» pareció haber perdido el rumbo, comenzando a dar vueltas y a desandar lo andado, hasta concluir por desmontar y recorrer a pie el estrecho sendero, rezongando maldiciones que llenaban de inquietud a sus Jefes.

La situación no podía ser más comprometida, pues se encontraban en una ladera que terminaba casi a pico y debía hallarse a bastante altura, juzgando por el murmullo lejano de las aguas de un río que corría al fondo.

¿Sería aquél otra vez el Llobregat, al que habían vuelto sin darse cuenta?

¿Sería alguno de sus afluentes? El problema resultaba imposible de solucionar en aquella lobreguez tan absoluta, y lo único que cabía era seguir en la dirección que llevaban hasta ver dónde les conducía el destino.

(Continúa.)